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Identification

SURVEY ID NUMBER
COD_2017_EMAPIE-EL_v01_M

TITLE
Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

SUBTITLE
Endline Survey

ABBREVIATION OR ACRONYM
EMAPIE-EL 2025

COUNTRY

Name Country code

Congo, Dem. Rep. COD

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

ABSTRACT
The study objective was to understand the effectiveness of Engaging Men through Accountable Practice (EMAP), a men-only
group-based discussion series which sought to transform gender relations in communities, on intimate partner violence
(IPV), gender inequitable attitudes and related outcomes.

A two-armed, matched-pair, cluster randomized controlled trial was conducted between 2016 and 2018 in eastern
Democratic Republic of Congo. Adult men (n=1387) and their female partners (n=1220) participated in the study.

The primary outcomes of the study were female report of past year physical and/ or sexual IPV and men’s intention to
commit violence. Secondary outcomes included men’s gender attitudes, women’s economic and emotional IPV, women’s
perception of negative male behaviors and perceived quality of the relationship.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
- Household
- Individual

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Edited, anonymized dataset for public distribution.

VERSION NOTES
Endline survey data

Scope

NOTES
The survey covered the following topics:
• Section A. Information related to the survey
• Section B. Consent
• Section C. Household overview
• Section D. Housing and household assets
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• Section E. Income, activities, and savings
• Section F. Decision-making and power dynamics within the household
• Section G. Social norms and the role of women
• Section H. Emotional well-being
• Section I. Quality of the couple’s relationship
• Section J. Intimate partner violence
• Section K. Experience of conflict
• Section L. Fertility and reproduction
• Section M. Shocks
• Section N. Groups present in your community
• Section O. Conclusion

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
The study sample covers 28 communities across North and South Kivu provinces, DRC.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Julia Vaillant The World Bank

Estelle Koussoube The World Bank

Kate Falb Johns Hopkins University

PRODUCERS

Name Affiliation Role

Development Data Group World Bank Documentation of the study

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Role

The World Bank Group Funder

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
A two-armed, matched-pair, cluster randomized controlled trial was conducted between 2016 and 2018 in eastern
Democratic Republic of Congo. Adult men (n=1387) and their female partners (n=1220) participated in the study. Sites were
elected based on where IRC’s women’s empowerment programming was operational and were subsequently matched based
on sociodemographic characteristics. Within each pair of villages, one site was randomized to either treatment or control
arms.

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2017-09-11 2018-02-01 Endline

DATA COLLECTION MODE
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Computer Assisted Personal Interview [capi]

questionnaires

QUESTIONNAIRES
Questionnaires are available for download in French.

Access policy

CONFIDENTIALITY

CITATION REQUIREMENTS
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include:
- the Identification of the Primary Investigator
- the title of the survey (including country, acronym and year of implementation)
- the survey reference number
- the source and date of download

Example:
Julia Vaillant (The World Bank), Estelle Koussoube (The World Bank), Kate Falb (International Rescue Committee). Impact
Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025. Endline Survey (EMAP-EL 2025). Ref: COD_2017_EMAPIE-
EL_v01_M. Downloaded from [uri] on [date].

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_COD_2017_EMAPIE-EL_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Group Documentation of the survey

DATE OF METADATA PRODUCTION
2025-05-08

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (May 2025)
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data_dictionary

Data file Cases variables

emap_raw_endline_women.dta
Engaging Men through Accountable Practice (EMAP) 2025 Endline Survey - Deidentified Dataset
(Women)

1186 472

emap_raw_endline_men.dta
Engaging Men through Accountable Practice (EMAP) 2025 Endline Survey 2025 - Deidentified Dataset
(Men)

1340 402
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Data file: emap_raw_endline_women.dta

Engaging Men through Accountable Practice (EMAP) 2025 Endline Survey - Deidentified Dataset (Women)

Cases: 1186

variables: 472

variables

ID Name Label Question
V2 submissiondate SubmissionDate
V3 start Start date
V4 fin_enquete fin_enquete
V5 A2 Supervisor ID
V6 A4 Enumerator ID
V7 A5 Province
V8 a7_e a7_e
V9 A7 ID
V10 A8 Checking ID
V11 A12 Partner's name check with respondent
V12 A10 Has additional information about identity
V13 A15 Interview language
V14 B1 Has asked questions about consent
V15 B2 Has consented to participate
V16 C1 Household head identity
V17 C1a_e Number of adults in hh- included respondant and more than 15 years old
V18 C1b_e Number of children in hh - less than 15 years old
V19 C9b_e Marital status (always or not in couple)
V20 C10 New marital status
V21 C10_e_autre Other_new marital status
V22 C12 Partner's residence
V23 C16 Reason for chosing current partner
V24 C17 Does male partner have any other wives or partners in addition to female intervi
V25 C18 Number of wives or partners in total
V26 C2 Respondent's link to household head
V27 C2_autre Other - respondent's link to hosuehold head
V28 C3 Principal activity of household head
V29 C7a Household head's age
V30 C8a Household head has ever been to school
V31 C9a Highest level of achievement by household head
V32 C7b Respondent's age
V33 C8b Respondent has ever been to school
V34 C9b Highest level of school achievement by respondent
V35 C7c Partner's age
V36 C8c Partner has ever been to school
V37 C9c Partner's highest level of school achievement
V38 nb_hhm1 Number of hh members, except respondent and partner
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ID Name Label Question
V39 C5_1 Gender of household member
V40 C5_2 Gender of household member
V41 C5_3 Gender of household member
V42 C5_4 Gender of household member
V43 C5_5 Gender of household member
V44 C5_6 Gender of household member
V45 C5_7 Gender of household member
V46 C5_8 Gender of household member
V47 C5_9 Gender of household member
V48 C5_10 Gender of household member
V49 C5_11 Gender of household member
V50 C6_1 Household member's link to household head
V51 C6_2 Household member's link to household head
V52 C6_3 Household member's link to household head
V53 C6_4 Household member's link to household head
V54 C6_5 Household member's link to household head
V55 C6_6 Household member's link to household head
V56 C6_7 Household member's link to household head
V57 C6_8 Household member's link to household head
V58 C6_9 Household member's link to household head
V59 C6_10 Household member's link to household head
V60 C6_11 Household member's link to household head
V61 C7_1 Household member's age
V62 C7_2 Household member's age
V63 C7_3 Household member's age
V64 C7_4 Household member's age
V65 C7_5 Household member's age
V66 C7_6 Household member's age
V67 C7_7 Household member's age
V68 C7_8 Household member's age
V69 C7_9 Household member's age
V70 C7_10 Household member's age
V71 C7_11 Household member's age
V72 C8_1 Has member ever been to school
V73 C8_2 Has member ever been to school
V74 C8_3 Has member ever been to school
V75 C8_4 Has member ever been to school
V76 C8_5 Has member ever been to school
V77 C8_6 Has member ever been to school
V78 C8_7 Has member ever been to school
V79 C8_8 Has member ever been to school
V80 C8_9 Has member ever been to school
V81 C8_10 Has member ever been to school
V82 C9_1 Household member's highest level of school achievement
V83 C9_2 Household member's highest level of school achievement
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ID Name Label Question
V84 C9_3 Household member's highest level of school achievement
V85 C9_4 Household member's highest level of school achievement
V86 C9_5 Household member's highest level of school achievement
V87 C9_6 Household member's highest level of school achievement
V88 C9_7 Household member's highest level of school achievement
V89 C9_8 Household member's highest level of school achievement
V90 C9_9 Household member's highest level of school achievement
V91 C9_10 Household member's highest level of school achievement
V92 C13 Age when got married or started living with current partner
V93 C14 Number of marriages or coresiding
V94 C15 Age when got married or started living with first partner
V95 C16_autre Other_reason for chosing current partner
V96 D8a hh has tables
V97 D8b Number of tables respondent owns
V98 D9a hh has chairs
V99 D9b Number of chairs respondent owns
V100 D10a hh has bednets
V101 D10b Number of bednets respondent owns
V102 D11a hh has lamps
V103 D11b Number of lamps respondent owns
V104 D12a hh has radios
V105 D12b Number of radios respondent owns
V106 D13a hh has cellphones
V107 D13b Number of cllphones respondent owns
V108 D14a hh has buckets
V109 D14b Number of buckets respondent owns
V110 D15 Frequency of listening to radio
V111 D17_e One hh member has skipped meals because food was lacking(in the last 12 months)
V112 D18_e Hh has reduced the number of children's meals because food was lacking(in the la
V113 D19a Hh has faced difficulties paying school expenses(in the last 12 months)
V114 D19b Hh has faced difficulties paying social expenses(in the last 12 months)
V115 D19c Hh has faced difficulties paying for a major house repair expense(in the last 12
V116 D1a Owner of living housing
V117 D1 Number of rooms used only to sleep
V118 D2 Cooking is done...
V119 D3 Sleeps on…
V120 D3_autre Other - sleeps on…
V121 D4 Main roof material
V122 D5 Main walls material
V123 D6 Main source of drinking water
V124 D7 Type of toilet facilities
V125 D7_autre Other - type of toilet facilities
V126 E15 Household uses land for agriculture or cattle farming
V127 E16 Among household's lands, respondent owns personally
V128 E17 Among household's lands, respondent works on lands
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ID Name Label Question
V129 E18 Among household's lands respondent works on, decisions on plot and inputs use ar
V130 E19 Among household's lands repondent works on, decisions on harvest management are
V131 E20 Among household's lands repondent works on, decisions on money from harvest mana
V132 E21 How do hh members manage inputs used to grow these plots?
V133 E21_e_autre Other - Inputs management by hh is…
V134 E22 If respondent lacks inputs on a plot she manages, and if another hh member has t
V135 E1_e Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 7 days
V136 E2 Reason why did not work in the past 7 days
V137 E2_e_autre Other_Reason why respondant did not work in the past 7 days
V138 E3_e Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 12 months
V139 E4 Reason why did not work in the past 12 months
V140 E4_e_autre Other_Reason why respondant did not work in the past 12 months
V141 E7a Principal activity
V142 E7b_e Other_Principal activity
V143 E8 Status in activity
V144 E9 Person taking the main decisions for this activity
V145 E9_e_autre Other - person taking the main decisions for this activity
V146 E10 Number of months dedicated to principal activity in the past 12 months
V147 E11 Number of days dedicated to principal activity during a typical month
V148 E11a_u_e Currency used
V149 E11a_fc_e Money earned in FC during the last month by respondant in principal activity
V150 E11a_d_e Money earned in Dollars during the last month by respondant in principal activit
V151 E12 Has a secondary activity
V152 E12b_e Secondary activity
V153 E12b_autre_e Other_secondary activity
V154 E13 Status in activity
V155 E13c_e Number of months dedicated to secondary activity in the past 12 months
V156 E13d_e Number of days dedicated to secondary activity during a typical month
V157 E13a_u_e Currency used
V158 E13a_fc_e Money earned in FC during the last month by respondant in secondary activity
V159 E13a_d_e Money earned in Dollars during the last month by respondant in secondary activit
V160 E14 Partner knows the proportion of money respondent gains from activity
V161 E14b_unite_e Currency used
V162 E14a_fc_e Money earned in FC during the last month by respondent partner's according to re
V163 E14a_d_e Money earned in Dollars during the last month by respondent partner's according
V164 E23 According to respondent, the person who contributes the most the hh income is
V165 E23_autre Other_According to respondent, the person who contributes the most the hh income
V166 E24 Fraction of partner's income respondent thinks she is aware of
V167 E25b In the last 12 months, has partner ever taken respondent's earned money against
V168 E26b In the last 12 months, has partner ever refused to give respondent money for hou
V169 E27b In the last, has partner ever forced respondent to give money earned by responde
V170 E28 In the past 12 months, respondent has saved money
V171 E29 Is partner aware of respondent's savings
V172 E30 Does any non-household member regularly send money to respondent's hh
V173 F1a Feels taken seriously by partner re. her opinion on the use of money respondent
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ID Name Label Question
V174 F2a Who takes final decision regarding use of money respondent earns
V175 F1b Feels taken seriously by partner re. her opinion on the use of money partner ear
V176 F2b Who takes final decision re. use of money partner earns
V177 F1c Feels taken seriously by partner re. her opinion on her own health care needs
V178 F2c Who takes final decision re. her own health care needs
V179 F1d Feels taken seriously by partner re. her opinion on major hh investments
V180 F2d Who takes final decision re. major hh investments
V181 F1e Feels taken seriously by partner re. her opinion on visits to family or parents
V182 F2e Who takes final decision re. visits to family or parents
V183 F1f Feels taken seriously by partner re. her opinon on minor hh purchases
V184 F2f Who takes final decision regarding minor hh purchases
V185 F1g Feels taken seriously by partner regarding her opinion on school expenses
V186 F2g Who takes final decision regarding school expenses
V187 F3 In past 3 months, who was responsible for childcare
V188 F4 In past 3 months, who was responsible for cleaning / tidying house
V189 F5 In past 3 months, who was responsible for buying food / going to market
V190 F6 In past 3 months, who was responsible for washing clothes
V191 F7 In past 3 months, who was responsible for caring for cattle
V192 F8 In past 3 months, who was responsible for fetching wood
V193 F9 In past 3 months, who was responsible for fetching water
V194 F10 In past 3 months, who was responsible for following-up girls educ
V195 F11 In past 3 months, who was responsible for following-up boys educ
V196 F12_w_e In past 3 months, who was responsible for cooking
V197 F13_h_e Time in hours taked by respondant for cooking during 24 hours
V198 F13_m_e Time in minutes taked by respondant for cooking during 24 hours
V199 F14_h_e Time in hours taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours
V200 F14_m_e Time in minutes taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours
V201 F15_h_e Time in hours taked by respondant for childcare during 24 hours
V202 F15_m_e Time in minutes taked by respondant for childcare during 24 hours
V203 F16_h_e Time in hours taked by respondant for working during 24 hours
V204 F16_m_e Time in minutes taked by respondant for working during 24 hours
V205 G1 Highest level of educ desired for girls in hh
V206 G1_autre Other - highest level of educ desired for girls in hh
V207 G2 Highest level of education desired for boys in hh
V208 G2_autre Other - highest level of education desired for boys in hh
V209 G3 Minimal age at marriage desired for girls in hh
V210 G4 Minimal age at marriage desired for boys in hh
V211 G5 In respondent's opinion, boys and girls have the same opportunities to study
V212 G6a A man has reason to hit his wife if she goes out without telling him
V213 G6b A man has reason to hit his wife if she neglects the children
V214 G6c A man has reason to hit his wife if she argues with her husband
V215 G6d A man has reason to hit his wife if she refuses to have sex with him
V216 G6e A man has reason to hit his wife if she burns the food
V217 G6f A man has reason to hit his wife if she desobeys him
V218 G6g A man has reason to hit his wife if he finds out she has been unfaithful
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ID Name Label Question
V219 G7a A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has an STI
V220 G7b A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has sex with anot
V221 G7c A woman has good reason to refuse sex if she just gave birth
V222 G7d A woman has good reason to refuse sex if she is tired or not in the mood
V223 G7e A woman has good reason to refuse sex if he is drunk
V224 G7f A woman has good reason to refuse sex if he mistreats her
V225 G7g A woman has good reason to refuse sex if he refuses to use condoms
V226 random1 random1
V227 G8a_r1_e Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho
V228 G8b_r1_e Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'
V229 G8c_r1_e Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of
V230 G8d_r1_e Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b
V231 G8e_r1_e Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'
V232 G8f_r1_e Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit
V233 G8g_r1_e Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil
V234 G8h_r1_e Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook
V235 G8i_r1_e Agrees with 'a woman could be a good local leader'
V236 G8j_r1_e Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s
V237 G8k_r1_e Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'
V238 G8l_r1_e Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'
V239 G8m_r1_e Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'
V240 G8n_r1_e Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc
V241 G8o_r1_e Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside
V242 G8p_r1_e Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'
V243 G8n_r2_e Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc
V244 G8o_r2_e Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside
V245 G8p_r2_e Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'
V246 G8k_r2_e Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'
V247 G8l_r2_e Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'
V248 G8m_r2_e Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'
V249 G8a_r2_e Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho
V250 G8b_r2_e Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'
V251 G8c_r2_e Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of
V252 G8d_r2_e Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b
V253 G8e_r2_e Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'
V254 G8f_r2_e Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit
V255 G8g_r2_e Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil
V256 G8h_r2_e Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook
V257 G8i_r2_e Agrees with 'a woman could be a good local leader'
V258 G8j_r2_e Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s
V259 G8k_r3_e Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'
V260 G8l_r3_e Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'
V261 G8m_r3_e Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'
V262 G8a_r3_e Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho
V263 G8b_r3_e Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'
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ID Name Label Question
V264 G8c_r3_e Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of
V265 G8d_r3_e Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b
V266 G8e_r3_e Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'
V267 G8f_r3_e Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit
V268 G8g_r3_e Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil
V269 G8h_r3_e Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook
V270 G8i_r3_e Agrees with 'a woman could be a good local leader'
V271 G8j_r3_e Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s
V272 G8n_r3_e Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc
V273 G8o_r3_e Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside
V274 G8p_r3_e Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'
V275 G8a Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho
V276 G8b Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'
V277 G8c Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of
V278 G8d Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b
V279 G8e Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'
V280 G8f Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit
V281 G8g Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil
V282 G8h Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook
V283 G8i Agrees with 'a woman could be a good local leader'
V284 G8j Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s
V285 G8k Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'
V286 G8l Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'
V287 G8m Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'
V288 G8n Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc
V289 G8o Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside
V290 G8p Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'
V291 I1 Frequency feels appreciated by partner
V292 I2 Frequency feels partner and respondent manage to sort out their disagreement
V293 I3 Frequency feels partner belittles respondent's opinions, feelings or desires
V294 I4 Frequency feels partner blames respondent when something is wrong
V295 I5 Frequency feels partner and respondent share their joyful and bad moments
V296 I6 Frequency feels partner and respondent live in harmony
V297 I7 Frequency feels respondent and partner participate together in public ceremonies
V298 I8 Frequency feels her partner drinks too much
V299 I9 Frequency feels her partner spends hh money for personal leisure
V300 I10 Frequency feels her partner returns home too late
V301 I11 Frequency feels her partner spends too much time with other women incl. a girlfr
V302 I12 Frequency feels her partner is rude to her
V303 I13 Frequency partner drinks alcohol
V304 J_test1 Test 1: Respondent is man or woman
V305 J_test2 Test 2: Respondent went to market this week
V306 J_test3 Test 3: Frequency respondent ate avocados this week
V307 L1 In past 12 months, partner was jealous when respondent talked to other men
V308 L2 In past 12 months, partner accused respondent of cheating on him
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ID Name Label Question
V309 L3 In past 12 months, partner did not allow respondent to visit her friends
V310 L4 In past 12 months, partner attempted to limit respondent's contacts with her fam
V311 L5 In past 12 months, partner insisted to know where respondent was every time
V312 L6 Partner ever said or done something to humiliate respondent in front of others
V313 L7 Frequency partner said or did something to humiliate respondent in front of othe
V314 L8 Partner ever threatened to hurt or harm respondent or someone close to her
V315 L9 Frequency partner threatened to hurt or harm respondent or someone close to her
V316 L10 Partner ever insulted or made repondent feel bad about herself
V317 L11 Frequency partner insulted or made respondent feel bad about herself in past 12
V318 L12 Partner ever let respondent know he could have other partners
V319 L13 Frequency partner let respondent know he could have other partners in past 12 mo
V320 L14a Partner ever pushed, shaken or thrown something at respondent
V321 L14b Frequency partner pushed, shaken or thrown something at respondent in past 12 mo
V322 L15a Partner ever slapped respondent
V323 L15b Frequency partner slapped partner in past 12 months
V324 L16a Partner ever twisted respondent's arm or pulled her hair
V325 L16b Frequency partner twisted respondent's arm or pulled her hair in past 12 months
V326 L17a Partner ever punched respondent with his fist or something that could hurt her
V327 L17b Frequency partner punched respondent with his fist or something that could hurt
V328 L18a Partner ever kicked respondent, dragged her, beat her up
V329 L18b Frequency partner kicked respondent, dragged her, beat her up in past 12 months
V330 L19a Partner ever tried to choke respondent or burn her on purpose
V331 L19b Frequency partner tried to choke respondent or burn her on purpose in past 12 mo
V332 L20a Partner ever threatened or attacked respondent with a knife, gun or other weapon
V333 L20b Frequency partner threatened or attacked respondent with a kife, gun or other we
V334 L21 In case of violence, children of the household were present or heard what happen
V335 L22 Children were physically hurt during violence episodes
V336 L23 In case of violence, member of the hh, excluding children, were present or heard
V337 L24 In case of violence, non-hh members were present or heard what happened
V338 L25a Follwing partner violence, respondent had cuts, bruises, aches
V339 L25b Following partner violence, respondent had bruises around eyes, sprain, dislocat
V340 L25c Following partner violence, respondent had deep wounds, broken bones, broken tee
V341 L25d Injuries following acts of violence prevented respondent from working
V342 L25e Injuries following acts of violence prevented respondent from moving
V343 L27a Partner ever physically forced respondent to have sex with him even when she did
V344 L27b Frequency of partner forcing respondent to have sex with him even when she did n
V345 L28a Partner ever forced respondent to have sex even when she did not want to because
V346 L28b Frequency partner forced respondent to have sex even when she did not want to be
V347 L29a Partner ever forced respondent to do sexual acts respondent finds humiliating
V348 L29b Frequency partner forced respondent to do sexual acts respondent finds humiliati
V349 L30 Following acts of sexual violence, respondent had injuries and physical pain
V350 L31 In past 12 months, she talked to someone about her experience of violence
V351 L32 In past 12 months, has you slept outside home because of violent
V352 M6 Respondent currently uses contraception
V353 M7 Contraceptive method used



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

15

ID Name Label Question
V354 M7_1 Female sterilization
V355 M7_2 Male sterilization
V356 M7_3 IUD
V357 M7_4 Injections
V358 M7_5 Implants
V359 M7_6 Pill
V360 M7_7 Male condom
V361 M7_8 Female condom
V362 M7_9 Diaphragm
V363 M7_10 Spermicidal foam / jelly
V364 M7_11 Rhythm of cycle/ Periodic abstinence
V365 M7_12 Withdrawal
V366 M7_13 Other modern method
V367 M7_14 Other traditional method
V368 M7_98 RF
V369 M7_99 DK
V370 M7_autre Other method of contraception
V371 M7a_e Has a child under 1 year old or equal
V372 M7b_e Has lost a child during the last 12 months
V373 M8 Respondent and partner discuss contraception and pregnancy
V374 M9 Respondent would be comfortable discussing contraception and pregnancy with part
V375 M10 Partner is comfortable discussing contraception and pregnancy with respondent
V376 M11 Respondent would be comfortable discussing contraception and pregnancy with part
V377 M12 Partner would be comfortable discussing contraception and pregnancy with respond
V378 M13 Respondent approves of contraception use for herself
V379 M14 Respondent's partner approves of contraception use for her
V380 M17 Partner ever forced her not to use contraception(last 12 months)
V381 M18 Partner ever told her he would leave her if she did not get pregnant(last 12 mon
V382 M19 Partner ever told her he would have a child with another woman if respondent did
V383 M20 Partner ever physically hurt her because she wouldn't get pregnant(last 12 month
V384 M21 Partner ever forced or put pressure on her so that she would get pregnant(last 1
V385 M22 Ever hidden from partner she was using contraception because was afraid he would
V386 M3 Respondent has ever been pregnant, incl. miscarriages
V387 M4 Number of children still alive
V388 M5 Number of children not alive
V389 N3a Respondent belongs to an agricultural group, cooperative or producers grouping
V390 N4a Self declared influence on decisions taken in agricultural group
V391 N5a Reason respondent does not participate in agricultural group
V392 N5a_autre Other - reason respondent does not participate in agricultural group
V393 N3b Respondent belongs to religious or spirital group
V394 N4b Self declared influence on decisions taken in religious group
V395 N5b Reason respondent does not participate in religious group
V396 N5b_autre Other - reason respondent does not participate in religious group
V397 N3c Respondent belongs to a cultural group or association
V398 N4c Self declared influence on decisions taken in cultural group or association
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V399 N5c Reason respondent does not participate in cultural group
V400 N5c_autre Other - reason respondent does not participate in cultural group
V401 N3d Respondent belongs to health care union
V402 N4d Self declared influence on decisions taken in health care union
V403 N5d Reason respondent does not participate in health care union
V404 N5d_autre Other - reason respondent does not participate in health care union
V405 N3e Respondent belongs to solidarity fund
V406 N4e Self declared influence on decisions taken in solidarity fund
V407 N5e Reason respondent does not participate in solidarity fund
V408 N5e_autre Other - reason respondent does not participate in solidarity fund
V409 N3f Respondent belongs to NGO or civic group
V410 N4f Self declared influence on decisions taken in NGO or civic group
V411 N5f Reason respondent does not participate in NGO or civic group
V412 N5f_autre Other - reason respondent does not participate in NGO or civic group
V413 N3g Respondent belongs to womens assocation
V414 N4g Self declared influence on decisions taken in womens association
V415 N5g Reason respondent does not participate to womens association
V416 N5g_autre Other - reason respondent does not participate in womens association
V417 N6 Respondent participates in other support groups led by NGOs or other association
V418 N6_1 Savings association, microcredit
V419 N6_2 Business training / trade / management
V420 N6_3 Other technical training
V421 N6_4 Health, nutrition, care
V422 N6_5 Womens group, CBO
V423 N6_6 No program
V424 N6_e_96 Other
V425 N6_98 RF
V426 N6_99 DK
V427 N7 How comfortable respondent is with public speaking about infrastructure needed i
V428 N8 How comfortable respondent is with public speaking about making sure goods and d
V429 N9 How comfortable respondent is to report money embezzlement from public authority
V430 N10 How comfortable respondent is to speak freely within the hh
V431 N10b_e N10b_e
V432 N11_e Feeling of respondant concerning partner participation in GDH
V433 N12_e Partner changes observed by respondant since the participation of partner in GDH
V434 N13_e The most impacting change of partner, according to respondant
V435 N13_e_autre Other_the most impacting change of partner, according to respondant
V436 N14_e The second most impacting change of partner, according to respondant
V437 N14_e_autre Other_The second most impacting change of partner, according to respondant
V438 Q1 Respondent felt embarassed by the questions
V439 Q2 Respondent felt at ease during the interview
V440 Q3 Resopndent felt threatened by the answers she gave
V441 Q4 Respondent felt the PDA was hard to use
V442 Q5 Enumerator felt respondent was not focused sometimes during the interview
V443 Q6 Enumerator felt respondent was sometimes afraid to answer during interview
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ID Name Label Question
V444 Q7 Enumerator felt respondent was sometimes suffering during interview
V445 Q8 Interview was interrupted
V446 Q9 Sections during which interview was interrupted
V447 Q9_1 O9_e_1
V448 Q9_2 O9_e_2
V449 Q9_3 O9_e_3
V450 Q9_4 O9_e_4
V451 Q9_5 O9_e_5
V452 Q9_6 O9_e_6
V453 Q9_7 O9_e_7
V454 Q9_9 O9_e_9
V455 Q9_10 O9_e_10
V456 Q9_12 O9_e_12
V457 Q9_14 O9_e_14
V458 Q9_15 O9_e_15
V459 Q10 Reasons why interview was interrupted
V460 Q10_1 O10_e_1
V461 Q10_2 O10_e_2
V462 Q10_3 O10_e_3
V463 Q10_4 O10_e_4
V464 Q10_5 O10_e_5
V465 Q10_6 O10_e_6
V466 Q10_7 O10_e_7
V467 Q10_8 O10_e_8
V468 Q10_autre1 Other - reason why interview was interrupted
V469 O11 O11
V470 O12 survey status
V471 instanceID instanceID
V472 KEY KEY
V473 hhid Household id

total: 472
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Data file: emap_raw_endline_men.dta

Engaging Men through Accountable Practice (EMAP) 2025 Endline Survey 2025 - Deidentified Dataset (Men)

Cases: 1340

variables: 402

variables

ID Name Label Question
V474 submissiondate SubmissionDate
V475 start Start date
V476 fin_enquete fin_enquete
V477 A2 Supervisor ID
V478 A4 Enumerator ID
V479 A5 Province
V480 A7_e A7_e
V481 A7 ID
V482 A8a_e Has you found respondant?
V483 A8b_e Reasons of lost of respondant
V484 A8 Checking ID
V485 A10 Has additional information about identity
V486 A15 Interview language
V487 B1 Has asked questions about consent
V488 B2 Has consented to participate
V489 C1 Household head identity
V490 C1_autre Other - household head identity
V491 C9a_e Marital status (for single man in baseline)
V492 C10a_e New marital status of single man in baseline,now in couple
V493 C12a_e Partner's residence (for single man in baseline, now in couple)
V494 C16b_1_e Reason for chosing current partner(single man in baseline)
V495 C16b_e Lifetime with current partner
V496 C17a_e have you any other wives or partners? (single man in baseline)
V497 C18a_e Number of wives or partners in total(single man in baseline)
V498 C9b_e Marital status (for man in couple in baseline)
V499 C9c_e Current marital status: widowed, divorced or separated
V500 C9d_e how many months have you divorced or separated?
V501 C10b_e Now, have you in couple with a woman?
V502 C11b_e How many months have you in couple?(new partner)
V503 C12b_e Partner's residence (change partner)
V504 C16b_2_e Reason for chosing current partner (change partner)
V505 C17b_e have you any other wives or partners? (change partner)
V506 C18b_e Number of wives or partners in total(change partner)
V507 C4_e_sb Respondent's age
V508 C5_e_sb Marital status
V509 C6_e_sb Partner to be called
V510 C7_e_sb Partner's residence (for single man in baseline, now in couple)
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ID Name Label Question
V511 C8_e_sb Age when got married or started living with current partner
V512 C9_e_sb Has been married or living with a woman as if married in the past
V513 C10_e_sb Current marital status: widowed, divorced or separated
V514 C11_e_sb Been married or living with a woman as if married once or several times
V515 C12_e_sb Age when got married or started living with woman for the first time
V516 C13_e_sb Reason for chosing current partner(single man in baseline)
V517 C14_e_sb have you any other wives or partners? (single man in baseline)
V518 C15_e_sb Number of wives or partners in total(single man in baseline)
V519 D15 Frequency of listening to radio
V520 E15 Household uses land for agriculture or cattle farming
V521 E16 Among household's lands, respondent owns personally
V522 E17 Among household's lands, respondent works on lands
V523 E1_e Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 7 days
V524 E2 Reason why did not work in the past 7 days
V525 E2_autre Other_Reason why respondant did not work in the past 7 days
V526 E3_e Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 12 months
V527 E4 Reason why did not work in the past 12 months
V528 E7a Principal activity
V529 E7_autre Other_Principal activity
V530 E8 Status in activity
V531 E10_e Number of months dedicated to principal activity in the past 12 months
V532 E11_e Number of days dedicated to principal activity during a typical month
V533 E12a_u_e What is the currency?
V534 E12a_fc_e Money earned in FC during the last month by respondant in principal activity
V535 E12a_d_e Money earned in Dollars during the last month by respondant in principal activit
V536 E12_e Has a secondary activity
V537 E12b_e Secondary activity
V538 E12b_autre_e Other_secondary activity
V539 E13_e Status in activity
V540 E13c_e Number of months dedicated to secondary activity in the past 12 months
V541 E13d_e Number of days dedicated to secondary activity during a typical month
V542 E13e_u_e What is the currency?
V543 E13e_fc_e Money earned in FC during the last month by respondant in secondary activity
V544 E13e_d_e Money earned in Dollars during the last month by respondant in secondary activit
V545 E14 Partner knows the proportion of money respondent gains from activity
V546 E14_u_e What is the currency?
V547 E14e_fc_e Money earned in FC during the last month by respondent partner's according to re
V548 E14e_d_e Money earned in Dollars during the last month by respondent partner's according
V549 E23 According to respondent, the person who contributes the most the hh income is
V550 E24 Fraction of partner's income respondent thinks he is aware of
V551 E25b In past 12 months, frequency respondent taken partner's earned money against he
V552 E26b In past 12 months, frequency of respondent refusing to give money to partner fo
V553 E28 In the past 12 months, respondent has saved money
V554 E29 Is partner aware of respondent's savings
V555 E30 Does any non-household member regularly send money to respondent's hh
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ID Name Label Question
V556 F1a Takes seriously partner's opinion on use of money respondent earns
V557 F2a Who takes final decision on use of money respondent earns
V558 F1b Takes seriously partner's opinion on use of money partner earns
V559 F2b Who takes final decision on use of money partner earns
V560 F1c Takes seriously partner's opinion on yours own needs for health care
V561 F2c Who takes final decision regarding your own health care
V562 F1d Takes seriously partner's opinion on major investment for household
V563 F2d Who takes final decision regarding major investments for household
V564 F1e Takes seriously partner's opinion on visits to family or parents
V565 F2e Who takes final decision regarding visits to family or parents
V566 F1f Takes seriously partner's opinion on minor purchases for household
V567 F2f Who takes final decision regarding minor purchases for household
V568 F1g Takes seriously partner's opinion on schooling expenses
V569 F2g Who takes final decision regarding schooling expenses
V570 F3 In past 3 months, who was responsible for childcare
V571 F4 In past 3 months, who was responsible for cleaning / tidying house
V572 F5 In past 3 months, who was responsible for buying food / going to market
V573 F6 In past 3 months, who was responsible for washing clothes
V574 F7 In past 3 months, who was responsible for caring for cattle
V575 F8 In past 3 months, who was responsible for fetching wood
V576 F9 In past 3 months, who was responsible for fetching water
V577 F10 In past 3 months, who was responsible for following-up girls educ
V578 F11 In past 3 months, who was responsible for following-up boys educ
V579 F12_m_e In past 3 months, who was responsible for cooking
V580 F13_h_e Time in hours taked by respondant for cooking during 24 hours
V581 F13_m_e Time in minutes taked by respondant for cooking during 24 hours
V582 F14_h_e Time in hours taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours
V583 F14_m_e Time in minutes taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours
V584 F15_h_e Time in hours taked by respondant for childcare during 24 hours
V585 F15_m_e Time in minutes taked by respondant for childcare during 24 hours
V586 F16_h_e Time in hours taked by respondant for working during 24 hours
V587 F16_m_e Time in minutes taked by respondant for working during 24 hours
V588 G1 Highest level of educ desired for girls in hh
V589 G1_autre Other - highest level of educ desired for girls in hh
V590 G2 Highest level of education desired for boys in hh
V591 G2_autre Other - highest level of education desired for boys in hh
V592 G3 Minimal age at marriage desired for girls in hh
V593 G4 Minimal age at marriage desired for boys in hh
V594 G5 In respondent's opinion, boys and girls have the same opportunities to study
V595 G6a A man has reason to hit his wife if she goes out without telling him
V596 G6b A man has reason to hit his wife if she neglects the children
V597 G6c A man has reason to hit his wife if she argues with her husband
V598 G6d A man has reason to hit his wife if she refuses to have sex with him
V599 G6e A man has reason to hit his wife if she burns the food
V600 G6f A man has reason to hit his wife if she desobeys him
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ID Name Label Question
V601 G6g A man has reason to hit his wife if he finds out she has been unfaithful
V602 G7a A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has an STI
V603 G7b A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has sex with anot
V604 G7c A woman has good reason to refuse sex if she just gave birth
V605 G7d A woman has good reason to refuse sex if she is tired or not in the mood
V606 G7e A woman has good reason to refuse sex if he is drunk
V607 G7f A woman has good reason to refuse sex if he mistreats her
V608 G7g A woman has good reason to refuse sex if he refuses to use condoms
V609 G8a Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho
V610 G8b Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'
V611 G8c Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of
V612 G8d Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b
V613 G8e Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'
V614 G8f Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit
V615 G8g Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil
V616 G8h Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook
V617 G8i Agrees with 'a woman could be a good local leader'
V618 G8j Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s
V619 G8k Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'
V620 G8l Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'
V621 G8m Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'
V622 G8n Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc
V623 G8o Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside
V624 G8p Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'
V625 H1 In past 4 weeks, frequency respondent felt low in energy, slowed down
V626 H2 In past 4 weeks, frequency respondent blamed himself
V627 H2_bis_swa H2_bis_swa
V628 H3 In past 4 weeks, frequency respondent cried easily
V629 H4 In past 4 weeks, frequency respondent lost sexual interest or pleasure
V630 H5 In past 4 weeks, frequency respondent had a poor appetite
V631 H6 In past 4 weeks, frequency respondent had difficulty falling/staying asleep
V632 H7 In past 4 weeks, frequency respondent felt hopeless about the future
V633 H8 In past 4 weeks, frequency respondent felt sad (without knowing why)
V634 H9 In past 4 weeks, frequency respondent felt lonely
V635 H10 In past 4 weeks, frequency respondent felt rejected by everyobdy
V636 H11 In past 4 weeks, frequency respondent felt no interest in daily activities
V637 H12 In past 4 weeks, frequency respondent felt fearful
V638 H13 In past 4 weeks, frequency respondent felt faintess, dizziness or weakness
V639 H14 In past 4 weeks, frequency respondent had recurrent thoughts or memories of hurt
V640 H15 In past 4 weeks, frequency respondent felt detached or withdrawn from others
V641 H16 In past 4 weeks, frequency respondent felt irritable or had outburst of anger
V642 H17 In past 4 weeks, frequency respondent felt shame
V643 H18 In past 4 weeks, frequency respondent felt badly treated by family members
V644 I1 Frequency feels appreciated by partner
V645 I2 Frequency feels partner and respondent manage to sort out their disagreement
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ID Name Label Question
V646 I3 Frequency feels partner belittles respondent's opinions, feelings or desires
V647 I4 Frequency feels partner blames respondent when something is wrong
V648 I5 Frequency feels partner and respondent share their joyful and bad moments
V649 I6 Frequency feels partner and respondent live in harmony
V650 I7 Frequency feels respondent and partner participate together in public ceremonies
V651 J_test1 Test 1: Respondent is man or woman
V652 J_test2 Test 2: Respondent went to market this week
V653 J_test3 Test 3: Frequency respondent ate avocados this week
V654 J1a would become physically violent if partner offends him
V655 J1b would become physically violent if partner threatens to leave him
V656 J1c would become physically violent if partner does not stop complaining
V657 J1d would become physically violent if he comes upon partner having sexual intercour
V658 J1e would become physically violent if partner told him she would prefer never have
V659 J1f would become physically violent if partner spends a lot of time with a close fri
V660 J1g would become physically violent if comes upon partner flirting with someone
V661 J1h would become physically violent if partner comes home late
V662 J1i would become physically violent if partner spends money without talking about it
V663 J1j would become physically violent if argues with partner about sex
V664 J1k would become physically violent if partner mocks him
V665 J1l would become physically violent if partner tries to control him
V666 J1m would become physically violent if partner interrupts him
V667 J1n would become physically violent if partner takes an important decision without t
V668 J1o would become physically violent if partner ignores him
V669 J1p would become physically violent if partner is agressive in the first place
V670 J1q would become physically violent if partner tries to leave him
V671 J1r would become physically violent if partner blames you for something he didn't do
V672 J2a would become intimidating if partner does something to offend him
V673 J2b would become intimidating if partner threatens to leave him
V674 J2c would become intimidating if partner spends a lot of time with a close friend
V675 J2d would become intimidating if comes upon partner flirting with someone
V676 J2e would become intimidating if partner comes home late
V677 J2f would become intimidating if partner spends money without discussing it first
V678 J2g would become intimidating if both argue about sex
V679 J2h would become intimidating if partner mocks him
V680 J2i would become intimidating if partner interrupts him when they talk
V681 J2j would become intimidating if partner takes an important decision without telling
V682 K1 Due to conflict, respondent lost relatives and close friends
V683 K2 Due to conflict, respondent lost a child / partner
V684 K3 Respondent was hurt during conflict
V685 K4 Respondent has witnessed murders or physical violence during conflict
V686 K5 Due to conflict, respondent had to leave his house
V687 K6 Due to conflict, respondent lost property
V688 K7 Respondent witnessed rapes during conflict
V689 M8 Respondent and partner discuss contraception and pregnancy
V690 M11 Respondent would be comfortable to discuss contraception and pregnancy with part
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ID Name Label Question
V691 M12 Partner would be comfortable to discuss contraception and pregnancy with respond
V692 M13 Respondent is comfortable to discuss contraception and pregnancy with partner
V693 M14 Partner is comfortable to discuss contraception and pregnancy with respondent
V694 M15 Respondent agrees with the use of contraception for partner and himself
V695 M16 Partner approves contraception use for himself
V696 M17 Has ever told partner not to use any contraception
V697 M18 Has ever told partner he would leave her if she did not get pregnant
V698 M19 Has ever told partner he would have a child with another woman if she did not ge
V699 O1 Household has faced the death of a household member who contributed to household
V700 O2 Household has faced job loss of a household member in the past 12 months
V701 O3 Household has faced departure of an adult worker in the past 12 months
V702 O4 Household has faced sickness of a household adult in the past 12 months
V703 O5 Household has faced sickness of a household child in the past 12 months
V704 O6 Household has faced the loss of a significant part of household assets in the pa
V705 O7 Household has faced a significant increase in prices of daily goods in the past
V706 P1 In past 12 months, has seen or heard someone in village talking about ideas/acti
V707 P2 Where heard or saw someone taking about ideas/actions to stop GBV
V708 P2_1 TV / radio
V709 P2_2 Book / newspaper / cards
V710 P2_3 Leader
V711 P2_4 Male relative
V712 P2_5 Female relative
V713 P2_6 Friends / colleagues / neighbors (male)
V714 P2_7 Friends / colleagues / neighbors (female)
V715 P2_8 Police / military
V716 P2_9 IRC
V717 P2_10 Other NGO
V718 P2_11 Church / mosque
V719 P2_e_12 IRC facilitator
V720 P2_96 Other
V721 P2_98 RF
V722 P2_99 DK
V723 P2_autre Other - where heard or saw someone talking about ideas/actions to stop GBV
V724 P3 In past 12 months, has spoken to someone in the village to stop GBV
V725 P4 Respondent has spoken to stop GBV to…
V726 P4_1 Partner
V727 P4_2 Male relative
V728 P4_3 Female relative
V729 P4_4 Friends / colleagues / neighbors (male)
V730 P4_5 Friends / colleagues / neighbors (female)
V731 P4_6 Group of men and women
V732 P4_7 Village leaders
V733 P4_e_8 Police /military
V734 P4_e_9 IRC facilitator
V735 P4_e_10 IRC
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V736 P4_e_11 NGO
V737 P4_e_12 Church /mosque
V738 P4_96 Other
V739 P4_98 RF
V740 P4_99 DK
V741 P4_autre Other - respondent has spoken about stopping GBV to…
V742 P5 In past 12 months, has heard or seen someone in village give information on men'
V743 P6 The person respondent heard or saw giving information on men's role to help wome
V744 P6_1 TV / radio
V745 P6_2 Book / newspaper / cards
V746 P6_3 Leader
V747 P6_4 Male relative
V748 P6_5 Female relative
V749 P6_6 Friends / colleagues / neighbors (male)
V750 P6_7 Friends / colleagues / neighbors (female)
V751 P6_8 Police / military
V752 P6_9 IRC
V753 P6_10 Other NGO
V754 P6_11 Church / mosque
V755 P6_e_12 IRC facilitator
V756 P6_96 Other
V757 P6_98 RF
V758 P6_99 DK
V759 P6_autre Other - person respondent heard or saw give information on men's role to help wo
V760 P7 In past 12 months, he discussed with someone violence that happened in a hh that
V761 P8 With whom, have you discussed about violence that happened in a other hh
V762 P8_1 Partner
V763 P8_2 Family member
V764 P8_3 Friends / colleagues / neighbors (male)
V765 P8_4 Friends / colleagues / neighbors (female)
V766 P8_5 Group of men and women
V767 P8_6 Village leaders
V768 P8_7 Police /military
V769 P8_8 Doctor / nurse
V770 P8_9 IRC
V771 P8_10 NGO
V772 P8_96 Other
V773 P8_98 RF
V774 P8_99 DK
V775 P8_autre Other_with whom, have you discussed about violence that happened in a other hh
V776 P11a_e Subjects discussed during GDH(EMAP)
V777 P11a_e_1 Professional skills
V778 P11a_e_2 Health
V779 P11a_e_3 Alcohol consumption
V780 P11a_e_4 Literacy
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V781 P11a_e_5 Consequences of violence on women and girls
V782 P11a_e_6 Consequences of violence on men
V783 P11a_e_7 Understand why men can be violent
V784 P11a_e_8 How to be a good husband
V785 P11a_e_9 How to be a good father
V786 P11a_e_10 How to be a good community leader
V787 P11a_e_11 How to be a better farmer
V788 P11a_e_12 How to take decisions in hh
V789 P11a_e_13 Violence on women problems
V790 P11a_e_14 Decisions taked by leaders concerning violence on women
V791 P11a_e_98 RF
V792 P11a_e_99 DK
V793 P12_e Respondent thinks about another subject not from the list(EMAP)
V794 P13_e Other - subjects discussed during GDH according to respondent(EMAP)
V795 P14_e Respondent thinks about another 2nd subject not from the list(EMAP)
V796 P15_e Other 2 - subjects discussed during GDH(EMAP)
V797 P11b_e_1 Professional skills
V798 P11b_e_2 Health
V799 P11b_e_3 Alcohol consumption
V800 P11b_e_4 Literacy
V801 P11b_e_5 Consequences of violence on women and girls
V802 P11b_e_6 Consequences of violence on men
V803 P11b_e_7 Understand why men can be violent
V804 P11b_e_8 How to be a good husband
V805 P11b_e_9 How to be a good father
V806 P11b_e_10 How to be a good community leader
V807 P11b_e_11 How to be a better farmer
V808 P11b_e_12 How to take decisions in hh
V809 P11b_e_13 Violence on women problems
V810 P11b_e_14 Decisions taked by leaders concerning violence on women
V811 P11b_e_98 RF
V812 P11b_e_99 DK
V813 P12_c_e Respondent thinks about another subject not from the list(IRC activities)
V814 P13_c_e Other - subjects discussed during GDH according to respondent(IRC activities)
V815 P14_c_e Respondent thinks about another 2nd subject not from the list(IRC activities)
V816 P15_c_e Other 2 - subjects discussed during GDH(IRC activities)
V817 P18_1 Relationship status of friend
V818 P19_1 Friend and friend's partner get along
V819 P20_1 Friend is violent towards his partner sometimes
V820 P21_1 Respondent and friend talk about their relationships with women
V821 P18_2 Relationship status of friend
V822 P19_2 Friend and friend's partner get along
V823 P20_2 Friend is violent towards his partner sometimes
V824 P21_2 Respondent and friend talk about their relationships with women
V825 P18_3 Relationship status of friend
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V826 P19_3 Friend and friend's partner get along
V827 P20_3 Friend is violent towards his partner sometimes
V828 P21_3 Respondent and friend talk about their relationships with women
V829 P18_4 Relationship status of friend
V830 P19_4 Friend and friend's partner get along
V831 P20_4 Friend is violent towards his partner sometimes
V832 P21_4 Respondent and friend talk about their relationships with women
V833 P18_5 Relationship status of friend
V834 P19_5 Friend and friend's partner get along
V835 P20_5 Friend is violent towards his partner sometimes
V836 P21_5 Respondent and friend talk about their relationships with women
V837 Q1 Respondent felt embarassed by the questions
V838 Q2 Respondent felt at ease during the interview
V839 Q3 Respondent felt threatened by the answers he gave
V840 Q5 Enumerator felt respondent was not focused sometimes during the interview
V841 Q6 Enumerator felt respondent was afraid to answer sometimes during interview
V842 Q7 Enumerator felt respondent was suffering sometimes during interview
V843 Q8 Interview was interrupted
V844 Q9 Sections during which interview was interrupted
V845 Q9_1 Q9_e_1
V846 Q9_2 Q9_e_2
V847 Q9_3 Q9_e_3
V848 Q9_4 Q9_e_4
V849 Q9_5 Q9_e_5
V850 Q9_6 Q9_e_6
V851 Q9_7 Q9_e_7
V852 Q9_8 Q9_e_8
V853 Q9_9 Q9_e_9
V854 Q9_10 Q9_e_10
V855 Q9_11 Q9_e_11
V856 Q9_12 Q9_e_12
V857 Q9_13 Q9_e_13
V858 Q9_14 Q9_e_14
V859 Q9_15 Q9_e_15
V860 Q10 Reasons interview was interrupted
V861 Q10_1 Q10_e_1
V862 Q10_2 Q10_e_2
V863 Q10_3 Q10_e_3
V864 Q10_4 Q10_e_4
V865 Q10_5 Q10_e_5
V866 Q10_6 Q10_e_6
V867 Q10_7 Q10_e_7
V868 Q10_8 Q10_e_8
V869 Q10_autre1 Other - reason why interview was interrupted
V870 Q11 Overall comments
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ID Name Label Question
V871 Q12 Survey status
V872 instanceID instanceID
V873 KEY KEY
V874 hhid Household id
V875 indid Individual id

total: 402
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A8: Checking ID

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 8      Invalid: 1178      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 12.5%

1 Yes 7 87.5%

Sysmiss 1178

 

A12: Partner's name check with respondent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 4      Invalid: 1182      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 0 0%

1 Yes 4 100%

Sysmiss 1182

 

SUBMISSIONDATE: SubmissionDate

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

START: Start date

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

FIN_ENQUETE: fin_enquete

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

A2: Supervisor ID

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 10      Maximum: 201     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 10 - 201      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

10 Theresita 322 27.2%

20 Caroline 90 7.6%

50 Olive 284 23.9%

51 1 0.1%

54 Esperance 19 1.6%

55 1 0.1%

60 Yvonne Safi 258 21.8%

70 Michel 68 5.7%

201 Liliane 143 12.1%

 

A4: Enumerator ID

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 10      Maximum: 71     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 10 - 71      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

10 Theresita 1 0.1%

11 Beatrice 78 6.6%

12 Lolamwana 56 4.7%

13 Mamy 65 5.5%

14 Pamela 63 5.3%

15 Justine 55 4.6%

20 Liliane 4 0.3%

21 Extase 37 3.1%

22 Jael 51 4.3%

23 Rehema 49 4.1%

24 Eduige 48 4%

25 Aline 53 4.5%

50 Olive 8 0.7%

51 Patience 43 3.6%

52 Yvonne 51 4.3%

53 Tegera 54 4.6%

54 Esperance 57 4.8%

55 Solange 55 4.6%

60 Yvonne Safi 16 1.3%

61 Anoalite 35 3%

62 Zawadi 68 5.7%

63 Anita 76 6.4%

64 Sifa Mamy 82 6.9%

65 Nathalie 62 5.2%

71 Eto 19 1.6%

 

A5: Province

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1131      Invalid: 55      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 South Kivu 560 49.5%

2 North Kivu 571 50.5%

Sysmiss 55

 

A7_E: a7_e

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 1012      Maximum: 30492     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 5      Range: 1012 - 30492      Format: Numeric     

 

A7: ID

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

A10: Has additional information about identity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 999 84.2%

1 Yes 187 15.8%

 

A15: Interview language

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Swahili 592 49.9%

2 Mashi 318 26.8%

3 French 1 0.1%

4 Kinyarwanda 275 23.2%

 

B1: Has asked questions about consent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 857 72.3%

1 Yes 329 27.7%

 

B2: Has consented to participate

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 5 0.4%

1 Yes 1181 99.6%

 

C1: Household head identity

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent 20 1.7%

2 Partner 1100 93.1%

3 Other male family member 9 0.8%

4 Other female family member 0 0%

5 My husband and I equally 52 4.4%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

C1A_E: Number of adults in hh- included respondant and more than 15 years old

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1126      Invalid: 60      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 7 0.6%

2 447 39.7%

3 211 18.7%

4 196 17.4%

5 117 10.4%

6 75 6.7%

7 37 3.3%

8 18 1.6%

9 14 1.2%

10 3 0.3%

12 1 0.1%
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Sysmiss 60

 

C1B_E: Number of children in hh - less than 15 years old

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1126      Invalid: 60      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 47 4.2%

1 86 7.6%

2 146 13%

3 219 19.4%

4 211 18.7%

5 192 17.1%

6 120 10.7%

7 69 6.1%

8 19 1.7%

9 14 1.2%

10 1 0.1%

11 1 0.1%

12 1 0.1%

Sysmiss 60

 

C9B_E: Marital status (always or not in couple)

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1126      Invalid: 60      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 29 2.6%
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1 Yes 1097 97.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 60

 

C10: New marital status

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 84      Invalid: 1102      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Married 26 31%

2 Lives with a partner 29 34.5%

3 Not in couple 16 19%

4 7 8.3%

5 1 1.2%

6 2 2.4%

96 Other 3 3.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1102

 

C10_E_AUTRE: Other_new marital status

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 59      Range: -      Format: character     

 

C12: Partner's residence

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lives with respondent 53 96.4%

2 Lives elsewhere 2 3.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

C16: Reason for chosing current partner

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 27      Invalid: 1159      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chose each other 21 77.8%

2 Arranged marriage 6 22.2%

3 Arranged marriage but could have refused 0 0%

4 Forced marriage 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1159

 

C17: Does male partner have any other wives or partners in addition to female intervi

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 54      Invalid: 1132      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 No 53 98.1%

1 Yes 1 1.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1132

 

C18: Number of wives or partners in total

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 100%

Sysmiss 1185

 

C2: Respondent's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 2      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Daughter-in-law 0 0%

2 Daughter 1 33.3%

3 Sister-in-law 0 0%

4 Mother 0 0%

96 Other 2 66.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183
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C2_AUTRE: Other - respondent's link to hosuehold head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

C3: Principal activity of household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture, livestock, fishing 2 66.7%

2 Small business 0 0%

3 Craft 1 33.3%

4 Formally employed 0 0%

5 Transportation 0 0%

6 Unemployed, looking for a job 0 0%

7 Unemployed, inactive 0 0%

8 Student 0 0%

9 Retired 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183

 

C7A: Household head's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 25      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 25 - 60      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

25 1 33.3%

29 1 33.3%

60 1 33.3%

Sysmiss 1183

 

C8A: Household head has ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 0 0%

1 Yes 3 100%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183

 

C9A: Highest level of achievement by household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 3      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 3 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 0 0%

2 2 primary school 0 0%

3 3 primary school 1 33.3%
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4 4 primary school 0 0%

5 5 primary school 1 33.3%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 0 0%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 1 33.3%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183

 

C7B: Respondent's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 51      Invalid: 1135      Minimum: 18      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 18 - 60      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

18 1 2%

19 2 3.9%

20 4 7.8%

22 2 3.9%

25 4 7.8%

26 2 3.9%

27 4 7.8%
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28 1 2%

29 1 2%

30 1 2%

33 1 2%

34 2 3.9%

35 2 3.9%

36 1 2%

37 4 7.8%

38 7 13.7%

40 3 5.9%

42 1 2%

43 1 2%

45 4 7.8%

48 1 2%

50 1 2%

60 1 2%

Sysmiss 1135

 

C8B: Respondent has ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1134      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 38 73.1%

1 Yes 14 26.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1134

 

C9B: Highest level of school achievement by respondent

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 14      Invalid: 1172      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 2 14.3%

2 2 primary school 5 35.7%

3 3 primary school 0 0%

4 4 primary school 2 14.3%

5 5 primary school 1 7.1%

6 6 primary school 1 7.1%

7 1 secondary school 2 14.3%

8 2 secondary school 1 7.1%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 0 0%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1172

 

C7C: Partner's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 48      Invalid: 1138      Minimum: 21      Maximum: 62     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 21 - 62      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

21 2 4.2%

22 1 2.1%

25 3 6.3%

29 1 2.1%

30 7 14.6%

31 1 2.1%

32 4 8.3%

37 1 2.1%

39 4 8.3%

40 7 14.6%

42 2 4.2%

43 1 2.1%

45 1 2.1%

46 1 2.1%

47 2 4.2%

48 1 2.1%

49 1 2.1%

50 2 4.2%

52 1 2.1%

53 1 2.1%

56 1 2.1%

60 2 4.2%

62 1 2.1%

Sysmiss 1138

 

C8C: Partner has ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1134      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 No 17 32.7%

1 Yes 35 67.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1134

 

C9C: Partner's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 34      Invalid: 1152      Minimum: 2      Maximum: 19     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 19      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 0 0%

2 2 primary school 2 5.9%

3 3 primary school 3 8.8%

4 4 primary school 3 8.8%

5 5 primary school 2 5.9%

6 6 primary school 6 17.6%

7 1 secondary school 2 5.9%

8 2 secondary school 1 2.9%

9 3 secondary school 2 5.9%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 1 2.9%

12 6 secondary school 10 29.4%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 2 5.9%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 1152

 

NB_HHM1: Number of hh members, except respondent and partner

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 3.6%

2 1 1.8%

3 10 18.2%

4 6 10.9%

5 11 20%

6 13 23.6%

7 5 9.1%

8 2 3.6%

9 2 3.6%

10 2 3.6%

11 1 1.8%

Sysmiss 1131

 

C5_1: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 28 50.9%

1 Female 27 49.1%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

C5_2: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 53      Invalid: 1133      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 26 49.1%

1 Female 27 50.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1133

 

C5_3: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1134      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 29 55.8%

1 Female 23 44.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1134
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C5_4: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 42      Invalid: 1144      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 17 40.5%

1 Female 25 59.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1144

 

C5_5: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 36      Invalid: 1150      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 19 52.8%

1 Female 17 47.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1150

 

C5_6: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 25      Invalid: 1161      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 16 64%

1 Female 9 36%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1161

 

C5_7: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 12      Invalid: 1174      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 6 50%

1 Female 6 50%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1174

 

C5_8: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 7      Invalid: 1179      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 3 42.9%

1 Female 4 57.1%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1179

 

C5_9: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 5      Invalid: 1181      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 4 80%

1 Female 1 20%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1181

 

C5_10: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 1 33.3%

1 Female 2 66.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183
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C5_11: Gender of household member

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Male 0 0%

1 Female 1 100%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1185

 

C6_1: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 4      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 46 83.6%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 2 3.6%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 3 5.5%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 2 3.6%
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14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 2 3.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

C6_2: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 53      Invalid: 1133      Minimum: 4      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 49 92.5%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 1 1.9%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 1 1.9%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 1 1.9%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 1 1.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1133

 

C6_3: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 52      Invalid: 1134      Minimum: 4      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 49 94.2%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 1 1.9%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 1 1.9%

12 Mother/Father-in-law 1 1.9%

13 Niece/Nephew 0 0%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1134

 

C6_4: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 42      Invalid: 1144      Minimum: 4      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%
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3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 40 95.2%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 1 2.4%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 1 2.4%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1144

 

C6_5: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 36      Invalid: 1150      Minimum: 4      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 34 94.4%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 1 2.8%
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12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 1 2.8%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1150

 

C6_6: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 25      Invalid: 1161      Minimum: 4      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 23 92%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 1 4%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 0 0%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 1 4%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1161
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C6_7: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 12      Invalid: 1174      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 10 83.3%

5 Adopted child 1 8.3%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 1 8.3%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 0 0%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 0 0%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1174

 

C6_8: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 7      Invalid: 1179      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 6 85.7%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 1 14.3%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 0 0%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 0 0%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1179

 

C6_9: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 5      Invalid: 1181      Minimum: 4      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 4 80%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%
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10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 0 0%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 1 20%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1181

 

C6_10: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 4      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 2 66.7%

5 Adopted child 1 33.3%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 0 0%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 0 0%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183
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C6_11: Household member's link to household head

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 4      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 4 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse, first spouse 0 0%

2 Second spouse 0 0%

3 Third spouse, nth spouse 0 0%

4 Daughter/Son 1 100%

5 Adopted child 0 0%

6 Mother/Father 0 0%

7 Grandparent 0 0%

8 Sister/brother-in-law 0 0%

9 Grandchild 0 0%

10 Daughter/Son-in-law 0 0%

11 Sister/Son-in-law 0 0%

12 Mother/Father-in-law 0 0%

13 Niece/Nephew 0 0%

14 Other (family) 0 0%

15 Other (non-family) 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1185

 

C7_1: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1134      Minimum: 0      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 30      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 1 1.9%

2 2 3.8%

3 1 1.9%

4 2 3.8%

6 2 3.8%

7 2 3.8%

8 1 1.9%

9 2 3.8%

10 2 3.8%

11 2 3.8%

12 3 5.8%

14 2 3.8%

15 7 13.5%

16 5 9.6%

17 4 7.7%

18 3 5.8%

19 3 5.8%

20 3 5.8%

24 1 1.9%

25 3 5.8%

30 1 1.9%

Sysmiss 1134

 

C7_2: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 51      Invalid: 1135      Minimum: 0      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 30      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 2%

2 1 2%

3 4 7.8%

4 3 5.9%
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5 3 5.9%

6 2 3.9%

7 3 5.9%

8 4 7.8%

9 4 7.8%

10 2 3.9%

11 1 2%

12 3 5.9%

13 3 5.9%

14 3 5.9%

15 5 9.8%

16 1 2%

17 1 2%

18 3 5.9%

21 1 2%

22 1 2%

23 1 2%

30 1 2%

Sysmiss 1135

 

C7_3: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 50      Invalid: 1136      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 2%

1 3 6%

2 3 6%

3 2 4%

4 6 12%

5 4 8%

6 2 4%

7 3 6%
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8 3 6%

10 5 10%

11 2 4%

12 6 12%

14 2 4%

16 3 6%

20 2 4%

21 1 2%

27 1 2%

60 1 2%

Sysmiss 1136

 

C7_4: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 40      Invalid: 1146      Minimum: 0      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 5%

1 2 5%

2 2 5%

3 1 2.5%

4 6 15%

5 5 12.5%

6 4 10%

7 1 2.5%

8 2 5%

9 3 7.5%

10 5 12.5%

12 2 5%

14 1 2.5%

15 2 5%

18 2 5%

Sysmiss 1146
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C7_5: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 36      Invalid: 1150      Minimum: 0      Maximum: 19     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 19      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 5.6%

1 4 11.1%

2 4 11.1%

3 3 8.3%

4 5 13.9%

5 1 2.8%

6 2 5.6%

7 5 13.9%

8 3 8.3%

9 1 2.8%

10 1 2.8%

12 1 2.8%

13 2 5.6%

16 1 2.8%

19 1 2.8%

Sysmiss 1150

 

C7_6: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 25      Invalid: 1161      Minimum: 0      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 3 12%

1 1 4%

2 4 16%

3 3 12%

5 5 20%

6 1 4%

7 3 12%

10 1 4%

11 2 8%

12 1 4%

20 1 4%

Sysmiss 1161

 

C7_7: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 12      Invalid: 1174      Minimum: 0      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 14      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 8.3%

1 1 8.3%

3 3 25%

4 2 16.7%

6 1 8.3%

7 1 8.3%

9 1 8.3%

11 1 8.3%

14 1 8.3%

Sysmiss 1174

 

C7_8: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 6      Invalid: 1180      Minimum: 0      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 16.7%

1 1 16.7%

2 1 16.7%

5 1 16.7%

7 1 16.7%

17 1 16.7%

Sysmiss 1180

 

C7_9: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 4      Invalid: 1182      Minimum: 3      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 3 - 30      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 1 25%

5 1 25%

7 1 25%

30 1 25%

Sysmiss 1182

 

C7_10: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 2      Invalid: 1184      Minimum: 2      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 2 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 50%

4 1 50%

Sysmiss 1184

 

C7_11: Household member's age

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 100%

Sysmiss 1185

 

C8_1: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 49      Invalid: 1137      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 13 26.5%

1 Yes 36 73.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1137
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C8_2: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 41      Invalid: 1145      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 9 22%

1 Yes 32 78%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1145

 

C8_3: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 33      Invalid: 1153      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 8 24.2%

1 Yes 25 75.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1153

 

C8_4: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 24      Invalid: 1162      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 6 25%

1 Yes 18 75%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1162

 

C8_5: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 17      Invalid: 1169      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 2 11.8%

1 Yes 15 88.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1169

 

C8_6: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 9      Invalid: 1177      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 11.1%

1 Yes 8 88.9%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1177

 

C8_7: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 5      Invalid: 1181      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 20%

1 Yes 4 80%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1181

 

C8_8: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 33.3%

1 Yes 2 66.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183
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C8_9: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 3      Invalid: 1183      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 2 66.7%

1 Yes 1 33.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1183

 

C8_10: Has member ever been to school

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 0 0%

1 Yes 1 100%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1185

 

C9_1: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 35      Invalid: 1151      Minimum: 1      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 14      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 2 5.7%

2 2 primary school 3 8.6%

3 3 primary school 2 5.7%

4 4 primary school 3 8.6%

5 5 primary school 7 20%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 4 11.4%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 4 11.4%

10 4 secondary school 1 2.9%

11 5 secondary school 6 17.1%

12 6 secondary school 2 5.7%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 1 2.9%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1151

 

C9_2: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1154      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 1 primary school 2 6.3%

2 2 primary school 6 18.8%

3 3 primary school 8 25%

4 4 primary school 3 9.4%

5 5 primary school 3 9.4%

6 6 primary school 1 3.1%

7 1 secondary school 2 6.3%

8 2 secondary school 3 9.4%

9 3 secondary school 1 3.1%

10 4 secondary school 1 3.1%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 2 6.3%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1154

 

C9_3: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 25      Invalid: 1161      Minimum: 1      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 3 12%

2 2 primary school 6 24%

3 3 primary school 2 8%

4 4 primary school 3 12%
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5 5 primary school 2 8%

6 6 primary school 2 8%

7 1 secondary school 1 4%

8 2 secondary school 1 4%

9 3 secondary school 1 4%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 1 4%

12 6 secondary school 2 8%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 1 4%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1161

 

C9_4: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 18      Invalid: 1168      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 2 11.1%

2 2 primary school 3 16.7%

3 3 primary school 4 22.2%

4 4 primary school 2 11.1%

5 5 primary school 1 5.6%

6 6 primary school 1 5.6%

7 1 secondary school 1 5.6%

8 2 secondary school 1 5.6%
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9 3 secondary school 1 5.6%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 2 11.1%

12 6 secondary school 0 0%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1168

 

C9_5: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 15      Invalid: 1171      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 4 26.7%

2 2 primary school 1 6.7%

3 3 primary school 4 26.7%

4 4 primary school 0 0%

5 5 primary school 1 6.7%

6 6 primary school 2 13.3%

7 1 secondary school 1 6.7%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 1 6.7%

11 5 secondary school 1 6.7%

12 6 secondary school 0 0%
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13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss RF 0

Sysmiss DK 0

Sysmiss 1171

 

C9_6: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 8      Invalid: 1178      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 2 25%

2 2 primary school 2 25%

3 3 primary school 1 12.5%

4 4 primary school 2 25%

5 5 primary school 1 12.5%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 0 0%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 0 0%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%
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17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1178

 

C9_7: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 4      Invalid: 1182      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 1 25%

2 2 primary school 2 50%

3 3 primary school 0 0%

4 4 primary school 1 25%

5 5 primary school 0 0%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 0 0%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 0 0%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1182

 

C9_8: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 2      Invalid: 1184      Minimum: 3      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 3 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 0 0%

2 2 primary school 0 0%

3 3 primary school 1 50%

4 4 primary school 0 0%

5 5 primary school 0 0%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 0 0%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 1 50%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 0 0%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1184
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C9_9: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 12      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 12 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 0 0%

2 2 primary school 0 0%

3 3 primary school 0 0%

4 4 primary school 0 0%

5 5 primary school 0 0%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 0 0%

8 2 secondary school 0 0%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 1 100%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1185

 

C9_10: Household member's highest level of school achievement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 8      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 8 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 primary school 0 0%

2 2 primary school 0 0%

3 3 primary school 0 0%

4 4 primary school 0 0%

5 5 primary school 0 0%

6 6 primary school 0 0%

7 1 secondary school 0 0%

8 2 secondary school 1 100%

9 3 secondary school 0 0%

10 4 secondary school 0 0%

11 5 secondary school 0 0%

12 6 secondary school 0 0%

13 Preparatory year 0 0%

14 1 post-sec 0 0%

15 2 post-sec 0 0%

16 3 post-sec 0 0%

17 4 post-sec 0 0%

18 5 post-sec 0 0%

19 Apprenticeship 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1185

 

D10A: hh has bednets

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 No 297 25.1%

1 Yes 884 74.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D10B: Number of bednets respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 884      Invalid: 302      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 652 73.8%

1 143 16.2%

2 52 5.9%

3 24 2.7%

4 6 0.7%

5 4 0.5%

6 1 0.1%

7 1 0.1%

8 1 0.1%

Sysmiss 302

 

C13: Age when got married or started living with current partner

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 54      Invalid: 1132      Minimum: 12      Maximum: 43     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 12 - 43      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

12 1 1.9%



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

81

13 1 1.9%

14 1 1.9%

15 7 13%

16 7 13%

17 9 16.7%

18 12 22.2%

19 6 11.1%

20 5 9.3%

22 1 1.9%

23 1 1.9%

32 2 3.7%

43 1 1.9%

Sysmiss 1132

 

C14: Number of marriages or coresiding

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 29      Invalid: 1157      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 28 96.6%

2 1 3.4%

Sysmiss 1157

 

C15: Age when got married or started living with first partner

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1185      Minimum: 15      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 15 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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15 1 100%

Sysmiss 1185

 

C16_AUTRE: Other_reason for chosing current partner

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 136      Range: -      Format: character     

 

D8A: hh has tables

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 398 33.7%

1 Yes 783 66.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D8B: Number of tables respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 783      Invalid: 403      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 736 94%

1 39 5%
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2 6 0.8%

3 1 0.1%

8 1 0.1%

Sysmiss 403

 

D9A: hh has chairs

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 202 17.1%

1 Yes 979 82.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D9B: Number of chairs respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 979      Invalid: 207      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 885 90.4%

1 47 4.8%

2 24 2.5%

3 8 0.8%

4 8 0.8%

5 2 0.2%

6 4 0.4%
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7 1 0.1%

Sysmiss 207

 

D11A: hh has lamps

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 329 27.9%

1 Yes 851 72.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

D11B: Number of lamps respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 851      Invalid: 335      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 669 78.6%

1 166 19.5%

2 12 1.4%

3 2 0.2%

4 2 0.2%

Sysmiss 335
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D12A: hh has radios

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 797 67.5%

1 Yes 384 32.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D12B: Number of radios respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 384      Invalid: 802      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 372 96.9%

1 11 2.9%

8 1 0.3%

Sysmiss 802

 

D13A: hh has cellphones

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 517 43.8%

1 Yes 664 56.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D13B: Number of cllphones respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 664      Invalid: 522      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 542 81.6%

1 121 18.2%

2 1 0.2%

Sysmiss 522

 

D14A: hh has buckets

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 100 8.5%

1 Yes 1081 91.5%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D14B: Number of buckets respondent owns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1081      Invalid: 105      Minimum: 0      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 782 72.3%

1 149 13.8%

2 86 8%

3 27 2.5%

4 12 1.1%

5 8 0.7%

6 6 0.6%

7 4 0.4%

8 4 0.4%

9 1 0.1%

12 1 0.1%

17 1 0.1%

Sysmiss 105

 

D15: Frequency of listening to radio

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 617 52.2%
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1 At least once a week 342 29%

2 Less than once a week 222 18.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D17_E: One hh member has skipped meals because food was lacking(in the last 12 months)

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 289 24.5%

1 Sometimes 541 45.8%

2 Often 351 29.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

D18_E: Hh has reduced the number of children's meals because food was lacking(in the la

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1134      Invalid: 52      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 150 13.2%

1 Sometimes 587 51.8%

2 Often 397 35%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 52

 

D19A: Hh has faced difficulties paying school expenses(in the last 12 months)

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1024      Invalid: 162      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 147 14.4%

1 Yes 877 85.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 162

 

D19B: Hh has faced difficulties paying social expenses(in the last 12 months)

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1175      Invalid: 11      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 326 27.7%

1 Yes 849 72.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 11
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D19C: Hh has faced difficulties paying for a major house repair expense(in the last 12

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1148      Invalid: 38      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 430 37.5%

1 Yes 718 62.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 38

 

D1A: Owner of living housing

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondant himself 1 1.8%

2 Partner 10 18.2%

3 HH(Co-owner) 35 63.6%

4 Other member in hh 0 0%

5 Renting 4 7.3%

6 Lending 5 9.1%

96 Other 0 0%

Sysmiss RF 0

Sysmiss DK 0

Sysmiss 1131
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D1: Number of rooms used only to sleep

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 9 16.4%

2 19 34.5%

3 16 29.1%

4 10 18.2%

6 1 1.8%

Sysmiss 1131

 

D2: Cooking is done...

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Indoor 33 60%

2 In a separate building 15 27.3%

3 Outdoor 7 12.7%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

D3: Sleeps on…

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 floor / leaves 6 10.9%

2 mat / tarpaulin 39 70.9%

3 mattress 9 16.4%

96 Other 1 1.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

D3_AUTRE: Other - sleeps on…

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 88      Range: -      Format: character     

 

D4: Main roof material

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Natural material 39 70.9%

2 Simple material 2 3.6%

3 Sophisticated material 14 25.5%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131
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D5: Main walls material

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Natural material 36 65.5%

2 Simple material 19 34.5%

3 Sophisticated material 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

D6: Main source of drinking water

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Surface water 1 1.8%

2 Rainwater 0 0%

3 Unimproved spring water 22 40%

4 Improved spring water 19 34.5%

5 Public tap water 12 21.8%

6 Private tap water 1 1.8%

7 Bottled / bagged water 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

D7: Type of toilet facilities

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1131      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No toilet 1 1.8%

2 Hole without fitted slab 46 83.6%

3 Hole with fitted slab 8 14.5%

4 Flush / manual flush 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1131

 

D7_AUTRE: Other - type of toilet facilities

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 38      Range: -      Format: character     

 

E15: Household uses land for agriculture or cattle farming

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 No 66 5.6%

1 Yes 1115 94.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

E16: Among household's lands, respondent owns personally

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1115      Invalid: 71      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 662 59.4%

1 Yes 453 40.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 71

 

E17: Among household's lands, respondent works on lands

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1115      Invalid: 71      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 41 3.7%

1 Yes 1074 96.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 71
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E18: Among household's lands respondent works on, decisions on plot and inputs use ar

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1074      Invalid: 112      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent herself 177 16.5%

2 Respondent and partner/ hh head 372 34.6%

3 Partner or hh head alone 286 26.6%

4 Decisions are collective 225 20.9%

5 Household member 7 0.7%

6 Non-household member 7 0.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 112

 

E19: Among household's lands repondent works on, decisions on harvest management are

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1074      Invalid: 112      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent herself 158 14.7%

2 Respondent and partner/ hh head 386 35.9%

3 Partner or hh head alone 255 23.7%

4 Decisions are collective 269 25%

5 Household member 4 0.4%

6 Non-household member 2 0.2%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 112

 

E20: Among household's lands repondent works on, decisions on money from harvest mana

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 967      Invalid: 219      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent herself 332 34.3%

2 Respondent and partner/ hh head 219 22.6%

3 Partner or hh head alone 252 26.1%

4 Decisions are collective 155 16%

5 Household member 6 0.6%

6 Non-household member 3 0.3%

97 Non applicable 0 0%

Sysmiss RF 0

Sysmiss DK 0

Sysmiss 219

 

E21: How do hh members manage inputs used to grow these plots?

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1114      Invalid: 72      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Inputs are used collectively 961 86.3%

2 Everyone is responsible for their own inputs 141 12.7%

3 Does not use fertilizer 6 0.5%

96 Other 6 0.5%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 72

 

E21_E_AUTRE: Other - Inputs management by hh is…

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 95      Range: -      Format: character     

 

E22: If respondent lacks inputs on a plot she manages, and if another hh member has t

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 638      Invalid: 548      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lend inputs without compensation 190 29.8%

2 Lend inputs with compensation 313 49.1%

3 No lending 135 21.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 548

 

E1_E: Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 7 days

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

99

Value Category Cases

0 No 276 23.4%

1 Yes 905 76.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

E2: Reason why did not work in the past 7 days

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 276      Invalid: 910      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Does not need to work 7 2.5%

2 Cannot work 128 46.4%

3 Does not have time to work 21 7.6%

4 Partner prevents from working 1 0.4%

5 No job 66 23.9%

6 Not qualified for existing jobs 3 1.1%

7 Is a student 0 0%

8 Is retired 0 0%

9 Is pregnant/has just given birth 41 14.9%

96 Other 9 3.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 910

 

E2_E_AUTRE: Other_Reason why respondant did not work in the past 7 days

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 59      Range: -      Format: character     
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E3_E: Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 276      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 23 8.3%

1 Yes 253 91.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 910

 

E4: Reason why did not work in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 23      Invalid: 1163      Minimum: 2      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Does not need to work 0 0%

2 Cannot work 12 52.2%

3 Does not have time to work 0 0%

4 Partner prevents from working 0 0%

5 No job 7 30.4%

6 Not qualified for existing jobs 0 0%

7 Is a student 0 0%

8 Is retired 0 0%

9 Is pregnant/has just given birth 3 13%

96 Other 1 4.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1163
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E4_E_AUTRE: Other_Reason why respondant did not work in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

E7A: Principal activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1158      Invalid: 28      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture 959 82.8%

2 Livestock 0 0%

3 Fishing, fish farming 0 0%

4 Picking 0 0%

5 Processing of agricultural products 1 0.1%

6 Hunting 0 0%

7 Other agricultural activities 1 0.1%

8 Non agricultural firm 128 11.1%

9 Mining 1 0.1%

10 Transportation 9 0.8%

11 Craft/sewing/hairdressing 8 0.7%

12 Builder 0 0%

13 Coal worker 3 0.3%

14 Official / civil servant 2 0.2%

15 Teacher / professor 33 2.8%

16 Nurse 3 0.3%

17 Domestic work 2 0.2%

18 Babysitting 0 0%

19 Other non agricultural activity 6 0.5%

20 Student 2 0.2%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 28

 

E7B_E: Other_Principal activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 143      Range: -      Format: character     

 

E8: Status in activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1158      Invalid: 28      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed 66 5.7%

2 Self-employed 566 48.9%

3 Servant 526 45.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 28

 

E9: Person taking the main decisions for this activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 566      Invalid: 620      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent herself 234 41.3%
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2 Household member 301 53.2%

3 Non-household member 0 0%

4 31 5.5%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 620

 

E9_E_AUTRE: Other - person taking the main decisions for this activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 63      Range: -      Format: character     

 

E10: Number of months dedicated to principal activity in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1157      Invalid: 29      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 16 1.4%

2 73 6.3%

3 63 5.4%

4 66 5.7%

5 56 4.8%

6 121 10.5%

7 33 2.9%

8 79 6.8%

9 89 7.7%

10 131 11.3%

11 73 6.3%

12 357 30.9%

Sysmiss 29
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E11: Number of days dedicated to principal activity during a typical month

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1157      Invalid: 29      Minimum: 2      Maximum: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 31      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 5 0.4%

3 5 0.4%

4 18 1.6%

5 8 0.7%

6 7 0.6%

7 4 0.3%

8 33 2.9%

9 1 0.1%

10 8 0.7%

12 161 13.9%

14 19 1.6%

15 10 0.9%

16 176 15.2%

18 12 1%

20 234 20.2%

21 2 0.2%

22 29 2.5%

23 1 0.1%

24 217 18.8%

25 3 0.3%

26 162 14%

28 2 0.2%

30 39 3.4%

31 1 0.1%

Sysmiss 29
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E11A_U_E: Currency used

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 653      Invalid: 533      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Congolese francs 528 80.9%

2 Dollars 125 19.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 533

 

E11A_FC_E: Money earned in FC during the last month by respondant in principal activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 528      Invalid: 658      Minimum: 0      Maximum: 200000     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 6      Range: 0 - 200000      Format: Numeric     

 

E11A_D_E: Money earned in Dollars during the last month by respondant in principal activit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 124      Invalid: 1062      Minimum: -98      Maximum: 300     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -98 - 300      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-98 1 0.8%

1 1 0.8%

4 1 0.8%

5 8 6.5%

10 19 15.3%
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15 7 5.6%

20 17 13.7%

25 9 7.3%

26 1 0.8%

30 13 10.5%

38 1 0.8%

40 2 1.6%

50 12 9.7%

60 4 3.2%

65 1 0.8%

70 2 1.6%

75 1 0.8%

80 2 1.6%

90 1 0.8%

100 11 8.9%

130 1 0.8%

150 4 3.2%

200 1 0.8%

300 4 3.2%

Sysmiss 1062

 

E12: Has a secondary activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1158      Invalid: 28      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 704 60.8%

1 Yes 454 39.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 28
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E12B_E: Secondary activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 454      Invalid: 732      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture 120 26.4%

2 Livestock 0 0%

3 Fishing, fish farming 0 0%

4 Picking 1 0.2%

5 Processing of agricultural products 4 0.9%

6 Hunting 0 0%

7 Other agricultural activities 6 1.3%

8 Non agricultural firm 288 63.4%

9 Mining 0 0%

10 Transportation 11 2.4%

11 Craft/sewing/hairdressing 6 1.3%

12 Builder 0 0%

13 Coal worker 5 1.1%

14 Official / civil servant 5 1.1%

15 Teacher / professor 2 0.4%

16 Nurse 0 0%

17 Domestic work 2 0.4%

18 Babysitting 0 0%

19 Other non agricultural activity 3 0.7%

20 Student 1 0.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 732

 

E12B_AUTRE_E: Other_secondary activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 104      Range: -      Format: character     
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E13: Status in activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 454      Invalid: 732      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed 37 8.1%

2 Self-employed 285 62.8%

3 Servant 132 29.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 732

 

E13C_E: Number of months dedicated to secondary activity in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 454      Invalid: 732      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 19 4.2%

2 47 10.4%

3 61 13.4%

4 42 9.3%

5 32 7%

6 49 10.8%

7 17 3.7%

8 29 6.4%

9 25 5.5%

10 24 5.3%
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11 8 1.8%

12 101 22.2%

Sysmiss 732

 

E13D_E: Number of days dedicated to secondary activity during a typical month

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 452      Invalid: 734      Minimum: 1      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 30      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 5 1.1%

2 10 2.2%

3 12 2.7%

4 42 9.3%

5 7 1.5%

6 8 1.8%

7 6 1.3%

8 135 29.9%

9 3 0.7%

10 6 1.3%

12 64 14.2%

13 1 0.2%

14 11 2.4%

15 6 1.3%

16 27 6%

18 4 0.9%

20 20 4.4%

21 1 0.2%

24 22 4.9%

25 2 0.4%

26 15 3.3%

28 3 0.7%

30 42 9.3%

Sysmiss 734
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E13A_U_E: Currency used

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 318      Invalid: 868      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Congolese francs 271 85.2%

2 Dollars 47 14.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 868

 

E13A_FC_E: Money earned in FC during the last month by respondant in secondary activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 271      Invalid: 915      Minimum: 500      Maximum: 322000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 6      Range: 500 - 322000      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

500 2 0.7%

1000 7 2.6%

1500 2 0.7%

2000 11 4.1%

2500 3 1.1%

3000 10 3.7%

3500 1 0.4%

4000 12 4.4%

4500 1 0.4%

5000 22 8.1%
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6000 11 4.1%

7000 2 0.7%

8000 9 3.3%

9000 4 1.5%

10000 25 9.2%

12000 15 5.5%

14000 3 1.1%

15000 15 5.5%

15500 1 0.4%

16000 7 2.6%

18000 1 0.4%

20000 29 10.7%

21000 1 0.4%

24000 6 2.2%

25000 3 1.1%

26000 1 0.4%

28000 1 0.4%

30000 12 4.4%

32000 2 0.7%

35000 1 0.4%

36000 2 0.7%

40000 10 3.7%

43000 1 0.4%

45000 3 1.1%

48000 1 0.4%

50000 9 3.3%

55000 1 0.4%

60000 4 1.5%

70000 5 1.8%

80000 2 0.7%

90000 4 1.5%

100000 3 1.1%

160000 1 0.4%

200000 3 1.1%

300000 1 0.4%

322000 1 0.4%

Sysmiss 915
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E13A_D_E: Money earned in Dollars during the last month by respondant in secondary activit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 47      Invalid: 1139      Minimum: 5      Maximum: 200     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 5 - 200      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 5 10.6%

10 12 25.5%

12 1 2.1%

15 4 8.5%

19 1 2.1%

20 4 8.5%

25 2 4.3%

30 4 8.5%

50 7 14.9%

60 1 2.1%

70 2 4.3%

80 1 2.1%

100 2 4.3%

200 1 2.1%

Sysmiss 1139

 

E14: Partner knows the proportion of money respondent gains from activity

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1117      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Partner does not know 76 6.8%

2 Less than half 48 4.3%

3 More than half 48 4.3%
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4 Totality 945 84.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 69

 

E14B_UNITE_E: Currency used

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 633      Invalid: 553      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Congolese francs 444 70.1%

2 Dollars 189 29.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 553

 

E14A_FC_E: Money earned in FC during the last month by respondent partner's according to
re

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 444      Invalid: 742      Minimum: 0      Maximum: 650000     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 6      Range: 0 - 650000      Format: Numeric     

 

E14A_D_E: Money earned in Dollars during the last month by respondent partner's according

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 189      Invalid: 997      Minimum: 5      Maximum: 1000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 5 - 1000      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

5 11 5.8%

6 1 0.5%

8 1 0.5%

9 1 0.5%

10 22 11.6%

12 1 0.5%

15 8 4.2%

20 22 11.6%

25 7 3.7%

30 15 7.9%

40 13 6.9%

50 32 16.9%

55 1 0.5%

60 6 3.2%

65 1 0.5%

70 6 3.2%

75 1 0.5%

80 3 1.6%

90 1 0.5%

100 18 9.5%

120 1 0.5%

125 1 0.5%

150 3 1.6%

180 1 0.5%

200 4 2.1%

250 1 0.5%

280 1 0.5%

300 4 2.1%

500 1 0.5%

1000 1 0.5%

Sysmiss 997

 

E23: According to respondent, the person who contributes the most the hh income is

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1125      Invalid: 61      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent 288 25.6%

2 Partner 665 59.1%

3 Respondent and partner equally 157 14%

4 Hh member 15 1.3%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 61

 

E23_AUTRE: Other_According to respondent, the person who contributes the most the hh
income

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

E24: Fraction of partner's income respondent thinks she is aware of

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1119      Invalid: 67      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Totality 666 59.5%

2 More than half 169 15.1%

3 Less than half 114 10.2%

4 Respondent doesn't know what partner earns 170 15.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 67
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E25B: In the last 12 months, has partner ever taken respondent's earned money against

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1125      Invalid: 61      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not in past 12 months 996 88.5%

2 Once 27 2.4%

3 Sometimes 77 6.8%

4 Often 25 2.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 61

 

E26B: In the last 12 months, has partner ever refused to give respondent money for hou

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1125      Invalid: 61      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not in past 12 months 919 81.7%

2 Once 27 2.4%

3 Sometimes 117 10.4%

4 Often 62 5.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 61
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E27B: In the last, has partner ever forced respondent to give money earned by responde

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1125      Invalid: 61      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not in past 12 months 1072 95.3%

2 Once 16 1.4%

3 Sometimes 28 2.5%

4 Often 9 0.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 61

 

E28: In the past 12 months, respondent has saved money

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 691 58.5%

1 Yes 490 41.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

E29: Is partner aware of respondent's savings

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 472      Invalid: 714      Minimum: 0      Maximum: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 72 15.3%

1 Yes 400 84.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 714

 

E30: Does any non-household member regularly send money to respondent's hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 988 83.7%

1 Yes 193 16.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 5

 

F1A: Feels taken seriously by partner re. her opinion on the use of money respondent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1117      Invalid: 69      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 137 12.3%
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1 Yes 952 85.2%

2 Partner and respondent don't discuss 28 2.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 69

 

F2A: Who takes final decision regarding use of money respondent earns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1117      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 262 23.5%

2 Mainly partner 512 45.8%

3 Respondent and partner equally 341 30.5%

4 Mainly another hh member 1 0.1%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 69

 

F1B: Feels taken seriously by partner re. her opinion on the use of money partner ear

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1124      Invalid: 62      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 213 19%
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1 Yes 868 77.2%

2 Partner and respondent don't discuss 43 3.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 62

 

F2B: Who takes final decision re. use of money partner earns

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 106 9.4%

2 Mainly partner 687 61.2%

3 Respondent and partner equally 328 29.2%

4 Mainly another hh member 2 0.2%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

F1C: Feels taken seriously by partner re. her opinion on her own health care needs

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1124      Invalid: 62      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 142 12.6%
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1 Yes 965 85.9%

2 Partner and respondent don't discuss 17 1.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 62

 

F2C: Who takes final decision re. her own health care needs

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1124      Invalid: 62      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 173 15.4%

2 Mainly partner 804 71.5%

3 Respondent and partner equally 127 11.3%

4 Mainly another hh member 16 1.4%

96 Other 4 0.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 62

 

F1D: Feels taken seriously by partner re. her opinion on major hh investments

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1121      Invalid: 65      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 149 13.3%
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1 Yes 934 83.3%

2 Partner and respondent don't discuss 38 3.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 65

 

F2D: Who takes final decision re. major hh investments

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1118      Invalid: 68      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 297 26.6%

2 Mainly partner 550 49.2%

3 Respondent and partner equally 269 24.1%

4 Mainly another hh member 1 0.1%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 68

 

F1E: Feels taken seriously by partner re. her opinion on visits to family or parents

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1114      Invalid: 72      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 145 13%
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1 Yes 944 84.7%

2 Partner and respondent don't discuss 25 2.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 72

 

F2E: Who takes final decision re. visits to family or parents

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1112      Invalid: 74      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 188 16.9%

2 Mainly partner 644 57.9%

3 Respondent and partner equally 269 24.2%

4 Mainly another hh member 4 0.4%

96 Other 7 0.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 74

 

F1F: Feels taken seriously by partner re. her opinon on minor hh purchases

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 140 12.5%
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1 Yes 952 84.8%

2 Partner and respondent don't discuss 31 2.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

F2F: Who takes final decision regarding minor hh purchases

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 305 27.2%

2 Mainly partner 519 46.2%

3 Respondent and partner equally 293 26.1%

4 Mainly another hh member 5 0.4%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

F1G: Feels taken seriously by partner regarding her opinion on school expenses

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 981      Invalid: 205      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 82 8.4%
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1 Yes 880 89.7%

2 Partner and respondent don't discuss 19 1.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 205

 

F2G: Who takes final decision regarding school expenses

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 980      Invalid: 206      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 110 11.2%

2 Mainly partner 570 58.2%

3 Respondent and partner equally 284 29%

4 Mainly another hh member 9 0.9%

96 Other 7 0.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 206

 

F3: In past 3 months, who was responsible for childcare

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1102      Invalid: 84      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 542 49.2%
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2 Mainly respondent, partner helps occasionally 276 25%

3 Respondent does slightly more than partner 24 2.2%

4 Equal sharing 102 9.3%

5 Partner does slighlty more than respondent 23 2.1%

6 Mainly partner, respondent occasionally 37 3.4%

7 Partner alone 36 3.3%

8 Someone else 62 5.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 84

 

F4: In past 3 months, who was responsible for cleaning / tidying house

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1121      Invalid: 65      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 862 76.9%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 24 2.1%

3 Respondent does slightly more than partner 4 0.4%

4 Equal sharing 11 1%

5 Partner does slighlty more than respondent 3 0.3%

6 Mainly partner, respondent occasionally 2 0.2%

7 Partner alone 10 0.9%

8 Someone else 205 18.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 65

 

F5: In past 3 months, who was responsible for buying food / going to market

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1121      Invalid: 65      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 833 74.3%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 66 5.9%

3 Respondent does slightly more than partner 7 0.6%

4 Equal sharing 24 2.1%

5 Partner does slighlty more than respondent 16 1.4%

6 Mainly partner, respondent occasionally 12 1.1%

7 Partner alone 47 4.2%

8 Someone else 116 10.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 65

 

F6: In past 3 months, who was responsible for washing clothes

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1120      Invalid: 66      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 904 80.7%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 24 2.1%

3 Respondent does slightly more than partner 2 0.2%

4 Equal sharing 9 0.8%

5 Partner does slighlty more than respondent 4 0.4%

6 Mainly partner, respondent occasionally 1 0.1%

7 Partner alone 6 0.5%

8 Someone else 170 15.2%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 66

 

F7: In past 3 months, who was responsible for caring for cattle

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 693      Invalid: 493      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 143 20.6%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 48 6.9%

3 Respondent does slightly more than partner 2 0.3%

4 Equal sharing 27 3.9%

5 Partner does slighlty more than respondent 31 4.5%

6 Mainly partner, respondent occasionally 49 7.1%

7 Partner alone 141 20.3%

8 Someone else 252 36.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 493

 

F8: In past 3 months, who was responsible for fetching wood

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1088      Invalid: 98      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Respondent alone 711 65.3%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 39 3.6%

3 Respondent does slightly more than partner 7 0.6%

4 Equal sharing 24 2.2%

5 Partner does slighlty more than respondent 9 0.8%

6 Mainly partner, respondent occasionally 15 1.4%

7 Partner alone 55 5.1%

8 Someone else 228 21%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 98

 

F9: In past 3 months, who was responsible for fetching water

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1109      Invalid: 77      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 559 50.4%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 29 2.6%

3 Respondent does slightly more than partner 2 0.2%

4 Equal sharing 12 1.1%

5 Partner does slighlty more than respondent 4 0.4%

6 Mainly partner, respondent occasionally 3 0.3%

7 Partner alone 13 1.2%

8 Someone else 487 43.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 77
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F10: In past 3 months, who was responsible for following-up girls educ

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1013      Invalid: 173      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 489 48.3%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 194 19.2%

3 Respondent does slightly more than partner 21 2.1%

4 Equal sharing 159 15.7%

5 Partner does slighlty more than respondent 34 3.4%

6 Mainly partner, respondent occasionally 33 3.3%

7 Partner alone 72 7.1%

8 Someone else 11 1.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 173

 

F11: In past 3 months, who was responsible for following-up boys educ

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1023      Invalid: 163      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 238 23.3%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 226 22.1%

3 Respondent does slightly more than partner 17 1.7%

4 Equal sharing 169 16.5%

5 Partner does slighlty more than respondent 52 5.1%

6 Mainly partner, respondent occasionally 80 7.8%
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7 Partner alone 231 22.6%

8 Someone else 10 1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 163

 

F12_W_E: In past 3 months, who was responsible for cooking

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1122      Invalid: 64      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 876 78.1%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 33 2.9%

3 Respondent does slightly more than partner 3 0.3%

4 Equal sharing 7 0.6%

5 Partner does slighlty more than respondent 2 0.2%

6 Mainly partner, respondent occasionally 3 0.3%

7 Partner alone 9 0.8%

8 Someone else 189 16.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 64

 

F13_H_E: Time in hours taked by respondant for cooking during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 12      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 144 12.2%

1 261 22.1%

2 386 32.7%

3 207 17.5%

4 110 9.3%

5 37 3.1%

6 23 1.9%

7 6 0.5%

8 3 0.3%

9 1 0.1%

10 1 0.1%

12 2 0.2%

Sysmiss 5

 

F13_M_E: Time in minutes taked by respondant for cooking during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 974 82.5%

5 3 0.3%

6 1 0.1%

10 2 0.2%

15 2 0.2%

17 1 0.1%

20 13 1.1%

25 4 0.3%

30 168 14.2%

38 2 0.2%
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40 3 0.3%

45 7 0.6%

50 1 0.1%

Sysmiss 5

 

F14_H_E: Time in hours taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 579 49%

1 385 32.6%

2 154 13%

3 43 3.6%

4 7 0.6%

5 6 0.5%

6 7 0.6%

Sysmiss 5

 

F14_M_E: Time in minutes taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 717 60.7%

2 2 0.2%

3 5 0.4%

4 1 0.1%
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5 24 2%

7 1 0.1%

8 3 0.3%

10 53 4.5%

13 1 0.1%

15 18 1.5%

20 68 5.8%

23 1 0.1%

25 2 0.2%

28 1 0.1%

30 231 19.6%

31 1 0.1%

35 3 0.3%

38 1 0.1%

40 19 1.6%

45 22 1.9%

50 7 0.6%

Sysmiss 5

 

F15_H_E: Time in hours taked by respondant for childcare during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 295 25%

1 222 18.8%

2 226 19.1%

3 155 13.1%

4 102 8.6%

5 74 6.3%

6 54 4.6%

7 22 1.9%

8 18 1.5%
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9 3 0.3%

10 3 0.3%

11 2 0.2%

12 5 0.4%

Sysmiss 5

 

F15_M_E: Time in minutes taked by respondant for childcare during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1023 86.6%

1 4 0.3%

2 1 0.1%

3 1 0.1%

5 1 0.1%

8 4 0.3%

10 5 0.4%

15 1 0.1%

20 21 1.8%

25 2 0.2%

28 1 0.1%

30 103 8.7%

35 2 0.2%

40 4 0.3%

45 5 0.4%

50 3 0.3%

Sysmiss 5

 

F16_H_E: Time in hours taked by respondant for working during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

136

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 16     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 205 17.4%

1 38 3.2%

2 72 6.1%

3 86 7.3%

4 114 9.7%

5 164 13.9%

6 184 15.6%

7 153 13%

8 56 4.7%

9 36 3%

10 37 3.1%

11 14 1.2%

12 11 0.9%

13 4 0.3%

14 3 0.3%

15 3 0.3%

16 1 0.1%

Sysmiss 5

 

F16_M_E: Time in minutes taked by respondant for working during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1083 91.7%

3 1 0.1%
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4 1 0.1%

5 2 0.2%

8 2 0.2%

10 8 0.7%

15 3 0.3%

20 7 0.6%

23 1 0.1%

25 3 0.3%

30 63 5.3%

35 1 0.1%

40 4 0.3%

45 1 0.1%

50 1 0.1%

Sysmiss 5

 

G1: Highest level of educ desired for girls in hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1177      Invalid: 9      Minimum: 6      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 6 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 None 0 0%

1 1 yr of primary 0 0%

2 2 yr or primary 0 0%

3 3 yr of primary 0 0%

4 4 yr of primary 0 0%

5 5 yr or primary 0 0%

6 6 yr of primary 4 0.3%

7 1 yr of secondary 2 0.2%

8 2 yr of secondary 1 0.1%

9 3 yr of seconday 1 0.1%

10 4 yr of secondary 2 0.2%

11 5 yr of secondary 1 0.1%

12 6 yr of secondary 496 42.1%
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13 College 670 56.9%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 9

 

G1_AUTRE: Other - highest level of educ desired for girls in hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

G2: Highest level of education desired for boys in hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 None 1 0.1%

1 1 yr of primary 0 0%

2 2 yr or primary 0 0%

3 3 yr of primary 0 0%

4 4 yr of primary 0 0%

5 5 yr or primary 0 0%

6 6 yr of primary 1 0.1%

7 1 yr of secondary 0 0%

8 2 yr of secondary 1 0.1%

9 3 yr of seconday 0 0%

10 4 yr of secondary 1 0.1%

11 5 yr of secondary 0 0%

12 6 yr of secondary 423 35.9%

13 College 751 63.8%

96 Other 0 0%

Sysmiss RF 0
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Sysmiss DK 0

Sysmiss 8

 

G2_AUTRE: Other - highest level of education desired for boys in hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

 

G3: Minimal age at marriage desired for girls in hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 40     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 40      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 0.1%

12 1 0.1%

13 1 0.1%

15 6 0.5%

16 3 0.3%

17 5 0.4%

18 94 8%

19 20 1.7%

20 475 40.3%

21 3 0.3%

22 63 5.3%

23 17 1.4%

24 6 0.5%

25 349 29.6%

26 7 0.6%

27 7 0.6%

28 21 1.8%

29 3 0.3%

30 86 7.3%



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

140

32 1 0.1%

35 7 0.6%

40 2 0.2%

Sysmiss 8

 

G4: Minimal age at marriage desired for boys in hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1177      Invalid: 9      Minimum: 0      Maximum: 40     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 40      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 0.1%

10 1 0.1%

15 1 0.1%

17 2 0.2%

18 12 1%

19 8 0.7%

20 179 15.2%

21 4 0.3%

22 60 5.1%

23 26 2.2%

24 9 0.8%

25 367 31.2%

26 9 0.8%

27 22 1.9%

28 30 2.5%

29 1 0.1%

30 359 30.5%

32 7 0.6%

35 56 4.8%

36 1 0.1%

37 1 0.1%

40 21 1.8%

Sysmiss 9
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G5: In respondent's opinion, boys and girls have the same opportunities to study

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 312 26.5%

1 Yes 866 73.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G6A: A man has reason to hit his wife if she goes out without telling him

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 849 72%

1 Yes 330 28%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G6B: A man has reason to hit his wife if she neglects the children

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 756 64.2%

1 Yes 422 35.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G6C: A man has reason to hit his wife if she argues with her husband

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1177      Invalid: 9      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 794 67.5%

1 Yes 383 32.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 9

 

G6D: A man has reason to hit his wife if she refuses to have sex with him

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 688 58.4%

1 Yes 490 41.6%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G6E: A man has reason to hit his wife if she burns the food

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 965 81.9%

1 Yes 213 18.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G6F: A man has reason to hit his wife if she desobeys him

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 617 52.3%

1 Yes 562 47.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7
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G6G: A man has reason to hit his wife if he finds out she has been unfaithful

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 385 32.6%

1 Yes 795 67.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G7A: A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has an STI

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 272 23.1%

1 Yes 906 76.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G7B: A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has sex with anot

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 703 59.6%

1 Yes 476 40.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G7C: A woman has good reason to refuse sex if she just gave birth

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 429 36.4%

1 Yes 750 63.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G7D: A woman has good reason to refuse sex if she is tired or not in the mood

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 556 47.1%

1 Yes 624 52.9%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G7E: A woman has good reason to refuse sex if he is drunk

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 769 65.3%

1 Yes 409 34.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G7F: A woman has good reason to refuse sex if he mistreats her

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 677 57.4%

1 Yes 502 42.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7
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G7G: A woman has good reason to refuse sex if he refuses to use condoms

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1155      Invalid: 31      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 785 68%

1 Yes 370 32%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 31

 

RANDOM1: random1

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0.00212484532432455      Maximum: 0.999640842435685     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 19      Range: 0.00212484532432455 - 0.999640842435685      Format: Numeric
    

 

G8A_R1_E: Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the
ho

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 235 58%

1 Agrees 170 42%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781
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G8B_R1_E: Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 51 12.6%

1 Agrees 354 87.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8C_R1_E: Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 404      Invalid: 782      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 6 1.5%

1 Agrees 398 98.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 782

 

G8D_R1_E: Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them
b

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 128 31.6%

1 Agrees 277 68.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8E_R1_E: Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 41 10.1%

1 Agrees 364 89.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8F_R1_E: Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 404      Invalid: 782      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

150

Value Category Cases

0 Disagrees 228 56.4%

1 Agrees 176 43.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 782

 

G8G_R1_E: Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 46 11.4%

1 Agrees 359 88.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8H_R1_E: Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 48 11.9%

1 Agrees 357 88.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781
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G8I_R1_E: Agrees with 'a woman could be a good local leader'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 75 18.5%

1 Agrees 330 81.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8J_R1_E: Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 290 71.6%

1 Agrees 115 28.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8K_R1_E: Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 289 71.4%

1 Agrees 116 28.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8L_R1_E: Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 130 32.1%

1 Agrees 275 67.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8M_R1_E: Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 268 66.2%

1 Agrees 137 33.8%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781

 

G8N_R1_E: Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 404      Invalid: 782      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 235 58.2%

1 Agrees 169 41.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 782

 

G8O_R1_E: Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work
outside

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 405      Invalid: 781      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 28 6.9%

1 Agrees 377 93.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 781
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G8P_R1_E: Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 404      Invalid: 782      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 143 35.4%

1 Agrees 261 64.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 782

 

G8N_R2_E: Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 243 67.3%

1 Agrees 118 32.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8O_R2_E: Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work
outside

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 43 11.9%

1 Agrees 318 88.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8P_R2_E: Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 130 36%

1 Agrees 231 64%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8K_R2_E: Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 258 71.5%

1 Agrees 103 28.5%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8L_R2_E: Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 107 29.6%

1 Agrees 254 70.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8M_R2_E: Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 249 69%

1 Agrees 112 31%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825
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G8A_R2_E: Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the
ho

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 208 57.6%

1 Agrees 153 42.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8B_R2_E: Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 360      Invalid: 826      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 38 10.6%

1 Agrees 322 89.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 826

 

G8C_R2_E: Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 5 1.4%

1 Agrees 356 98.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8D_R2_E: Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them
b

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 360      Invalid: 826      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 130 36.1%

1 Agrees 230 63.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 826

 

G8E_R2_E: Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 41 11.4%
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1 Agrees 320 88.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8F_R2_E: Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 226 62.6%

1 Agrees 135 37.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8G_R2_E: Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 50 13.9%

1 Agrees 311 86.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825
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G8H_R2_E: Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 51 14.1%

1 Agrees 310 85.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8I_R2_E: Agrees with 'a woman could be a good local leader'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 50 13.9%

1 Agrees 311 86.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8J_R2_E: Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 361      Invalid: 825      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 273 75.6%

1 Agrees 88 24.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 825

 

G8K_R3_E: Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 297 71.7%

1 Agrees 117 28.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8L_R3_E: Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 137 33.1%

1 Agrees 277 66.9%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8M_R3_E: Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 270 65.2%

1 Agrees 144 34.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8A_R3_E: Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the
ho

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 229 55.3%

1 Agrees 185 44.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772
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G8B_R3_E: Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 46 11.1%

1 Agrees 368 88.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8C_R3_E: Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 412      Invalid: 774      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 9 2.2%

1 Agrees 403 97.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 774

 

G8D_R3_E: Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them
b

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 121 29.2%

1 Agrees 293 70.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8E_R3_E: Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 55 13.3%

1 Agrees 359 86.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8F_R3_E: Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 240 58%

1 Agrees 174 42%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8G_R3_E: Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 52 12.6%

1 Agrees 362 87.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8H_R3_E: Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 54 13%

1 Agrees 360 87%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772
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G8I_R3_E: Agrees with 'a woman could be a good local leader'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 414      Invalid: 772      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 80 19.3%

1 Agrees 334 80.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 772

 

G8J_R3_E: Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 413      Invalid: 773      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 291 70.5%

1 Agrees 122 29.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 773

 

G8N_R3_E: Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 413      Invalid: 773      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 232 56.2%

1 Agrees 181 43.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 773

 

G8O_R3_E: Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work
outside

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 413      Invalid: 773      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 35 8.5%

1 Agrees 378 91.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 773

 

G8P_R3_E: Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 412      Invalid: 774      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 159 38.6%
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1 Agrees 253 61.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 774

 

G8A: Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 672 56.9%

1 Agrees 508 43.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8B: Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 135 11.5%

1 Agrees 1044 88.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7
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G8C: Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1177      Invalid: 9      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 20 1.7%

1 Agrees 1157 98.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 9

 

G8D: Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 379 32.1%

1 Agrees 800 67.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G8E: Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 137 11.6%

1 Agrees 1043 88.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8F: Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 694 58.9%

1 Agrees 485 41.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G8G: Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 148 12.5%

1 Agrees 1032 87.5%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8H: Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 153 13%

1 Agrees 1027 87%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8I: Agrees with 'a woman could be a good local leader'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 205 17.4%

1 Agrees 975 82.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6
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G8J: Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 854 72.4%

1 Agrees 325 27.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G8K: Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 844 71.5%

1 Agrees 336 28.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8L: Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 374 31.7%

1 Agrees 806 68.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8M: Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1180      Invalid: 6      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 787 66.7%

1 Agrees 393 33.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 6

 

G8N: Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1178      Invalid: 8      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 710 60.3%

1 Agrees 468 39.7%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 8

 

G8O: Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1179      Invalid: 7      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 106 9%

1 Agrees 1073 91%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 7

 

G8P: Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1177      Invalid: 9      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 432 36.7%

1 Agrees 745 63.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 9
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I1: Frequency feels appreciated by partner

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1120      Invalid: 66      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 89 7.9%

1 Sometimes 600 53.6%

2 Often 431 38.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 66

 

I2: Frequency feels partner and respondent manage to sort out their disagreement

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1124      Invalid: 62      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 64 5.7%

1 Sometimes 609 54.2%

2 Often 451 40.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 62

 

I3: Frequency feels partner belittles respondent's opinions, feelings or desires

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 351 31.3%

1 Sometimes 614 54.7%

2 Often 158 14.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I4: Frequency feels partner blames respondent when something is wrong

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1124      Invalid: 62      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 118 10.5%

1 Sometimes 838 74.6%

2 Often 168 14.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 62

 

I5: Frequency feels partner and respondent share their joyful and bad moments

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 Never 31 2.8%

1 Sometimes 414 36.9%

2 Often 678 60.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I6: Frequency feels partner and respondent live in harmony

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 36 3.2%

1 Sometimes 496 44.2%

2 Often 591 52.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I7: Frequency feels respondent and partner participate together in public ceremonies

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 93 8.3%

1 Sometimes 525 46.7%

2 Often 505 45%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I8: Frequency feels her partner drinks too much

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 474 42.2%

1 Sometimes 437 38.9%

2 Often 212 18.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I9: Frequency feels her partner spends hh money for personal leisure

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 588 52.4%

1 Sometimes 379 33.7%

2 Often 156 13.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63
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I10: Frequency feels her partner returns home too late

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 475 42.3%

1 Sometimes 447 39.8%

2 Often 201 17.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I11: Frequency feels her partner spends too much time with other women incl. a girlfr

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1116      Invalid: 70      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 785 70.3%

1 Sometimes 225 20.2%

2 Often 106 9.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 70

 

I12: Frequency feels her partner is rude to her

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 524 46.7%

1 Sometimes 508 45.2%

2 Often 91 8.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 63

 

I13: Frequency partner drinks alcohol

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1123      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 446 39.7%

1 118 10.5%

2 94 8.4%

3 143 12.7%

4 191 17%

5 131 11.7%

Sysmiss 63

 

J_TEST1: Test 1: Respondent is man or woman

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1171      Invalid: 15      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Man 6 0.5%

1 Woman 1165 99.5%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 15

 

J_TEST2: Test 2: Respondent went to market this week

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1170      Invalid: 16      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 447 38.2%

1 Yes 723 61.8%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 16

 

J_TEST3: Test 3: Frequency respondent ate avocados this week

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1167      Invalid: 19      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 575 49.3%

1 Once 410 35.1%

2 Often 182 15.6%

Sysmiss Go to next question 0
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Sysmiss 19

 

L1: In past 12 months, partner was jealous when respondent talked to other men

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1145      Invalid: 41      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 928 81%

1 Yes 217 19%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 41

 

L2: In past 12 months, partner accused respondent of cheating on him

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1133      Invalid: 53      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 939 82.9%

1 Yes 194 17.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 53

 

L3: In past 12 months, partner did not allow respondent to visit her friends

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1136      Invalid: 50      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 916 80.6%

1 Yes 220 19.4%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 50

 

L4: In past 12 months, partner attempted to limit respondent's contacts with her fam

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1130      Invalid: 56      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 901 79.7%

1 Yes 229 20.3%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 56

 

L5: In past 12 months, partner insisted to know where respondent was every time

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1122      Invalid: 64      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 829 73.9%

1 Yes 293 26.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 64
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L6: Partner ever said or done something to humiliate respondent in front of others

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1134      Invalid: 52      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 855 75.4%

1 Yes 279 24.6%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 52

 

L7: Frequency partner said or did something to humiliate respondent in front of othe

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 269      Invalid: 917      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 108 40.1%

2 Sometimes 116 43.1%

3 Often 45 16.7%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 917

 

L8: Partner ever threatened to hurt or harm respondent or someone close to her

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1127      Invalid: 59      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 900 79.9%

1 Yes 227 20.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 59

 

L9: Frequency partner threatened to hurt or harm respondent or someone close to her

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 215      Invalid: 971      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 77 35.8%

2 Sometimes 93 43.3%

3 Often 45 20.9%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 971

 

L10: Partner ever insulted or made repondent feel bad about herself

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1139      Invalid: 47      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 800 70.2%

1 Yes 339 29.8%

Sysmiss Go to next question 0



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

186

Sysmiss 47

 

L11: Frequency partner insulted or made respondent feel bad about herself in past 12

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 324      Invalid: 862      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 110 34%

2 Sometimes 155 47.8%

3 Often 59 18.2%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 862

 

L12: Partner ever let respondent know he could have other partners

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1130      Invalid: 56      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 887 78.5%

1 Yes 243 21.5%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 56

 

L13: Frequency partner let respondent know he could have other partners in past 12 mo

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 233      Invalid: 953      Minimum: 1      Maximum: 3     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 95 40.8%

2 Sometimes 90 38.6%

3 Often 48 20.6%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 953

 

L14A: Partner ever pushed, shaken or thrown something at respondent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1133      Invalid: 53      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 899 79.3%

1 Yes 234 20.7%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 53

 

L14B: Frequency partner pushed, shaken or thrown something at respondent in past 12 mo

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 222      Invalid: 964      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 87 39.2%

2 Sometimes 98 44.1%
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3 Often 37 16.7%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 964

 

L15A: Partner ever slapped respondent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1136      Invalid: 50      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 926 81.5%

1 Yes 210 18.5%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 50

 

L15B: Frequency partner slapped partner in past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 199      Invalid: 987      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 81 40.7%

2 Sometimes 94 47.2%

3 Often 24 12.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 987

 

L16A: Partner ever twisted respondent's arm or pulled her hair

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1131      Invalid: 55      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 959 84.8%

1 Yes 172 15.2%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 55

 

L16B: Frequency partner twisted respondent's arm or pulled her hair in past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 163      Invalid: 1023      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 70 42.9%

2 Sometimes 72 44.2%

3 Often 21 12.9%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1023

 

L17A: Partner ever punched respondent with his fist or something that could hurt her

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1133      Invalid: 53      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 No 963 85%

1 Yes 170 15%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 53

 

L17B: Frequency partner punched respondent with his fist or something that could hurt

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 161      Invalid: 1025      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 77 47.8%

2 Sometimes 68 42.2%

3 Often 16 9.9%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1025

 

L18A: Partner ever kicked respondent, dragged her, beat her up

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1134      Invalid: 52      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 986 86.9%

1 Yes 148 13.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 52
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L18B: Frequency partner kicked respondent, dragged her, beat her up in past 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 139      Invalid: 1047      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 62 44.6%

2 Sometimes 55 39.6%

3 Often 22 15.8%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1047

 

L19A: Partner ever tried to choke respondent or burn her on purpose

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1140      Invalid: 46      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1024 89.8%

1 Yes 116 10.2%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 46

 

L19B: Frequency partner tried to choke respondent or burn her on purpose in past 12 mo

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 108      Invalid: 1078      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 53 49.1%

2 Sometimes 44 40.7%

3 Often 11 10.2%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1078

 

L20A: Partner ever threatened or attacked respondent with a knife, gun or other weapon

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1132      Invalid: 54      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1053 93%

1 Yes 79 7%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 54

 

L20B: Frequency partner threatened or attacked respondent with a kife, gun or other we

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 72      Invalid: 1114      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 30 41.7%

2 Sometimes 32 44.4%

3 Often 10 13.9%
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Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1114

 

L21: In case of violence, children of the household were present or heard what happen

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 684      Invalid: 502      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 468 68.4%

1 Yes 216 31.6%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 502

 

L22: Children were physically hurt during violence episodes

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 698      Invalid: 488      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 540 77.4%

1 Yes 158 22.6%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 488

 

L23: In case of violence, member of the hh, excluding children, were present or heard

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 694      Invalid: 492      Minimum: 0      Maximum: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 468 67.4%

1 Yes 226 32.6%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 492

 

L24: In case of violence, non-hh members were present or heard what happened

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 698      Invalid: 488      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 469 67.2%

1 Yes 229 32.8%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 488

 

L25A: Follwing partner violence, respondent had cuts, bruises, aches

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 396      Invalid: 790      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 249 62.9%

1 Yes 147 37.1%

Sysmiss Go to next question 0
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Sysmiss 790

 

L25B: Following partner violence, respondent had bruises around eyes, sprain, dislocat

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 390      Invalid: 796      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 263 67.4%

1 Yes 127 32.6%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 796

 

L25C: Following partner violence, respondent had deep wounds, broken bones, broken tee

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 395      Invalid: 791      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 300 75.9%

1 Yes 95 24.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 791

 

L25D: Injuries following acts of violence prevented respondent from working

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 378      Invalid: 808      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 253 66.9%

1 Yes 125 33.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 808

 

L25E: Injuries following acts of violence prevented respondent from moving

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 392      Invalid: 794      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 282 71.9%

1 Yes 110 28.1%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 794

 

L27A: Partner ever physically forced respondent to have sex with him even when she did

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1138      Invalid: 48      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 884 77.7%

1 Yes 254 22.3%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 48
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L27B: Frequency of partner forcing respondent to have sex with him even when she did n

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 243      Invalid: 943      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 90 37%

2 Sometimes 125 51.4%

3 Often 28 11.5%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 943

 

L28A: Partner ever forced respondent to have sex even when she did not want to because

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1118      Invalid: 68      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 922 82.5%

1 Yes 196 17.5%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 68

 

L28B: Frequency partner forced respondent to have sex even when she did not want to be

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 182      Invalid: 1004      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 68 37.4%

2 Sometimes 89 48.9%

3 Often 25 13.7%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1004

 

L29A: Partner ever forced respondent to do sexual acts respondent finds humiliating

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1129      Invalid: 57      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 962 85.2%

1 Yes 167 14.8%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 57

 

L29B: Frequency partner forced respondent to do sexual acts respondent finds humiliati

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 156      Invalid: 1030      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 57 36.5%

2 Sometimes 69 44.2%

3 Often 30 19.2%
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Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 1030

 

L30: Following acts of sexual violence, respondent had injuries and physical pain

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 362      Invalid: 824      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 231 63.8%

1 Yes 131 36.2%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 824

 

L31: In past 12 months, she talked to someone about her experience of violence

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 748      Invalid: 438      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 548 73.3%

1 Yes 200 26.7%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 438

 

L32: In past 12 months, has you slept outside home because of violent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 775      Invalid: 411      Minimum: 0      Maximum: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 603 77.8%

1 Yes 172 22.2%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 411

 

M6: Respondent currently uses contraception

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1107      Invalid: 79      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 991 89.5%

1 Yes 116 10.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 79

 

M7: Contraceptive method used

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

M7_1: Female sterilization

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 111 95.7%

1 Yes 5 4.3%

Sysmiss 1070

 

M7_2: Male sterilization

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 116 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1070

 

M7_3: IUD

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 109 94%

1 Yes 7 6%

Sysmiss 1070



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

202

 

M7_4: Injections

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 80 69%

1 Yes 36 31%

Sysmiss 1070

 

M7_5: Implants

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 104 89.7%

1 Yes 12 10.3%

Sysmiss 1070

 

M7_6: Pill

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 No 94 81%

1 Yes 22 19%

Sysmiss 1070

 

M7_7: Male condom

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 111 95.7%

1 Yes 5 4.3%

Sysmiss 1070

 

M7_8: Female condom

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 115 99.1%

1 Yes 1 0.9%

Sysmiss 1070

 

M7_9: Diaphragm

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 116 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1070

 

M7_10: Spermicidal foam / jelly

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 116 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1070

 

M7_11: Rhythm of cycle/ Periodic abstinence

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 89 76.7%

1 Yes 27 23.3%

Sysmiss 1070
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M7_12: Withdrawal

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 114 98.3%

1 Yes 2 1.7%

Sysmiss 1070

 

M7_13: Other modern method

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 114 98.3%

1 Yes 2 1.7%

Sysmiss 1070

 

M7_14: Other traditional method

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 114 98.3%
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1 Yes 2 1.7%

Sysmiss 1070

 

M7_98: RF

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 116 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1070

 

M7_99: DK

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 116      Invalid: 1070      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 116 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1070

 

M7_AUTRE: Other method of contraception

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 32      Range: -      Format: character     
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M7A_E: Has a child under 1 year old or equal

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 773 65.8%

1 Yes 401 34.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

M7B_E: Has lost a child during the last 12 months

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1039 88.5%

1 Yes 135 11.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

M8: Respondent and partner discuss contraception and pregnancy

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1112      Invalid: 74      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 539 48.5%

1 Yes 573 51.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 74

 

M9: Respondent would be comfortable discussing contraception and pregnancy with part

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 573      Invalid: 613      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 14 2.4%

2 Disagrees 25 4.4%

3 Agrees 331 57.8%

4 Strongly agrees 203 35.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 613

 

M10: Partner is comfortable discussing contraception and pregnancy with respondent

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 573      Invalid: 613      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Strongly disagrees 21 3.7%

2 Disagrees 26 4.5%

3 Agrees 315 55%

4 Strongly agrees 211 36.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 613

 

M11: Respondent would be comfortable discussing contraception and pregnancy with part

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 533      Invalid: 653      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 117 22%

2 Disagrees 142 26.6%

3 Agrees 211 39.6%

4 Strongly agrees 63 11.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 653

 

M12: Partner would be comfortable discussing contraception and pregnancy with respond

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 523      Invalid: 663      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 136 26%

2 Disagrees 153 29.3%
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3 Agrees 190 36.3%

4 Strongly agrees 44 8.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 663

 

M13: Respondent approves of contraception use for herself

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1109      Invalid: 77      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 282 25.4%

2 Disagrees 309 27.9%

3 Agrees 344 31%

4 Strongly agrees 174 15.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 77

 

M14: Respondent's partner approves of contraception use for her

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1093      Invalid: 93      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 291 26.6%

2 Disagrees 326 29.8%

3 Agrees 319 29.2%

4 Strongly agrees 157 14.4%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 93

 

M17: Partner ever forced her not to use contraception(last 12 months)

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1112      Invalid: 74      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 941 84.6%

1 Yes 171 15.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 74

 

M18: Partner ever told her he would leave her if she did not get pregnant(last 12 mon

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1111      Invalid: 75      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1066 95.9%

1 Yes 45 4.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 75
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M19: Partner ever told her he would have a child with another woman if respondent did

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1111      Invalid: 75      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1046 94.1%

1 Yes 65 5.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 75

 

M20: Partner ever physically hurt her because she wouldn't get pregnant(last 12 month

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1112      Invalid: 74      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1101 99%

1 Yes 11 1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 74

 

M21: Partner ever forced or put pressure on her so that she would get pregnant(last 1

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1112      Invalid: 74      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1067 96%

1 Yes 45 4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 74

 

M22: Ever hidden from partner she was using contraception because was afraid he would

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1110      Invalid: 76      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1087 97.9%

1 Yes 23 2.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 76

 

M3: Respondent has ever been pregnant, incl. miscarriages

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1134      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 5 9.6%

1 Strongly disagrees 47 90.4%
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2 Disagrees 0 0%

3 Agrees 0 0%

4 Strongly agrees 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1134

 

M4: Number of children still alive

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 46      Invalid: 1140      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 2.2%

1 3 6.5%

2 2 4.3%

3 7 15.2%

4 4 8.7%

5 10 21.7%

6 8 17.4%

7 1 2.2%

8 5 10.9%

9 1 2.2%

10 3 6.5%

12 1 2.2%

Sysmiss 1140

 

M5: Number of children not alive

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 46      Invalid: 1140      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 32.6%

1 11 23.9%

2 8 17.4%

3 3 6.5%

4 6 13%

5 1 2.2%

6 1 2.2%

9 1 2.2%

Sysmiss 1140

 

N3A: Respondent belongs to an agricultural group, cooperative or producers grouping

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 670 57.1%

1 Yes 504 42.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

N4A: Self declared influence on decisions taken in agricultural group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 504      Invalid: 682      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 151 30%

2 Some influence 229 45.4%

3 Influence on most / all decisions 124 24.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 682

 

N5A: Reason respondent does not participate in agricultural group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 669      Invalid: 517      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 173 25.9%

2 Family won't allow because woman 1 0.1%

3 No right to join because woman 6 0.9%

4 No right to join 43 6.4%

5 Cannot pay for the fees 98 14.6%

6 Inconvenient meeting places 6 0.9%

7 Not interested / no time 308 46%

96 Other 34 5.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 517

 

N5A_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in agricultural group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 126      Range: -      Format: character     
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N3B: Respondent belongs to religious or spirital group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 303 25.8%

1 Yes 871 74.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

N4B: Self declared influence on decisions taken in religious group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 871      Invalid: 315      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 268 30.8%

2 Some influence 419 48.1%

3 Influence on most / all decisions 184 21.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 315

 

N5B: Reason respondent does not participate in religious group

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 302      Invalid: 884      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 29 9.6%

2 Family won't allow because woman 2 0.7%

3 No right to join because woman 1 0.3%

4 No right to join 28 9.3%

5 Cannot pay for the fees 10 3.3%

6 Inconvenient meeting places 4 1.3%

7 Not interested / no time 221 73.2%

96 Other 7 2.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 884

 

N5B_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in religious group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 58      Range: -      Format: character     

 

N3C: Respondent belongs to a cultural group or association

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1113 94.8%

1 Yes 61 5.2%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

N4C: Self declared influence on decisions taken in cultural group or association

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 61      Invalid: 1125      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 20 32.8%

2 Some influence 30 49.2%

3 Influence on most / all decisions 11 18%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1125

 

N5C: Reason respondent does not participate in cultural group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1102      Invalid: 84      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 258 23.4%

2 Family won't allow because woman 29 2.6%

3 No right to join because woman 50 4.5%

4 No right to join 84 7.6%

5 Cannot pay for the fees 22 2%

6 Inconvenient meeting places 46 4.2%

7 Not interested / no time 601 54.5%

96 Other 12 1.1%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 84

 

N5C_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in cultural group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 51      Range: -      Format: character     

 

N3D: Respondent belongs to health care union

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1172      Invalid: 14      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1020 87%

1 Yes 152 13%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 14

 

N4D: Self declared influence on decisions taken in health care union

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 152      Invalid: 1034      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 63 41.4%
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2 Some influence 69 45.4%

3 Influence on most / all decisions 20 13.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1034

 

N5D: Reason respondent does not participate in health care union

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1012      Invalid: 174      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 392 38.7%

2 Family won't allow because woman 5 0.5%

3 No right to join because woman 1 0.1%

4 No right to join 55 5.4%

5 Cannot pay for the fees 288 28.5%

6 Inconvenient meeting places 2 0.2%

7 Not interested / no time 252 24.9%

96 Other 17 1.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 174

 

N5D_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in health care union

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 81      Range: -      Format: character     

 

N3E: Respondent belongs to solidarity fund

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 735 62.6%

1 Yes 439 37.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

N4E: Self declared influence on decisions taken in solidarity fund

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 439      Invalid: 747      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 127 28.9%

2 Some influence 202 46%

3 Influence on most / all decisions 110 25.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 747

 

N5E: Reason respondent does not participate in solidarity fund

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 733      Invalid: 453      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 116 15.8%

2 Family won't allow because woman 1 0.1%

3 No right to join because woman 7 1%

4 No right to join 24 3.3%

5 Cannot pay for the fees 422 57.6%

6 Inconvenient meeting places 6 0.8%

7 Not interested / no time 150 20.5%

96 Other 7 1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 453

 

N5E_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in solidarity fund

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 75      Range: -      Format: character     

 

N3F: Respondent belongs to NGO or civic group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 936 79.7%

1 Yes 238 20.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12
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N4F: Self declared influence on decisions taken in NGO or civic group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 238      Invalid: 948      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 79 33.2%

2 Some influence 114 47.9%

3 Influence on most / all decisions 45 18.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 948

 

N5F: Reason respondent does not participate in NGO or civic group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 922      Invalid: 264      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 261 28.3%

2 Family won't allow because woman 6 0.7%

3 No right to join because woman 8 0.9%

4 No right to join 116 12.6%

5 Cannot pay for the fees 80 8.7%

6 Inconvenient meeting places 7 0.8%

7 Not interested / no time 420 45.6%

96 Other 24 2.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 264

 

N5F_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in NGO or civic group

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 132      Range: -      Format: character     

 

N3G: Respondent belongs to womens assocation

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 670 57.1%

1 Yes 504 42.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

N4G: Self declared influence on decisions taken in womens association

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 504      Invalid: 682      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 117 23.2%

2 Some influence 241 47.8%

3 Influence on most / all decisions 146 29%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 682

 

N5G: Reason respondent does not participate to womens association

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 663      Invalid: 523      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No such group to respondent's knowledge 139 21%

2 Family won't allow because woman 2 0.3%

3 No right to join because woman 1 0.2%

4 No right to join 40 6%

5 Cannot pay for the fees 97 14.6%

6 Inconvenient meeting places 5 0.8%

7 Not interested / no time 355 53.5%

96 Other 24 3.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 523

 

N5G_AUTRE: Other - reason respondent does not participate in womens association

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 119      Range: -      Format: character     

 

N6: Respondent participates in other support groups led by NGOs or other association

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     
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N6_1: Savings association, microcredit

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 794 67.2%

1 Yes 387 32.8%

Sysmiss 5

 

N6_2: Business training / trade / management

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1109 93.9%

1 Yes 72 6.1%

Sysmiss 5

 

N6_3: Other technical training

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

228

Value Category Cases

0 No 1117 94.6%

1 Yes 64 5.4%

Sysmiss 5

 

N6_4: Health, nutrition, care

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1087 92%

1 Yes 94 8%

Sysmiss 5

 

N6_5: Womens group, CBO

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 996 84.3%

1 Yes 185 15.7%

Sysmiss 5

 

N6_6: No program

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 615 52.1%

1 Yes 566 47.9%

Sysmiss 5

 

N6_E_96: Other

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1139 96.4%

1 Yes 42 3.6%

Sysmiss 5

 

N6_98: RF

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1179 99.8%

1 Yes 2 0.2%

Sysmiss 5
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N6_99: DK

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1181      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1173 99.3%

1 Yes 8 0.7%

Sysmiss 5

 

N7: How comfortable respondent is with public speaking about infrastructure needed i

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1173      Invalid: 13      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not at all 156 13.3%

2 Not very comfortable 99 8.4%

3 Comfortable 918 78.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 13

 

N8: How comfortable respondent is with public speaking about making sure goods and d

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1172      Invalid: 14      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not at all 137 11.7%

2 Not very comfortable 127 10.8%

3 Comfortable 908 77.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 14

 

N9: How comfortable respondent is to report money embezzlement from public authority

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1171      Invalid: 15      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not at all 391 33.4%

2 Not very comfortable 327 27.9%

3 Comfortable 453 38.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 15

 

N10: How comfortable respondent is to speak freely within the hh

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Not at all 71 6%

2 Not very comfortable 83 7.1%

3 Comfortable 1020 86.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

N10B_E: N10b_e

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 581      Invalid: 605      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 17 2.9%

1 Yes 564 97.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 605

 

N11_E: Feeling of respondant concerning partner participation in GDH

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 564      Invalid: 622      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 very unhappy 54 9.6%

2 unhappy 9 1.6%

3 happy 108 19.1%

4 very happy 393 69.7%

Sysmiss 622
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N12_E: Partner changes observed by respondant since the participation of partner in GDH

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 564      Invalid: 622      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 44 7.8%

1 Yes 520 92.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 622

 

N13_E: The most impacting change of partner, according to respondant

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 520      Invalid: 666      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Participate more in domestic work 111 21.3%

2 Take more care of children 28 5.4%

3 Participate more in agricultural works 47 9%

4 Is more respectful to me 48 9.2%

5 Take my opinion into account most often 46 8.8%

6 More harmony in household 80 15.4%

7 Provide more financial support in hh 55 10.6%

8 Is less physically violent 37 7.1%

9 He drinks less 28 5.4%

10 Home in time more often 32 6.2%

11 Less time with another wife/partner 7 1.3%
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96 Other 1 0.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 666

 

N13_E_AUTRE: Other_the most impacting change of partner, according to respondant

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 161      Range: -      Format: character     

 

N14_E: The second most impacting change of partner, according to respondant

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 519      Invalid: 667      Minimum: 0      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No other change 44 8.5%

1 Participate more in domestic work 67 12.9%

2 Take more care of children 32 6.2%

3 Participate more in agricultural works 59 11.4%

4 Is more respectful to me 59 11.4%

5 Take my opinion into account most often 41 7.9%

6 More harmony in household 78 15%

7 Provide more financial support in hh 55 10.6%

8 Is less physically violent 31 6%

9 He drinks less 24 4.6%

10 Home in time more often 21 4%

11 Less time with another wife/partner 6 1.2%

96 Other 2 0.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 667
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N14_E_AUTRE: Other_The second most impacting change of partner, according to respondant

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 169      Range: -      Format: character     

 

Q1: Respondent felt embarassed by the questions

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1155 98.4%

1 Yes 19 1.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

Q2: Respondent felt at ease during the interview

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 27 2.3%

1 Yes 1147 97.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12
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Q3: Resopndent felt threatened by the answers she gave

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1153 98.2%

1 Yes 21 1.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

Q4: Respondent felt the PDA was hard to use

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1173      Invalid: 13      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1143 97.4%

1 Yes 30 2.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 13

 

Q5: Enumerator felt respondent was not focused sometimes during the interview

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1174      Invalid: 12      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1127 96%

1 Yes 47 4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 12

 

Q6: Enumerator felt respondent was sometimes afraid to answer during interview

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1173      Invalid: 13      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1148 97.9%

1 Yes 25 2.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 13

 

Q7: Enumerator felt respondent was sometimes suffering during interview

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1173      Invalid: 13      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1136 96.8%

1 Yes 37 3.2%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 13

 

Q8: Interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1173      Invalid: 13      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1117 95.2%

1 Yes 56 4.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 13

 

Q9: Sections during which interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

Q9_1: O9_e_1

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 100%
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Sysmiss 1130

 

Q9_2: O9_e_2

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 53 94.6%

1 3 5.4%

Sysmiss 1130

 

Q9_3: O9_e_3

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 100%

Sysmiss 1130

 

Q9_4: O9_e_4

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 54 96.4%

1 2 3.6%

Sysmiss 1130

 

Q9_5: O9_e_5

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 47 83.9%

1 9 16.1%

Sysmiss 1130

 

Q9_6: O9_e_6

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 49 87.5%

1 7 12.5%

Sysmiss 1130

 

Q9_7: O9_e_7

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 46 82.1%

1 10 17.9%

Sysmiss 1130

 

Q9_9: O9_e_9

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 50 89.3%

1 6 10.7%

Sysmiss 1130

 

Q9_10: O9_e_10

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 39 69.6%

1 17 30.4%

Sysmiss 1130
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Q9_12: O9_e_12

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 51 91.1%

1 5 8.9%

Sysmiss 1130

 

Q9_14: O9_e_14

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 55 98.2%

1 1 1.8%

Sysmiss 1130

 

Q9_15: O9_e_15

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 100%
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Sysmiss 1130

 

Q10: Reasons why interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

 

Q10_1: O10_e_1

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 45 80.4%

1 11 19.6%

Sysmiss 1130

 

Q10_2: O10_e_2

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 41 73.2%

1 15 26.8%

Sysmiss 1130
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Q10_3: O10_e_3

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 55 98.2%

1 1 1.8%

Sysmiss 1130

 

Q10_4: O10_e_4

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 100%

Sysmiss 1130

 

Q10_5: O10_e_5

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 100%

Sysmiss 1130
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Q10_6: O10_e_6

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 20 35.7%

1 36 64.3%

Sysmiss 1130

 

Q10_7: O10_e_7

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 100%

Sysmiss 1130

 

Q10_8: O10_e_8

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 56      Invalid: 1130      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 56 100%

Sysmiss 1130

 

Q10_AUTRE1: Other - reason why interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 134      Range: -      Format: character     

 

O11: O11

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 605      Range: -      Format: character     

 

O12: survey status

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No consent 0 0%

1 Survey: complete 1177 99.2%

2 Survey: incomplete 3 0.3%

3 Unavailable 1 0.1%

4 Refused to answer 4 0.3%

5 Deceased 0 0%

6 Permanently displaced 1 0.1%

 

INSTANCEID: instanceID

Data file: emap_raw_endline_women.dta
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Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 41      Range: -      Format: character     

 

KEY: KEY

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 41      Range: -      Format: character     

 

HHID: Household id

Data file: emap_raw_endline_women.dta

Overview

Valid: 1186      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 4      Range: -      Format: character     
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SUBMISSIONDATE: SubmissionDate

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

START: Start date

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

FIN_ENQUETE: fin_enquete

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

A2: Supervisor ID

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:      Minimum: 30      Maximum: 80     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 30 - 80      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

20 1 0 0%

30 2 263 19.6%

40 3 379 28.3%

50 4 5 0.4%

54 5 4 0.3%

60 6 6 0.4%

70 7 376 28.1%

80 8 307 22.9%
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A4: Enumerator ID

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:      Minimum: 30      Maximum: 85     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 30 - 85      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

30 Fiston 17 1.3%

31 Jean de Dieu Buyemere 67 5%

32 Ghislain 71 5.3%

33 Pacifique 62 4.6%

35 Bienfait Nshombo 72 5.4%

36 Ephrem 84 6.3%

40 Alex 6 0.4%

41 Christian 57 4.3%

42 Herve 54 4%

43 Pascal 43 3.2%

44 Marcellin BETU 60 4.5%

45 Delphin 49 3.7%

70 Michel 4 0.3%

71 Louis 98 7.3%

72 Jean de Dieu 75 5.6%

73 Job Bandu Muuma 66 4.9%

74 Patrick 67 5%

75 Rene Bashali 68 5.1%

80 Andre 8 0.6%

81 Franck 61 4.6%

82 Junior 69 5.1%

83 Rukara Adelard 65 4.9%

84 Baseme 58 4.3%

85 David 59 4.4%

 

A5: Province

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1275      Invalid: 65      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 South Kivu 642 50.4%

2 North Kivu 633 49.6%

Sysmiss 65

 

A7_E: A7_e

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:      Minimum: 1011      Maximum: 30501     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 5      Range: 1011 - 30501      Format: Numeric     

 

A7: ID

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

A8A_E: Has you found respondant?

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 0.1%

1 Yes 1339 99.9%
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A8B_E: Reasons of lost of respondant

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1339      Minimum: 3      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 3 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Moved 0 0%

2 Deceased 0 0%

3 Not found 1 100%

Sysmiss 1339

 

A8: Checking ID

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 5      Invalid: 1335      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 20%

1 Yes 4 80%

Sysmiss 1335

 

A10: Has additional information about identity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1339      Invalid: 1      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 No 1084 81%

1 Yes 255 19%

Sysmiss 1

 

A15: Interview language

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1339      Invalid: 1      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Swahili 787 58.8%

2 Mashi 370 27.6%

3 French 3 0.2%

4 Kinyarwanda 179 13.4%

Sysmiss 1

 

B1: Has asked questions about consent

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1339      Invalid: 1      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1005 75.1%

1 Yes 334 24.9%

Sysmiss 1

 

B2: Has consented to participate

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1339      Invalid: 1      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 21 1.6%

1 Yes 1318 98.4%

Sysmiss 1

 

C1: Household head identity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent 1106 84%

2 Partner 16 1.2%

3 Other male family member 36 2.7%

4 Other female family member 4 0.3%

5 My husband and I equally 154 11.7%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

C1_AUTRE: Other - household head identity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 44      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1333 99.5%

C est son papa qui est le chef de la famille 1 0.1%

Ma mere 1 0.1%

Mon pere 1 0.1%

Mon père 1 0.1%

Son pere 1 0.1%

Un autre homme de la famille 1 0.1%

Un autre homme 1 0.1%

 

C9A_E: Marital status (for single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 130      Invalid: 1210      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 55 42.3%

1 Yes 75 57.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1210

 

C10A_E: New marital status of single man in baseline,now in couple

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1288      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Married 35 67.3%

2 Lives with a partner 17 32.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1288

 

C12A_E: Partner's residence (for single man in baseline, now in couple)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 53      Invalid: 1287      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lives with respondent 50 94.3%

2 Lives elsewhere 3 5.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1287

 

C16B_1_E: Reason for chosing current partner(single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 35      Invalid: 1305      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chose each other 28 80%

2 Arranged marriage 7 20%

3 Arranged marriage but could have refused 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 1305

 

C16B_E: Lifetime with current partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1285      Minimum: 0      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 0 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 5.5%

2 3 5.5%

2.5 1 1.8%

3 3 5.5%

3.7 1 1.8%

4 2 3.6%

5 5 9.1%

6 9 16.4%

8 3 5.5%

9 2 3.6%

11 6 10.9%

12 11 20%

13 1 1.8%

14 2 3.6%

17 1 1.8%

18 2 3.6%

Sysmiss 1285

 

C17A_E: have you any other wives or partners? (single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 55      Invalid: 1285      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 53 96.4%

1 Yes 2 3.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1285

 

C18A_E: Number of wives or partners in total(single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 2      Invalid: 1338      Minimum: 2      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 2 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 50%

5 1 50%

Sysmiss 1338

 

C9B_E: Marital status (for man in couple in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1121      Invalid: 219      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 23 2.1%

1 Yes 1098 97.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 219

 

C9C_E: Current marital status: widowed, divorced or separated

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 21      Invalid: 1319      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Divorced 1 4.8%

2 separated 13 61.9%

3 Widower 7 33.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1319

 

C9D_E: how many months have you divorced or separated?

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 14      Invalid: 1326      Minimum: 2      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 3 21.4%

4 2 14.3%

5 1 7.1%

7 1 7.1%

8 3 21.4%

12 3 21.4%

17 1 7.1%

Sysmiss 1326
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C10B_E: Now, have you in couple with a woman?

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 23      Invalid: 1317      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Married 5 21.7%

2 Lives with a partner 9 39.1%

3 No, single man 9 39.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1317

 

C11B_E: How many months have you in couple?(new partner)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 14      Invalid: 1326      Minimum: 0.5      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 0.5 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0.5 1 7.1%

1 1 7.1%

2 1 7.1%

3 1 7.1%

3.5 1 7.1%

4 2 14.3%

5 1 7.1%

6 1 7.1%

10 1 7.1%

12 4 28.6%
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Sysmiss 1326

 

C12B_E: Partner's residence (change partner)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 14      Invalid: 1326      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lives with respondent 11 78.6%

2 Lives elsewhere 3 21.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1326

 

C16B_2_E: Reason for chosing current partner (change partner)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 5      Invalid: 1335      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chose each other 2 40%

2 Arranged marriage 3 60%

3 Arranged marriage but could have refused 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1335
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C17B_E: have you any other wives or partners? (change partner)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 14      Invalid: 1326      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 13 92.9%

1 Yes 1 7.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1326

 

C18B_E: Number of wives or partners in total(change partner)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1339      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 1 100%

Sysmiss 1339

 

C4_E_SB: Respondent's age

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 64      Invalid: 1276      Minimum: 20      Maximum: 67     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 20 - 67      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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20 2 3.1%

22 2 3.1%

24 1 1.6%

25 3 4.7%

26 1 1.6%

27 2 3.1%

28 1 1.6%

29 2 3.1%

30 3 4.7%

31 2 3.1%

32 3 4.7%

34 1 1.6%

35 5 7.8%

36 5 7.8%

37 2 3.1%

39 1 1.6%

40 2 3.1%

42 2 3.1%

43 2 3.1%

45 4 6.3%

47 3 4.7%

48 1 1.6%

49 1 1.6%

50 1 1.6%

53 2 3.1%

54 1 1.6%

56 2 3.1%

57 1 1.6%

60 1 1.6%

62 1 1.6%

63 1 1.6%

65 2 3.1%

67 1 1.6%

Sysmiss 1276

 

C5_E_SB: Marital status

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 64      Invalid: 1276      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Married 48 75%

2 Lives with a partner 14 21.9%

3 No, single man 2 3.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1276

 

C6_E_SB: Partner to be called

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

C7_E_SB: Partner's residence (for single man in baseline, now in couple)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 62      Invalid: 1278      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lives with respondent 62 100%

2 Lives elsewhere 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1278
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C8_E_SB: Age when got married or started living with current partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 62      Invalid: 1278      Minimum: 17      Maximum: 51     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 17 - 51      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

17 1 1.6%

18 7 11.3%

19 5 8.1%

20 18 29%

22 3 4.8%

23 4 6.5%

24 3 4.8%

25 3 4.8%

26 2 3.2%

27 1 1.6%

28 2 3.2%

29 1 1.6%

30 4 6.5%

35 1 1.6%

37 1 1.6%

38 1 1.6%

39 1 1.6%

40 1 1.6%

50 2 3.2%

51 1 1.6%

Sysmiss 1278

 

C9_E_SB: Has been married or living with a woman as if married in the past

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1339      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 0 0%

1 Yes 1 100%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1339

 

C10_E_SB: Current marital status: widowed, divorced or separated

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1339      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Divorced 0 0%

2 separated 1 100%

3 Widower 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1339

 

C11_E_SB: Been married or living with a woman as if married once or several times

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 52      Invalid: 1288      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once 45 86.5%
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2 Several times 7 13.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1288

 

C12_E_SB: Age when got married or started living with woman for the first time

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 8      Invalid: 1332      Minimum: 20      Maximum: 38     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 20 - 38      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

20 5 62.5%

22 1 12.5%

23 1 12.5%

38 1 12.5%

Sysmiss 1332

 

C13_E_SB: Reason for chosing current partner(single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 62      Invalid: 1278      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Chose each other 44 71%

2 Arranged marriage 18 29%

3 Arranged marriage but could have refused 0 0%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1278
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C14_E_SB: have you any other wives or partners? (single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 62      Invalid: 1278      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 61 98.4%

1 Yes 1 1.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1278

 

C15_E_SB: Number of wives or partners in total(single man in baseline)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1      Invalid: 1339      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 100%

Sysmiss 1339

 

D15: Frequency of listening to radio

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 182 13.8%

1 Less than once a week 90 6.8%

2 At least once a week 1045 79.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

E15: Household uses land for agriculture or cattle farming

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 54 4.1%

1 Yes 1263 95.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

E16: Among household's lands, respondent owns personally

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1261      Invalid: 79      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 390 30.9%
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1 Yes 871 69.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 79

 

E17: Among household's lands, respondent works on lands

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1261      Invalid: 79      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 69 5.5%

1 Yes 1192 94.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 79

 

E1_E: Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 7 days

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 199 15.1%

1 Yes 1118 84.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23
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E2: Reason why did not work in the past 7 days

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 199      Invalid: 1141      Minimum: 1      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 5 2.5%

2 29 14.6%

3 18 9%

4 130 65.3%

5 3 1.5%

6 1 0.5%

7 3 1.5%

96 10 5%

Sysmiss 1141

 

E2_AUTRE: Other_Reason why respondant did not work in the past 7 days

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 56      Range: -      Format: character     

 

E3_E: Has worked (non-domestic, paid or unpaid) in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 199      Invalid: 1141      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 22 11.1%

1 Yes 177 88.9%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1141

 

E4: Reason why did not work in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 22      Invalid: 1318      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 9.1%

2 2 9.1%

3 4 18.2%

4 12 54.5%

7 2 9.1%

Sysmiss 1318

 

E7A: Principal activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1287      Invalid: 53      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture 888 69%

2 Livestock 16 1.2%

3 Fishing, fish farming 0 0%

4 Picking 3 0.2%

5 Processing of agricultural products 4 0.3%

6 Hunting 0 0%

7 Other agricultural activities 5 0.4%
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8 Non agricultural firm 34 2.6%

9 Mining 2 0.2%

10 Transportation 31 2.4%

11 Craft/sewing/hairdressing 31 2.4%

12 Builder 17 1.3%

13 Coal worker 12 0.9%

14 Official / civil servant 48 3.7%

15 Teacher / professor 151 11.7%

16 Nurse 6 0.5%

17 Domestic work 1 0.1%

18 Babysitting 0 0%

19 Other non agricultural activity 33 2.6%

20 Student 5 0.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 53

 

E7_AUTRE: Other_Principal activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 132      Range: -      Format: character     

 

E8: Status in activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1287      Invalid: 53      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed 289 22.5%

2 Self-employed 791 61.5%

3 Servant 207 16.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 53

 

E10_E: Number of months dedicated to principal activity in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1284      Invalid: 56      Minimum: 0.25      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0.25 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0.25 1 0.1%

1 16 1.2%

1.5 2 0.2%

2 49 3.8%

3 82 6.4%

4 98 7.6%

5 80 6.2%

6 194 15.1%

7 61 4.8%

8 108 8.4%

9 75 5.8%

10 192 15%

11 28 2.2%

12 298 23.2%

Sysmiss 56

 

E11_E: Number of days dedicated to principal activity during a typical month

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1276      Invalid: 64      Minimum: 1      Maximum: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 31      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 2 0.2%

2 4 0.3%

3 5 0.4%

4 16 1.3%

5 10 0.8%

6 9 0.7%

7 16 1.3%

8 22 1.7%

9 4 0.3%

10 16 1.3%

12 92 7.2%

13 2 0.2%

14 46 3.6%

15 37 2.9%

16 122 9.6%

17 3 0.2%

18 24 1.9%

19 3 0.2%

20 218 17.1%

21 32 2.5%

22 59 4.6%

23 6 0.5%

24 96 7.5%

25 37 2.9%

26 325 25.5%

27 4 0.3%

28 5 0.4%

30 57 4.5%

31 4 0.3%

Sysmiss 64

 

E12A_U_E: What is the currency?

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 969      Invalid: 371      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Congolese francs 554 57.2%

2 Dollars 415 42.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 371

 

E12A_FC_E: Money earned in FC during the last month by respondant in principal activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 554      Invalid: 786      Minimum: 0      Maximum: 500000     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 6      Range: 0 - 500000      Format: Numeric     

 

E12A_D_E: Money earned in Dollars during the last month by respondant in principal activit

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 412      Invalid: 928      Minimum: 3      Maximum: 1000     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 4      Range: 3 - 1000      Format: Numeric     

 

E12_E: Has a secondary activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1287      Invalid: 53      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 552 42.9%

1 Yes 735 57.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 53

 

E12B_E: Secondary activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 735      Invalid: 605      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Agriculture 222 30.2%

2 Livestock 88 12%

3 Fishing, fish farming 2 0.3%

4 Picking 0 0%

5 Processing of agricultural products 8 1.1%

6 Hunting 0 0%

7 Other agricultural activities 6 0.8%

8 Non agricultural firm 44 6%

9 Mining 2 0.3%

10 Transportation 46 6.3%

11 Craft/sewing/hairdressing 83 11.3%

12 Builder 43 5.9%

13 Coal worker 32 4.4%

14 Official / civil servant 40 5.4%

15 Teacher / professor 29 3.9%

16 Nurse 9 1.2%

17 Domestic work 2 0.3%

18 Babysitting 1 0.1%

19 Other non agricultural activity 76 10.3%

20 Student 2 0.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 605
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E12B_AUTRE_E: Other_secondary activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 218      Range: -      Format: character     

 

E13_E: Status in activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 732      Invalid: 608      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed 259 35.4%

2 Self-employed 355 48.5%

3 Servant 118 16.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 608

 

E13C_E: Number of months dedicated to secondary activity in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 732      Invalid: 608      Minimum: 0.25      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0.25 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0.25 2 0.3%

0.5 4 0.5%

1 41 5.6%

1.5 1 0.1%

2 93 12.7%
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2.5 2 0.3%

3 87 11.9%

4 97 13.3%

5 37 5.1%

6 69 9.4%

6.25 1 0.1%

7 25 3.4%

8 37 5.1%

9 20 2.7%

10 36 4.9%

11 6 0.8%

11.5 1 0.1%

12 173 23.6%

Sysmiss 608

 

E13D_E: Number of days dedicated to secondary activity during a typical month

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 724      Invalid: 616      Minimum: 1      Maximum: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 31      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 9 1.2%

2 16 2.2%

3 23 3.2%

4 47 6.5%

5 11 1.5%

6 14 1.9%

7 20 2.8%

8 79 10.9%

9 2 0.3%

10 38 5.2%

11 1 0.1%

12 95 13.1%

13 2 0.3%
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14 21 2.9%

15 27 3.7%

16 37 5.1%

17 1 0.1%

18 17 2.3%

19 3 0.4%

20 49 6.8%

21 14 1.9%

22 11 1.5%

24 16 2.2%

25 8 1.1%

26 73 10.1%

28 4 0.6%

30 84 11.6%

31 2 0.3%

Sysmiss 616

 

E13E_U_E: What is the currency?

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 501      Invalid: 839      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Congolese francs 285 56.9%

2 Dollars 216 43.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 839

 

E13E_FC_E: Money earned in FC during the last month by respondant in secondary activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 285      Invalid: 1055      Minimum: 0      Maximum: 780000     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 6      Range: 0 - 780000      Format: Numeric     

 

E13E_D_E: Money earned in Dollars during the last month by respondant in secondary activit

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 215      Invalid: 1125      Minimum: 2      Maximum: 700     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 2 - 700      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 0.5%

5 10 4.7%

8 1 0.5%

10 26 12.1%

12 2 0.9%

14 1 0.5%

15 14 6.5%

19 1 0.5%

20 28 13%

21 1 0.5%

24 1 0.5%

25 4 1.9%

26 1 0.5%

28 2 0.9%

30 19 8.8%

32 1 0.5%

35 4 1.9%

36 1 0.5%

40 9 4.2%

45 1 0.5%

50 28 13%

56 2 0.9%

60 11 5.1%

70 4 1.9%

75 5 2.3%
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79 1 0.5%

80 4 1.9%

100 6 2.8%

109 1 0.5%

120 3 1.4%

130 1 0.5%

140 1 0.5%

146 1 0.5%

150 4 1.9%

180 1 0.5%

200 5 2.3%

250 3 1.4%

300 1 0.5%

350 1 0.5%

360 1 0.5%

450 2 0.9%

700 1 0.5%

Sysmiss 1125

 

E14: Partner knows the proportion of money respondent gains from activity

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1226      Invalid: 114      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Partner does not know 17 1.4%

2 Less than half 22 1.8%

3 More than half 131 10.7%

4 Totality 1056 86.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 114
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E14_U_E: What is the currency?

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 769      Invalid: 571      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 530 68.9%

2 239 31.1%

Sysmiss 571

 

E14E_FC_E: Money earned in FC during the last month by respondent partner's according to
re

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 530      Invalid: 810      Minimum: 0      Maximum: 412000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 6      Range: 0 - 412000      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 5.5%

1 Congolese francs 0 0%

2 Dollars 0 0%

500 1 0.2%

1000 5 0.9%

1500 2 0.4%

2000 9 1.7%

3000 12 2.3%

4000 3 0.6%

4500 1 0.2%

5000 40 7.5%

5500 1 0.2%

6000 7 1.3%

6500 1 0.2%
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7000 6 1.1%

7500 3 0.6%

8000 11 2.1%

8500 2 0.4%

9000 3 0.6%

10000 56 10.6%

10500 2 0.4%

11000 1 0.2%

12000 11 2.1%

12500 1 0.2%

13000 1 0.2%

15000 37 7%

16000 3 0.6%

17500 1 0.2%

18000 3 0.6%

19000 1 0.2%

20000 58 10.9%

22000 1 0.2%

22500 1 0.2%

24000 3 0.6%

25000 14 2.6%

26000 1 0.2%

28000 1 0.2%

30000 43 8.1%

32000 1 0.2%

35000 4 0.8%

36000 1 0.2%

40000 25 4.7%

41500 1 0.2%

42000 1 0.2%

43000 1 0.2%

44000 1 0.2%

45000 7 1.3%

49000 1 0.2%

50000 34 6.4%

53000 1 0.2%

54000 1 0.2%

60000 9 1.7%

68000 1 0.2%
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69000 1 0.2%

70000 5 0.9%

75000 5 0.9%

78000 1 0.2%

79000 1 0.2%

80000 5 0.9%

85000 1 0.2%

90000 5 0.9%

92000 1 0.2%

100000 10 1.9%

110000 1 0.2%

116000 1 0.2%

120000 4 0.8%

130000 1 0.2%

144000 1 0.2%

147000 1 0.2%

150000 6 1.1%

160000 2 0.4%

180000 1 0.2%

200000 5 0.9%

220000 1 0.2%

250000 2 0.4%

300000 3 0.6%

400000 1 0.2%

412000 1 0.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 810

 

E14E_D_E: Money earned in Dollars during the last month by respondent partner's according

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 239      Invalid: 1101      Minimum: 0      Maximum: 375     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 0 - 375      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 2 0.8%

4 2 0.8%

5 15 6.3%

7 2 0.8%

10 30 12.6%

12 3 1.3%

14 1 0.4%

15 18 7.5%

20 35 14.6%

25 7 2.9%

30 22 9.2%

35 5 2.1%

40 7 2.9%

42 1 0.4%

44 1 0.4%

45 1 0.4%

50 28 11.7%

55 2 0.8%

60 5 2.1%

63 1 0.4%

67 1 0.4%

70 4 1.7%

71 1 0.4%

80 12 5%

87 1 0.4%

88 1 0.4%

90 1 0.4%

100 14 5.9%

109 1 0.4%

120 1 0.4%

125 1 0.4%

130 2 0.8%

140 2 0.8%

150 4 1.7%

160 1 0.4%

180 1 0.4%

200 1 0.4%

225 1 0.4%
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375 1 0.4%

Sysmiss 1101

 

E23: According to respondent, the person who contributes the most the hh income is

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1231      Invalid: 109      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent 811 65.9%

2 Partner 175 14.2%

3 Respondent and partner equally 239 19.4%

4 Hh member 6 0.5%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 109

 

E24: Fraction of partner's income respondent thinks he is aware of

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1162      Invalid: 178      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Totality 1008 86.7%

2 More than half 62 5.3%

3 Less than half 34 2.9%

4 Respondent DK what partner earns 58 5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 178

 

E25B: In past 12 months, frequency respondent taken partner's earned money against he

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1226      Invalid: 114      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not in past 12 months 1117 91.1%

2 Once 28 2.3%

3 Sometimes 61 5%

4 Often 20 1.6%

5 Doesn't remember 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 114

 

E26B: In past 12 months, frequency of respondent refusing to give money to partner fo

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1227      Invalid: 113      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not in past 12 months 1104 90%

2 Once 42 3.4%

3 Sometimes 63 5.1%

4 Often 14 1.1%

5 Doesn't remember 4 0.3%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 113

 

E28: In the past 12 months, respondent has saved money

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 669 50.8%

1 Yes 648 49.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

E29: Is partner aware of respondent's savings

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 644      Invalid: 696      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 45 7%

1 Yes 599 93%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 696
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E30: Does any non-household member regularly send money to respondent's hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1110 84.2%

1 Yes 208 15.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

F1A: Takes seriously partner's opinion on use of money respondent earns

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1229      Invalid: 111      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 60 4.9%

1 Yes 1165 94.8%

2 Partner and respondent don't talk 4 0.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 111

 

F2A: Who takes final decision on use of money respondent earns

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1229      Invalid: 111      Minimum: 1      Maximum: 4     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 584 47.5%

2 Mainly partner 113 9.2%

3 Respondent and partner equally 531 43.2%

4 Mainly another hh member 1 0.1%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 111

 

F1B: Takes seriously partner's opinion on use of money partner earns

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1202      Invalid: 138      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 67 5.6%

1 Yes 1123 93.4%

2 Partner and respondent don't talk 12 1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 138

 

F2B: Who takes final decision on use of money partner earns

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1200      Invalid: 140      Minimum: 1      Maximum: 4     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 519 43.3%

2 Mainly partner 142 11.8%

3 Respondent and partner equally 538 44.8%

4 Mainly another hh member 1 0.1%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 140

 

F1C: Takes seriously partner's opinion on yours own needs for health care

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1222      Invalid: 118      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 33 2.7%

1 Yes 1185 97%

2 Partner and respondent don't talk 4 0.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 118

 

F2C: Who takes final decision regarding your own health care

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1220      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 96     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 397 32.5%

2 Mainly partner 365 29.9%

3 Respondent and partner equally 452 37%

4 Mainly another hh member 5 0.4%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 120

 

F1D: Takes seriously partner's opinion on major investment for household

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1230      Invalid: 110      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 25 2%

1 Yes 1199 97.5%

2 Partner and respondent don't talk 6 0.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 110

 

F2D: Who takes final decision regarding major investments for household

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1230      Invalid: 110      Minimum: 1      Maximum: 96     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 478 38.9%

2 Mainly partner 158 12.8%

3 Respondent and partner equally 588 47.8%

4 Mainly another hh member 5 0.4%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 110

 

F1E: Takes seriously partner's opinion on visits to family or parents

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1224      Invalid: 116      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 65 5.3%

1 Yes 1156 94.4%

2 Partner and respondent don't talk 3 0.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 116

 

F2E: Who takes final decision regarding visits to family or parents

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1224      Invalid: 116      Minimum: 1      Maximum: 96     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 516 42.2%

2 Mainly partner 150 12.3%

3 Respondent and partner equally 557 45.5%

4 Mainly another hh member 0 0%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 116

 

F1F: Takes seriously partner's opinion on minor purchases for household

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1231      Invalid: 109      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 83 6.7%

1 Yes 1132 92%

2 Partner and respondent don't talk 16 1.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 109

 

F2F: Who takes final decision regarding minor purchases for household

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1228      Invalid: 112      Minimum: 1      Maximum: 4     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 472 38.4%

2 Mainly partner 199 16.2%

3 Respondent and partner equally 554 45.1%

4 Mainly another hh member 3 0.2%

96 Other 0 0%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 112

 

F1G: Takes seriously partner's opinion on schooling expenses

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1170      Invalid: 170      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 21 1.8%

1 Yes 1144 97.8%

2 Partner and respondent don't talk 5 0.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 170

 

F2G: Who takes final decision regarding schooling expenses

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1166      Invalid: 174      Minimum: 1      Maximum: 96     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mainly respondent 495 42.5%

2 Mainly partner 93 8%

3 Respondent and partner equally 575 49.3%

4 Mainly another hh member 2 0.2%

96 Other 1 0.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 174

 

F3: In past 3 months, who was responsible for childcare

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1188      Invalid: 152      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 101 8.5%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 44 3.7%

3 Respondent does slightly more than partner 17 1.4%

4 Equal sharing 232 19.5%

5 Partner does slighlty more than respondent 62 5.2%

6 Mainly partner, respondent occasionally 258 21.7%

7 Partner alone 429 36.1%

8 Someone else 45 3.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 152
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F4: In past 3 months, who was responsible for cleaning / tidying house

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1236      Invalid: 104      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 51 4.1%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 34 2.8%

3 Respondent does slightly more than partner 2 0.2%

4 Equal sharing 123 10%

5 Partner does slighlty more than respondent 45 3.6%

6 Mainly partner, respondent occasionally 198 16%

7 Partner alone 623 50.4%

8 Someone else 160 12.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 104

 

F5: In past 3 months, who was responsible for buying food / going to market

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1235      Invalid: 105      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 91 7.4%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 43 3.5%

3 Respondent does slightly more than partner 9 0.7%

4 Equal sharing 117 9.5%

5 Partner does slighlty more than respondent 37 3%

6 Mainly partner, respondent occasionally 179 14.5%
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7 Partner alone 710 57.5%

8 Someone else 49 4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 105

 

F6: In past 3 months, who was responsible for washing clothes

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1236      Invalid: 104      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 38 3.1%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 26 2.1%

3 Respondent does slightly more than partner 5 0.4%

4 Equal sharing 102 8.3%

5 Partner does slighlty more than respondent 41 3.3%

6 Mainly partner, respondent occasionally 168 13.6%

7 Partner alone 771 62.4%

8 Someone else 85 6.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 104

 

F7: In past 3 months, who was responsible for caring for cattle

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1029      Invalid: 311      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 414 40.2%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 76 7.4%

3 Respondent does slightly more than partner 37 3.6%

4 Equal sharing 140 13.6%

5 Partner does slighlty more than respondent 7 0.7%

6 Mainly partner, respondent occasionally 54 5.2%

7 Partner alone 119 11.6%

8 Someone else 182 17.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 311

 

F8: In past 3 months, who was responsible for fetching wood

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1203      Invalid: 137      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 171 14.2%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 46 3.8%

3 Respondent does slightly more than partner 8 0.7%

4 Equal sharing 141 11.7%

5 Partner does slighlty more than respondent 34 2.8%

6 Mainly partner, respondent occasionally 142 11.8%

7 Partner alone 528 43.9%

8 Someone else 133 11.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 137

 

F9: In past 3 months, who was responsible for fetching water

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1236      Invalid: 104      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 53 4.3%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 19 1.5%

3 Respondent does slightly more than partner 7 0.6%

4 Equal sharing 90 7.3%

5 Partner does slighlty more than respondent 29 2.3%

6 Mainly partner, respondent occasionally 146 11.8%

7 Partner alone 522 42.2%

8 Someone else 370 29.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 104

 

F10: In past 3 months, who was responsible for following-up girls educ

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1163      Invalid: 177      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 147 12.6%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 76 6.5%

3 Respondent does slightly more than partner 16 1.4%
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4 Equal sharing 415 35.7%

5 Partner does slighlty more than respondent 27 2.3%

6 Mainly partner, respondent occasionally 209 18%

7 Partner alone 268 23%

8 Someone else 5 0.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 177

 

F11: In past 3 months, who was responsible for following-up boys educ

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1167      Invalid: 173      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 310 26.6%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 113 9.7%

3 Respondent does slightly more than partner 45 3.9%

4 Equal sharing 418 35.8%

5 Partner does slighlty more than respondent 16 1.4%

6 Mainly partner, respondent occasionally 147 12.6%

7 Partner alone 112 9.6%

8 Someone else 6 0.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 173

 

F12_M_E: In past 3 months, who was responsible for cooking

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1234      Invalid: 106      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Respondent alone 16 1.3%

2 Mainly respondent, partner helps occasionally 31 2.5%

3 Respondent does slightly more than partner 1 0.1%

4 Equal sharing 59 4.8%

5 Partner does slighlty more than respondent 31 2.5%

6 Mainly partner, respondent occasionally 170 13.8%

7 Partner alone 818 66.3%

8 Someone else 108 8.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss Non applicable 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 106

 

F13_H_E: Time in hours taked by respondant for cooking during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1085 82.3%

1 100 7.6%

2 86 6.5%

3 35 2.7%

4 10 0.8%

5 2 0.2%

Sysmiss 22

 

F13_M_E: Time in minutes taked by respondant for cooking during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1196 90.7%

3 3 0.2%

5 2 0.2%

8 2 0.2%

10 8 0.6%

15 6 0.5%

16 1 0.1%

18 1 0.1%

20 14 1.1%

25 6 0.5%

30 68 5.2%

40 4 0.3%

45 6 0.5%

50 1 0.1%

Sysmiss 22

 

F14_H_E: Time in hours taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1105 83.8%

1 133 10.1%

2 52 3.9%

3 17 1.3%

4 5 0.4%
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5 4 0.3%

6 2 0.2%

Sysmiss 22

 

F14_M_E: Time in minutes taked by respondant for cleaning / tidying house during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 58     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 58      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 946 71.8%

2 1 0.1%

3 7 0.5%

5 25 1.9%

10 59 4.5%

12 2 0.2%

13 1 0.1%

15 31 2.4%

18 1 0.1%

20 57 4.3%

25 5 0.4%

27 1 0.1%

28 1 0.1%

30 139 10.5%

35 5 0.4%

40 15 1.1%

45 15 1.1%

48 1 0.1%

50 4 0.3%

51 1 0.1%

58 1 0.1%

Sysmiss 22
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F15_H_E: Time in hours taked by respondant for childcare during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1315      Invalid: 25      Minimum: 0      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 790 60.1%

1 147 11.2%

2 157 11.9%

3 75 5.7%

4 60 4.6%

5 26 2%

6 31 2.4%

7 8 0.6%

8 9 0.7%

9 4 0.3%

10 3 0.2%

11 1 0.1%

12 4 0.3%

Sysmiss 25

 

F15_M_E: Time in minutes taked by respondant for childcare during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 58     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 58      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1116 84.7%

1 2 0.2%

4 1 0.1%

5 6 0.5%
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10 20 1.5%

12 4 0.3%

13 1 0.1%

15 11 0.8%

17 1 0.1%

20 24 1.8%

25 7 0.5%

30 101 7.7%

35 2 0.2%

38 1 0.1%

40 5 0.4%

41 1 0.1%

45 7 0.5%

48 1 0.1%

50 4 0.3%

56 1 0.1%

58 1 0.1%

Sysmiss 23

 

F16_H_E: Time in hours taked by respondant for working during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 199 15.1%

1 55 4.2%

2 80 6.1%

3 98 7.4%

4 122 9.3%

5 154 11.7%

6 250 19%

7 163 12.4%

8 84 6.4%
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9 30 2.3%

10 32 2.4%

11 17 1.3%

12 26 2%

13 5 0.4%

14 1 0.1%

15 1 0.1%

18 1 0.1%

Sysmiss 22

 

F16_M_E: Time in minutes taked by respondant for working during 24 hours

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1123 85.2%

5 1 0.1%

8 2 0.2%

10 4 0.3%

15 6 0.5%

20 12 0.9%

21 1 0.1%

22 3 0.2%

23 1 0.1%

25 1 0.1%

26 1 0.1%

30 136 10.3%

33 1 0.1%

35 3 0.2%

40 7 0.5%

42 1 0.1%

45 6 0.5%

50 5 0.4%
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55 1 0.1%

60 3 0.2%

Sysmiss 22

 

G1: Highest level of educ desired for girls in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 None 1 0.1%

1 1 yr of primary 0 0%

2 2 yr or primary 0 0%

3 3 yr of primary 0 0%

4 4 yr of primary 1 0.1%

5 5 yr or primary 0 0%

6 6 yr of primary 1 0.1%

7 1 yr of secondary 1 0.1%

8 2 yr of secondary 1 0.1%

9 3 yr of seconday 1 0.1%

10 4 yr of secondary 1 0.1%

11 5 yr of secondary 2 0.2%

12 6 yr of secondary 316 24%

13 College 985 74.7%

96 Other 8 0.6%

Sysmiss RF 0

Sysmiss DK 0

Sysmiss 22

 

G1_AUTRE: Other - highest level of educ desired for girls in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     
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G2: Highest level of education desired for boys in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 6      Maximum: 96     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 6 - 96      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 None 0 0%

1 1 yr of primary 0 0%

2 2 yr or primary 0 0%

3 3 yr of primary 0 0%

4 4 yr of primary 0 0%

5 5 yr or primary 0 0%

6 6 yr of primary 2 0.2%

7 1 yr of secondary 0 0%

8 2 yr of secondary 0 0%

9 3 yr of seconday 0 0%

10 4 yr of secondary 0 0%

11 5 yr of secondary 1 0.1%

12 6 yr of secondary 205 15.6%

13 College 1102 83.6%

96 Other 8 0.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G2_AUTRE: Other - highest level of education desired for boys in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 24      Range: -      Format: character     
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G3: Minimal age at marriage desired for girls in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 16      Maximum: 40     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 16 - 40      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

16 3 0.2%

17 4 0.3%

18 155 11.8%

19 21 1.6%

20 375 28.5%

21 12 0.9%

22 81 6.2%

23 25 1.9%

24 23 1.7%

25 459 34.9%

26 13 1%

27 14 1.1%

28 34 2.6%

29 1 0.1%

30 78 5.9%

32 3 0.2%

35 13 1%

38 1 0.1%

40 1 0.1%

Sysmiss 24

 

G4: Minimal age at marriage desired for boys in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 10      Maximum: 45     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 10 - 45      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

10 1 0.1%

17 3 0.2%

18 51 3.9%

19 8 0.6%

20 178 13.5%

21 6 0.5%

22 61 4.6%

23 23 1.7%

24 19 1.4%

25 435 33.1%

26 19 1.4%

27 26 2%

28 53 4%

29 1 0.1%

30 344 26.1%

31 2 0.2%

32 7 0.5%

35 62 4.7%

38 5 0.4%

40 11 0.8%

45 1 0.1%

Sysmiss 24

 

G5: In respondent's opinion, boys and girls have the same opportunities to study

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1313      Invalid: 27      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 193 14.7%

1 Yes 1120 85.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 27

 

G6A: A man has reason to hit his wife if she goes out without telling him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1257 95.4%

1 Yes 61 4.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G6B: A man has reason to hit his wife if she neglects the children

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1230 93.3%

1 Yes 88 6.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G6C: A man has reason to hit his wife if she argues with her husband

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1242 94.3%

1 Yes 75 5.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G6D: A man has reason to hit his wife if she refuses to have sex with him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1225 92.9%

1 Yes 93 7.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G6E: A man has reason to hit his wife if she burns the food

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 No 1294 98.3%

1 Yes 23 1.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G6F: A man has reason to hit his wife if she desobeys him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1164 88.4%

1 Yes 153 11.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G6G: A man has reason to hit his wife if he finds out she has been unfaithful

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1313      Invalid: 27      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 984 74.9%

1 Yes 329 25.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 27
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G7A: A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has an STI

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1312      Invalid: 28      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 218 16.6%

1 Yes 1094 83.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 28

 

G7B: A woman has good reason to refuse sex if she finds out partner has sex with anot

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1314      Invalid: 26      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 767 58.4%

1 Yes 547 41.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 26

 

G7C: A woman has good reason to refuse sex if she just gave birth

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 247 18.8%

1 Yes 1069 81.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

G7D: A woman has good reason to refuse sex if she is tired or not in the mood

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 245 18.6%

1 Yes 1072 81.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G7E: A woman has good reason to refuse sex if he is drunk

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1311      Invalid: 29      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 602 45.9%

1 Yes 709 54.1%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 29

 

G7F: A woman has good reason to refuse sex if he mistreats her

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 562 42.7%

1 Yes 755 57.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G7G: A woman has good reason to refuse sex if he refuses to use condoms

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1298      Invalid: 42      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 706 54.4%

1 Yes 592 45.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 42
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G8A: Agrees with 'A woman should be ashamed if her husband had to cook / clean the ho

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 1031 78.2%

1 Agrees 287 21.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G8B: Agrees with 'A woman should tolerate violence to keep her family altogether'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 314 23.8%

1 Agrees 1003 76.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G8C: Agrees with 'if a guy gets a woman pregnant, the child is the responsibility of

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 61 4.6%

1 Agrees 1255 95.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

G8D: Agrees with 'Women's behaviors are the cause of the violence used against them b

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1315      Invalid: 25      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 479 36.4%

1 Agrees 836 63.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 25

 

G8E: Agrees with 'Women should obey their husband, even if they disagree with him'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 274 20.8%

1 Agrees 1044 79.2%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G8F: Agrees with 'If men and women have the same rights, men will lose their authorit

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 957 72.7%

1 Agrees 360 27.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G8G: Agrees with 'violence against women in households is harmful for the whole famil

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1315      Invalid: 25      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 233 17.7%

1 Agrees 1082 82.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 25
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G8H: Agrees with 'A woman's most important role is to take care of her home and cook

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 538 40.9%

1 Agrees 779 59.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G8I: Agrees with 'a woman could be a good local leader'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 137 10.4%

1 Agrees 1181 89.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G8J: Agrees with 'if there is not enough money for school expenses, it is better to s

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 1089 82.6%

1 Agrees 229 17.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

G8K: Agrees with 'It is natural that women do not inherit lands'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 1090 82.8%

1 Agrees 227 17.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G8L: Agrees with 'It is the man who decides how to have sex'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 787 59.8%

1 Agrees 530 40.2%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G8M: Agrees with 'A man needs other women even if things with his wife are fine'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 1181 89.7%

1 Agrees 136 10.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

G8N: Agrees with 'If someone insults a man, he should defend his reputation with forc

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 1070 81.2%

1 Agrees 248 18.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22
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G8O: Agrees with 'Women should have the same rights as men to study and work outside

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 121 9.2%

1 Agrees 1195 90.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

G8P: Agrees with 'There is no such thing as rape between spouses'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Disagrees 738 56%

1 Agrees 579 44%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H1: In past 4 weeks, frequency respondent felt low in energy, slowed down

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 246 18.7%

1 A little 670 50.9%

2 A lot 401 30.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H2: In past 4 weeks, frequency respondent blamed himself

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 458 34.8%

1 A little 612 46.5%

2 A lot 247 18.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H2_BIS_SWA: H2_bis_swa

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 773      Invalid: 567      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

326

0 Not at all 348 45%

1 A little 315 40.8%

2 A lot 110 14.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 567

 

H3: In past 4 weeks, frequency respondent cried easily

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 734 55.8%

1 A little 388 29.5%

2 A lot 194 14.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

H4: In past 4 weeks, frequency respondent lost sexual interest or pleasure

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1306      Invalid: 34      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 557 42.6%

1 A little 538 41.2%

2 A lot 211 16.2%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 34

 

H5: In past 4 weeks, frequency respondent had a poor appetite

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 507 38.5%

1 A little 593 45%

2 A lot 218 16.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

H6: In past 4 weeks, frequency respondent had difficulty falling/staying asleep

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 427 32.4%

1 A little 615 46.7%

2 A lot 276 20.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22
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H7: In past 4 weeks, frequency respondent felt hopeless about the future

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 372 28.3%

1 A little 544 41.3%

2 A lot 400 30.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

H8: In past 4 weeks, frequency respondent felt sad (without knowing why)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1315      Invalid: 25      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 420 31.9%

1 A little 646 49.1%

2 A lot 249 18.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 25

 

H9: In past 4 weeks, frequency respondent felt lonely

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 616 46.7%

1 A little 510 38.7%

2 A lot 192 14.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

H10: In past 4 weeks, frequency respondent felt rejected by everyobdy

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 761 57.8%

1 A little 391 29.7%

2 A lot 165 12.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H11: In past 4 weeks, frequency respondent felt no interest in daily activities

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 Not at all 428 32.5%

1 A little 677 51.4%

2 A lot 213 16.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

H12: In past 4 weeks, frequency respondent felt fearful

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 471 35.7%

1 A little 607 46.1%

2 A lot 240 18.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

H13: In past 4 weeks, frequency respondent felt faintess, dizziness or weakness

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 399 30.3%

1 A little 606 46%

2 A lot 312 23.7%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H14: In past 4 weeks, frequency respondent had recurrent thoughts or memories of hurt

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 389 29.5%

1 A little 573 43.5%

2 A lot 355 27%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H15: In past 4 weeks, frequency respondent felt detached or withdrawn from others

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 798 60.6%

1 A little 397 30.2%

2 A lot 121 9.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24
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H16: In past 4 weeks, frequency respondent felt irritable or had outburst of anger

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 572 43.4%

1 A little 605 45.9%

2 A lot 140 10.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

H17: In past 4 weeks, frequency respondent felt shame

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 793 60.3%

1 A little 428 32.5%

2 A lot 95 7.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

H18: In past 4 weeks, frequency respondent felt badly treated by family members

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 686 52.1%

1 A little 458 34.8%

2 A lot 173 13.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

I1: Frequency feels appreciated by partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1232      Invalid: 108      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 109 8.8%

1 Sometimes 536 43.5%

2 Often 587 47.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 108

 

I2: Frequency feels partner and respondent manage to sort out their disagreement

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1231      Invalid: 109      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 81 6.6%

1 Sometimes 548 44.5%

2 Often 602 48.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 109

 

I3: Frequency feels partner belittles respondent's opinions, feelings or desires

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1231      Invalid: 109      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 565 45.9%

1 Sometimes 547 44.4%

2 Often 119 9.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 109

 

I4: Frequency feels partner blames respondent when something is wrong

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1232      Invalid: 108      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 Never 306 24.8%

1 Sometimes 725 58.8%

2 Often 201 16.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 108

 

I5: Frequency feels partner and respondent share their joyful and bad moments

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1231      Invalid: 109      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 21 1.7%

1 Sometimes 400 32.5%

2 Often 810 65.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 109

 

I6: Frequency feels partner and respondent live in harmony

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1230      Invalid: 110      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 51 4.1%

1 Sometimes 432 35.1%

2 Often 747 60.7%

Sysmiss DK 0
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Sysmiss RF 0

Sysmiss 110

 

I7: Frequency feels respondent and partner participate together in public ceremonies

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1230      Invalid: 110      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 33 2.7%

1 Sometimes 448 36.4%

2 Often 749 60.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 110

 

J_TEST1: Test 1: Respondent is man or woman

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Man 1310 99.5%

2 Woman 7 0.5%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 23

 

J_TEST2: Test 2: Respondent went to market this week

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1288      Invalid: 52      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 511 39.7%

1 Yes 777 60.3%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 52

 

J_TEST3: Test 3: Frequency respondent ate avocados this week

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1272      Invalid: 68      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Never 652 51.3%

1 Once 426 33.5%

2 Several times 194 15.3%

Sysmiss Go to next question 0

Sysmiss 68

 

J1A: would become physically violent if partner offends him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1288      Invalid: 52      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 Completely unlikely 943 73.2%

1 Unlikely 192 14.9%

2 Likely 120 9.3%

3 Completely likely 33 2.6%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 52

 

J1B: would become physically violent if partner threatens to leave him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1278      Invalid: 62      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 985 77.1%

1 Unlikely 160 12.5%

2 Likely 104 8.1%

3 Completely likely 29 2.3%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 62

 

J1C: would become physically violent if partner does not stop complaining

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1282      Invalid: 58      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 931 72.6%

1 Unlikely 185 14.4%

2 Likely 137 10.7%

3 Completely likely 29 2.3%



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

339

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 58

 

J1D: would become physically violent if he comes upon partner having sexual intercour

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1243      Invalid: 97      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 644 51.8%

1 Unlikely 301 24.2%

2 Likely 193 15.5%

3 Completely likely 105 8.4%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 97

 

J1E: would become physically violent if partner told him she would prefer never have

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1252      Invalid: 88      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 837 66.9%

1 Unlikely 231 18.5%

2 Likely 122 9.7%

3 Completely likely 62 5%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 88
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J1F: would become physically violent if partner spends a lot of time with a close fri

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1252      Invalid: 88      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 720 57.5%

1 Unlikely 275 22%

2 Likely 189 15.1%

3 Completely likely 68 5.4%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 88

 

J1G: would become physically violent if comes upon partner flirting with someone

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1242      Invalid: 98      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 590 47.5%

1 Unlikely 301 24.2%

2 Likely 213 17.1%

3 Completely likely 138 11.1%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 98

 

J1H: would become physically violent if partner comes home late

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1277      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 3     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 899 70.4%

1 Unlikely 192 15%

2 Likely 139 10.9%

3 Completely likely 47 3.7%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 63

 

J1I: would become physically violent if partner spends money without talking about it

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1280      Invalid: 60      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 872 68.1%

1 Unlikely 233 18.2%

2 Likely 140 10.9%

3 Completely likely 35 2.7%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 60

 

J1J: would become physically violent if argues with partner about sex

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1281      Invalid: 59      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 Completely unlikely 944 73.7%

1 Unlikely 184 14.4%

2 Likely 120 9.4%

3 Completely likely 33 2.6%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 59

 

J1K: would become physically violent if partner mocks him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1265      Invalid: 75      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 857 67.7%

1 Unlikely 226 17.9%

2 Likely 141 11.1%

3 Completely likely 41 3.2%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 75

 

J1L: would become physically violent if partner tries to control him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1269      Invalid: 71      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 982 77.4%

1 Unlikely 153 12.1%

2 Likely 106 8.4%
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3 Completely likely 28 2.2%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 71

 

J1M: would become physically violent if partner interrupts him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1282      Invalid: 58      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 865 67.5%

1 Unlikely 224 17.5%

2 Likely 154 12%

3 Completely likely 39 3%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 58

 

J1N: would become physically violent if partner takes an important decision without t

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1263      Invalid: 77      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 868 68.7%

1 Unlikely 199 15.8%

2 Likely 158 12.5%

3 Completely likely 38 3%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 77
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J1O: would become physically violent if partner ignores him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1249      Invalid: 91      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 844 67.6%

1 Unlikely 211 16.9%

2 Likely 148 11.8%

3 Completely likely 46 3.7%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 91

 

J1P: would become physically violent if partner is agressive in the first place

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1277      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 758 59.4%

1 Unlikely 283 22.2%

2 Likely 179 14%

3 Completely likely 57 4.5%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 63

 

J1Q: would become physically violent if partner tries to leave him

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1246      Invalid: 94      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 908 72.9%

1 Unlikely 173 13.9%

2 Likely 113 9.1%

3 Completely likely 52 4.2%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 94

 

J1R: would become physically violent if partner blames you for something he didn't do

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1272      Invalid: 68      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 878 69%

1 Unlikely 213 16.7%

2 Likely 135 10.6%

3 Completely likely 46 3.6%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 68

 

J2A: would become intimidating if partner does something to offend him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1269      Invalid: 71      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 736 58%

1 Unlikely 321 25.3%

2 Likely 173 13.6%

3 Completely likely 39 3.1%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 71

 

J2B: would become intimidating if partner threatens to leave him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1266      Invalid: 74      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 801 63.3%

1 Unlikely 259 20.5%

2 Likely 135 10.7%

3 Completely likely 71 5.6%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 74

 

J2C: would become intimidating if partner spends a lot of time with a close friend

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1265      Invalid: 75      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 Completely unlikely 651 51.5%

1 Unlikely 320 25.3%

2 Likely 192 15.2%

3 Completely likely 102 8.1%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 75

 

J2D: would become intimidating if comes upon partner flirting with someone

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1246      Invalid: 94      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 511 41%

1 Unlikely 349 28%

2 Likely 200 16.1%

3 Completely likely 186 14.9%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 94

 

J2E: would become intimidating if partner comes home late

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1280      Invalid: 60      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 710 55.5%

1 Unlikely 342 26.7%

2 Likely 173 13.5%

3 Completely likely 55 4.3%
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Sysmiss Next question 0

Sysmiss 60

 

J2F: would become intimidating if partner spends money without discussing it first

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1280      Invalid: 60      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 728 56.9%

1 Unlikely 320 25%

2 Likely 178 13.9%

3 Completely likely 54 4.2%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 60

 

J2G: would become intimidating if both argue about sex

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1273      Invalid: 67      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 872 68.5%

1 Unlikely 217 17%

2 Likely 133 10.4%

3 Completely likely 51 4%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 67
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J2H: would become intimidating if partner mocks him

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1270      Invalid: 70      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 728 57.3%

1 Unlikely 326 25.7%

2 Likely 161 12.7%

3 Completely likely 55 4.3%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 70

 

J2I: would become intimidating if partner interrupts him when they talk

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1278      Invalid: 62      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 713 55.8%

1 Unlikely 323 25.3%

2 Likely 188 14.7%

3 Completely likely 54 4.2%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 62

 

J2J: would become intimidating if partner takes an important decision without telling

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1273      Invalid: 67      Minimum: 0      Maximum: 3     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Completely unlikely 780 61.3%

1 Unlikely 268 21.1%

2 Likely 147 11.5%

3 Completely likely 78 6.1%

Sysmiss Next question 0

Sysmiss 67

 

K1: Due to conflict, respondent lost relatives and close friends

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 580 44.1%

1 Yes 736 55.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

K2: Due to conflict, respondent lost a child / partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1315      Invalid: 25      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 No 1121 85.2%

1 Yes 194 14.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 25

 

K3: Respondent was hurt during conflict

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1122 85.2%

1 Yes 195 14.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

K4: Respondent has witnessed murders or physical violence during conflict

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 993 75.4%

1 Yes 324 24.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

352

 

K5: Due to conflict, respondent had to leave his house

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 934 70.9%

1 Yes 383 29.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

K6: Due to conflict, respondent lost property

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 913 69.3%

1 Yes 404 30.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

K7: Respondent witnessed rapes during conflict

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1022 77.6%

1 Yes 295 22.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

M8: Respondent and partner discuss contraception and pregnancy

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1212      Invalid: 128      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 389 32.1%

1 Yes 823 67.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 128

 

M11: Respondent would be comfortable to discuss contraception and pregnancy with part

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 334      Invalid: 1006      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 153 45.8%

2 Disagrees 67 20.1%
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3 Agrees 51 15.3%

4 Strongly agrees 63 18.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1006

 

M12: Partner would be comfortable to discuss contraception and pregnancy with respond

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 330      Invalid: 1010      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 147 44.5%

2 Disagrees 69 20.9%

3 Agrees 53 16.1%

4 Strongly agrees 61 18.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1010

 

M13: Respondent is comfortable to discuss contraception and pregnancy with partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 819      Invalid: 521      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 94 11.5%

2 Disagrees 82 10%

3 Agrees 135 16.5%

4 Strongly agrees 508 62%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 521

 

M14: Partner is comfortable to discuss contraception and pregnancy with respondent

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 815      Invalid: 525      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 105 12.9%

2 Disagrees 105 12.9%

3 Agrees 136 16.7%

4 Strongly agrees 469 57.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 525

 

M15: Respondent agrees with the use of contraception for partner and himself

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1125      Invalid: 215      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 348 30.9%

2 Disagrees 243 21.6%

3 Agrees 177 15.7%

4 Strongly agrees 357 31.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 215

 

M16: Partner approves contraception use for himself

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1125      Invalid: 215      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly disagrees 417 37.1%

2 Disagrees 230 20.4%

3 Agrees 180 16%

4 Strongly agrees 298 26.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 215

 

M17: Has ever told partner not to use any contraception

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1206      Invalid: 134      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 929 77%

1 Yes 277 23%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 134
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M18: Has ever told partner he would leave her if she did not get pregnant

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1206      Invalid: 134      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1163 96.4%

1 Yes 43 3.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 134

 

M19: Has ever told partner he would have a child with another woman if she did not ge

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1207      Invalid: 133      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1184 98.1%

1 Yes 23 1.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 133

 

O1: Household has faced the death of a household member who contributed to household

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 728 55.3%

1 Yes 588 44.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

O2: Household has faced job loss of a household member in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 801 60.9%

1 Yes 515 39.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

O3: Household has faced departure of an adult worker in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 971 73.7%

1 Yes 346 26.3%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

O4: Household has faced sickness of a household adult in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 295 22.4%

1 Yes 1021 77.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

O5: Household has faced sickness of a household child in the past 12 months

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 266 20.2%

1 Yes 1051 79.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23
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O6: Household has faced the loss of a significant part of household assets in the pa

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 382 29%

1 Yes 935 71%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

O7: Household has faced a significant increase in prices of daily goods in the past

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 40 3%

1 Yes 1277 97%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

P1: In past 12 months, has seen or heard someone in village talking about ideas/acti

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1281      Invalid: 59      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 353 27.6%

1 Yes 928 72.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 59

 

P2: Where heard or saw someone taking about ideas/actions to stop GBV

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 29      Range: -      Format: character     

 

P2_1: TV / radio

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 336 36.2%

1 Yes 592 63.8%

Sysmiss 412

 

P2_2: Book / newspaper / cards

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 529 57%

1 Yes 399 43%

Sysmiss 412

 

P2_3: Leader

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 385 41.5%

1 Yes 543 58.5%

Sysmiss 412

 

P2_4: Male relative

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 422 45.5%

1 Yes 506 54.5%

Sysmiss 412
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P2_5: Female relative

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 496 53.4%

1 Yes 432 46.6%

Sysmiss 412

 

P2_6: Friends / colleagues / neighbors (male)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 313 33.7%

1 Yes 615 66.3%

Sysmiss 412

 

P2_7: Friends / colleagues / neighbors (female)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 480 51.7%
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1 Yes 448 48.3%

Sysmiss 412

 

P2_8: Police / military

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 639 68.9%

1 Yes 289 31.1%

Sysmiss 412

 

P2_9: IRC

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 180 19.4%

1 Yes 748 80.6%

Sysmiss 412

 

P2_10: Other NGO

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

365

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 316 34.1%

1 Yes 612 65.9%

Sysmiss 412

 

P2_11: Church / mosque

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 402 43.3%

1 Yes 526 56.7%

Sysmiss 412

 

P2_E_12: IRC facilitator

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 150 16.2%

1 Yes 778 83.8%

Sysmiss 412
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P2_96: Other

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 913 98.4%

1 Yes 15 1.6%

Sysmiss 412

 

P2_98: RF

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 928 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 412

 

P2_99: DK

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 928      Invalid: 412      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 928 100%
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1 Yes 0 0%

Sysmiss 412

 

P2_AUTRE: Other - where heard or saw someone talking about ideas/actions to stop GBV

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 59      Range: -      Format: character     

 

P3: In past 12 months, has spoken to someone in the village to stop GBV

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1280      Invalid: 60      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 355 27.7%

1 Yes 925 72.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 60

 

P4: Respondent has spoken to stop GBV to…

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 29      Range: -      Format: character     

 

P4_1: Partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 224 24.2%

1 Yes 701 75.8%

Sysmiss 415

 

P4_2: Male relative

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 236 25.5%

1 Yes 689 74.5%

Sysmiss 415

 

P4_3: Female relative

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 403 43.6%

1 Yes 522 56.4%

Sysmiss 415
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P4_4: Friends / colleagues / neighbors (male)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 118 12.8%

1 Yes 807 87.2%

Sysmiss 415

 

P4_5: Friends / colleagues / neighbors (female)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 374 40.4%

1 Yes 551 59.6%

Sysmiss 415

 

P4_6: Group of men and women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 237 25.6%
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1 Yes 688 74.4%

Sysmiss 415

 

P4_7: Village leaders

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 433 46.8%

1 Yes 492 53.2%

Sysmiss 415

 

P4_E_8: Police /military

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 680 73.5%

1 Yes 245 26.5%

Sysmiss 415

 

P4_E_9: IRC facilitator

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 338 36.5%

1 Yes 587 63.5%

Sysmiss 415

 

P4_E_10: IRC

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 436 47.1%

1 Yes 489 52.9%

Sysmiss 415

 

P4_E_11: NGO

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 492 53.2%

1 Yes 433 46.8%

Sysmiss 415
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P4_E_12: Church /mosque

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 427 46.2%

1 Yes 498 53.8%

Sysmiss 415

 

P4_96: Other

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 920 99.5%

1 Yes 5 0.5%

Sysmiss 415

 

P4_98: RF

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 925 100%
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1 Yes 0 0%

Sysmiss 415

 

P4_99: DK

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 925      Invalid: 415      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 925 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 415

 

P4_AUTRE: Other - respondent has spoken about stopping GBV to…

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 31      Range: -      Format: character     

 

P5: In past 12 months, has heard or seen someone in village give information on men'

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1284      Invalid: 56      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 348 27.1%

1 Yes 936 72.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0
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Sysmiss 56

 

P6: The person respondent heard or saw giving information on men's role to help wome

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 27      Range: -      Format: character     

 

P6_1: TV / radio

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 359 38.4%

1 Yes 577 61.6%

Sysmiss 404

 

P6_2: Book / newspaper / cards

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 574 61.3%

1 Yes 362 38.7%

Sysmiss 404
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P6_3: Leader

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 386 41.2%

1 Yes 550 58.8%

Sysmiss 404

 

P6_4: Male relative

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 354 37.8%

1 Yes 582 62.2%

Sysmiss 404

 

P6_5: Female relative

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 481 51.4%
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1 Yes 455 48.6%

Sysmiss 404

 

P6_6: Friends / colleagues / neighbors (male)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 278 29.7%

1 Yes 658 70.3%

Sysmiss 404

 

P6_7: Friends / colleagues / neighbors (female)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 472 50.4%

1 Yes 464 49.6%

Sysmiss 404

 

P6_8: Police / military

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 739 79%

1 Yes 197 21%

Sysmiss 404

 

P6_9: IRC

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 222 23.7%

1 Yes 714 76.3%

Sysmiss 404

 

P6_10: Other NGO

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 393 42%

1 Yes 543 58%

Sysmiss 404
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P6_11: Church / mosque

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 352 37.6%

1 Yes 584 62.4%

Sysmiss 404

 

P6_E_12: IRC facilitator

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 185 19.8%

1 Yes 751 80.2%

Sysmiss 404

 

P6_96: Other

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 932 99.6%
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1 Yes 4 0.4%

Sysmiss 404

 

P6_98: RF

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 936 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 404

 

P6_99: DK

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 936      Invalid: 404      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 936 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 404

 

P6_AUTRE: Other - person respondent heard or saw give information on men's role to help
wo

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 25      Range: -      Format: character     
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P7: In past 12 months, he discussed with someone violence that happened in a hh that

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1274      Invalid: 66      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 533 41.8%

1 Yes 741 58.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 66

 

P8: With whom, have you discussed about violence that happened in a other hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 23      Range: -      Format: character     

 

P8_1: Partner

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 192 25.9%

1 Yes 549 74.1%

Sysmiss 599
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P8_2: Family member

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 197 26.6%

1 Yes 544 73.4%

Sysmiss 599

 

P8_3: Friends / colleagues / neighbors (male)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 86 11.6%

1 Yes 655 88.4%

Sysmiss 599

 

P8_4: Friends / colleagues / neighbors (female)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 272 36.7%



Impact Evaluation - Engaging Men Through Accountable Practice 2025

382

1 Yes 469 63.3%

Sysmiss 599

 

P8_5: Group of men and women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 198 26.7%

1 Yes 543 73.3%

Sysmiss 599

 

P8_6: Village leaders

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 295 39.8%

1 Yes 446 60.2%

Sysmiss 599

 

P8_7: Police /military

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 570 76.9%

1 Yes 171 23.1%

Sysmiss 599

 

P8_8: Doctor / nurse

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 482 65%

1 Yes 259 35%

Sysmiss 599

 

P8_9: IRC

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 324 43.7%

1 Yes 417 56.3%

Sysmiss 599
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P8_10: NGO

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 378 51%

1 Yes 363 49%

Sysmiss 599

 

P8_96: Other

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 734 99.1%

1 Yes 7 0.9%

Sysmiss 599

 

P8_98: RF

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 741 100%
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1 Yes 0 0%

Sysmiss 599

 

P8_99: DK

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 741      Invalid: 599      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 741 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 599

 

P8_AUTRE: Other_with whom, have you discussed about violence that happened in a other hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 68      Range: -      Format: character     

 

P11A_E: Subjects discussed during GDH(EMAP)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 32      Range: -      Format: character     

 

P11A_E_1: Professional skills

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 539 41.1%

1 Yes 771 58.9%

Sysmiss 30

 

P11A_E_2: Health

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 548 41.8%

1 Yes 762 58.2%

Sysmiss 30

 

P11A_E_3: Alcohol consumption

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 872 66.6%

1 Yes 438 33.4%

Sysmiss 30
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P11A_E_4: Literacy

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 646 49.3%

1 Yes 664 50.7%

Sysmiss 30

 

P11A_E_5: Consequences of violence on women and girls

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 434 33.1%

1 Yes 876 66.9%

Sysmiss 30

 

P11A_E_6: Consequences of violence on men

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 484 36.9%
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1 Yes 826 63.1%

Sysmiss 30

 

P11A_E_7: Understand why men can be violent

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 484 36.9%

1 Yes 826 63.1%

Sysmiss 30

 

P11A_E_8: How to be a good husband

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 428 32.7%

1 Yes 882 67.3%

Sysmiss 30

 

P11A_E_9: How to be a good father

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 404 30.8%

1 Yes 906 69.2%

Sysmiss 30

 

P11A_E_10: How to be a good community leader

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 418 31.9%

1 Yes 892 68.1%

Sysmiss 30

 

P11A_E_11: How to be a better farmer

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 507 38.7%

1 Yes 803 61.3%

Sysmiss 30
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P11A_E_12: How to take decisions in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 447 34.1%

1 Yes 863 65.9%

Sysmiss 30

 

P11A_E_13: Violence on women problems

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 463 35.3%

1 Yes 847 64.7%

Sysmiss 30

 

P11A_E_14: Decisions taked by leaders concerning violence on women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 518 39.5%
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1 Yes 792 60.5%

Sysmiss 30

 

P11A_E_98: RF

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1302 99.4%

1 Yes 8 0.6%

Sysmiss 30

 

P11A_E_99: DK

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1310      Invalid: 30      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1003 76.6%

1 Yes 307 23.4%

Sysmiss 30

 

P12_E: Respondent thinks about another subject not from the list(EMAP)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1113      Invalid: 227      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1009 90.7%

1 Yes 104 9.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 227

 

P13_E: Other - subjects discussed during GDH according to respondent(EMAP)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 420      Range: -      Format: character     

 

P14_E: Respondent thinks about another 2nd subject not from the list(EMAP)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 104      Invalid: 1236      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 84 80.8%

1 Yes 20 19.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 1236

 

P15_E: Other 2 - subjects discussed during GDH(EMAP)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 102      Range: -      Format: character     
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P11B_E_1: Professional skills

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 25 78.1%

1 Yes 7 21.9%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_2: Health

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 29 90.6%

1 Yes 3 9.4%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_3: Alcohol consumption

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_4: Literacy

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 31 96.9%

1 Yes 1 3.1%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_5: Consequences of violence on women and girls

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_6: Consequences of violence on men

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_7: Understand why men can be violent

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_8: How to be a good husband

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308
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P11B_E_9: How to be a good father

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_10: How to be a good community leader

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_11: How to be a better farmer

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%
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1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_12: How to take decisions in hh

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_13: Violence on women problems

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_14: Decisions taked by leaders concerning violence on women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_98: RF

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 100%

1 Yes 0 0%

Sysmiss 1308

 

P11B_E_99: DK

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 32      Invalid: 1308      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 7 21.9%

1 Yes 25 78.1%

Sysmiss 1308
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P12_C_E: Respondent thinks about another subject not from the list(IRC activities)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 517      Invalid: 823      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 449 86.8%

1 68 13.2%

Sysmiss 823

 

P13_C_E: Other - subjects discussed during GDH according to respondent(IRC activities)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 426      Range: -      Format: character     

 

P14_C_E: Respondent thinks about another 2nd subject not from the list(IRC activities)

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 68      Invalid: 1272      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 65 95.6%

1 3 4.4%

Sysmiss 1272

 

P15_C_E: Other 2 - subjects discussed during GDH(IRC activities)

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

 

P18_1: Relationship status of friend

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1238      Invalid: 102      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 97 7.8%

1 Yes 1141 92.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 102

 

P19_1: Friend and friend's partner get along

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1139      Invalid: 201      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 39 3.4%

1 Yes 1100 96.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 201

 

P20_1: Friend is violent towards his partner sometimes

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 1134      Invalid: 206      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1035 91.3%

1 Yes 99 8.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 206

 

P21_1: Respondent and friend talk about their relationships with women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1139      Invalid: 201      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 86 7.6%

1 Yes 1053 92.4%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 201

 

P18_2: Relationship status of friend

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1229      Invalid: 111      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 No 79 6.4%

1 Yes 1150 93.6%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 111

 

P19_2: Friend and friend's partner get along

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1148      Invalid: 192      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 38 3.3%

1 Yes 1110 96.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 192

 

P20_2: Friend is violent towards his partner sometimes

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1141      Invalid: 199      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1075 94.2%

1 Yes 66 5.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 199
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P21_2: Respondent and friend talk about their relationships with women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1151      Invalid: 189      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 75 6.5%

1 Yes 1076 93.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 189

 

P18_3: Relationship status of friend

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1162      Invalid: 178      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 83 7.1%

1 Yes 1079 92.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 178

 

P19_3: Friend and friend's partner get along

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1078      Invalid: 262      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 36 3.3%

1 Yes 1042 96.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 262

 

P20_3: Friend is violent towards his partner sometimes

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1069      Invalid: 271      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 999 93.5%

1 Yes 70 6.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 271

 

P21_3: Respondent and friend talk about their relationships with women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1080      Invalid: 260      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 79 7.3%

1 Yes 1001 92.7%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 260

 

P18_4: Relationship status of friend

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1078      Invalid: 262      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 77 7.1%

1 Yes 1001 92.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 262

 

P19_4: Friend and friend's partner get along

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1000      Invalid: 340      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 32 3.2%

1 Yes 968 96.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 340
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P20_4: Friend is violent towards his partner sometimes

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 997      Invalid: 343      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 938 94.1%

1 Yes 59 5.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 343

 

P21_4: Respondent and friend talk about their relationships with women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1007      Invalid: 333      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 74 7.3%

1 Yes 933 92.7%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 333

 

P18_5: Relationship status of friend

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1016      Invalid: 324      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 97 9.5%

1 Yes 919 90.5%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 324

 

P19_5: Friend and friend's partner get along

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 917      Invalid: 423      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 25 2.7%

1 Yes 892 97.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 423

 

P20_5: Friend is violent towards his partner sometimes

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 917      Invalid: 423      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 874 95.3%

1 Yes 43 4.7%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 423

 

P21_5: Respondent and friend talk about their relationships with women

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 921      Invalid: 419      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 63 6.8%

1 Yes 858 93.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 419

 

Q1: Respondent felt embarassed by the questions

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1303 98.9%

1 Yes 14 1.1%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23
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Q2: Respondent felt at ease during the interview

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 49 3.7%

1 Yes 1268 96.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

Q3: Respondent felt threatened by the answers he gave

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1299 98.7%

1 Yes 17 1.3%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

Q5: Enumerator felt respondent was not focused sometimes during the interview

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1279 97.1%

1 Yes 38 2.9%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

Q6: Enumerator felt respondent was afraid to answer sometimes during interview

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1317      Invalid: 23      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1293 98.2%

1 Yes 24 1.8%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 23

 

Q7: Enumerator felt respondent was suffering sometimes during interview

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1316      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1288 97.9%

1 Yes 28 2.1%
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Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 24

 

Q8: Interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1318      Invalid: 22      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1236 93.8%

1 Yes 82 6.2%

Sysmiss DK 0

Sysmiss RF 0

Sysmiss 22

 

Q9: Sections during which interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

 

Q9_1: Q9_e_1

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 80 97.6%
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1 2 2.4%

Sysmiss 1258

 

Q9_2: Q9_e_2

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 78 95.1%

1 4 4.9%

Sysmiss 1258

 

Q9_3: Q9_e_3

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 78 95.1%

1 4 4.9%

Sysmiss 1258

 

Q9_4: Q9_e_4

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 80 97.6%

1 2 2.4%

Sysmiss 1258

 

Q9_5: Q9_e_5

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 79 96.3%

1 3 3.7%

Sysmiss 1258

 

Q9_6: Q9_e_6

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 77 93.9%

1 5 6.1%

Sysmiss 1258
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Q9_7: Q9_e_7

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 91.5%

1 7 8.5%

Sysmiss 1258

 

Q9_8: Q9_e_8

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 73 89%

1 9 11%

Sysmiss 1258

 

Q9_9: Q9_e_9

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 77 93.9%
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1 5 6.1%

Sysmiss 1258

 

Q9_10: Q9_e_10

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 59 72%

1 23 28%

Sysmiss 1258

 

Q9_11: Q9_e_11

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 68 82.9%

1 14 17.1%

Sysmiss 1258

 

Q9_12: Q9_e_12

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 81 98.8%

1 1 1.2%

Sysmiss 1258

 

Q9_13: Q9_e_13

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 76 92.7%

1 6 7.3%

Sysmiss 1258

 

Q9_14: Q9_e_14

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 77 93.9%

1 5 6.1%

Sysmiss 1258
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Q9_15: Q9_e_15

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 78 95.1%

1 4 4.9%

Sysmiss 1258

 

Q10: Reasons interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

 

Q10_1: Q10_e_1

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 91.5%

1 7 8.5%

Sysmiss 1258

 

Q10_2: Q10_e_2

Data file: emap_raw_endline_men.dta
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Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 58 70.7%

1 24 29.3%

Sysmiss 1258

 

Q10_3: Q10_e_3

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 81 98.8%

1 1 1.2%

Sysmiss 1258

 

Q10_4: Q10_e_4

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 82 100%

Sysmiss 1258
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Q10_5: Q10_e_5

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 81 98.8%

1 1 1.2%

Sysmiss 1258

 

Q10_6: Q10_e_6

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 32 39%

1 50 61%

Sysmiss 1258

 

Q10_7: Q10_e_7

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 82 100%

Sysmiss 1258

 

Q10_8: Q10_e_8

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 82      Invalid: 1258      Minimum: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 82 100%

Sysmiss 1258

 

Q10_AUTRE1: Other - reason why interview was interrupted

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 332      Range: -      Format: character     

 

Q11: Overall comments

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 971      Range: -      Format: character     

 

Q12: Survey status

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 6      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No consent 1 0.1%

1 Survey: complete 1324 98.8%

2 Survey: incomplete 0 0%

3 Unavailable 5 0.4%

4 Refused to answer 6 0.4%

5 Deceased 1 0.1%

6 Permanently displaced 3 0.2%

 

INSTANCEID: instanceID

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 41      Range: -      Format: character     

 

KEY: KEY

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 41      Range: -      Format: character     

 

HHID: Household id

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

INDID: Individual id

Data file: emap_raw_endline_men.dta

Overview

Valid: 1340      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     
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study_resources

questionnaires

EMAP Endline Femmes Questionnaire

title EMAP Endline Femmes Questionnaire
authors World Bank
country Congo,D.R.
language French
filename questionnaire_emap_women_endline.pdf

EMAP Endline Hommes Questionnaire

title EMAP Endline Hommes Questionnaire
authors World Bank
country Congo,D.R.
language French
filename questionnaire_emap_men_endline.pdf

technical_documents

EMAP Endline Women Codebook

title EMAP Endline Women Codebook
country Congo,D.R.
language English
filename emap_endline_women_s_codebook.xlsx

EMAP Endline Men Codebook

title EMAP Endline Men Codebook
country Congo,D.R.
language English
filename emap_endline_men_s_codebook.xlsx
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